
ترکیبی برون فصلی
کدام نادرست است؟ (با تغییر) - 1

در گیاهان تیره شب بو،  .................

بخشی از اکسیژن مورد نیاز به واسطهي فتوسنتز تأمین میشود.

ترکیبات ثانویهاي ایجاد میشوند که براي بسیاري از حشرات، سمی میباشند.

تولید اکسیژن میتواند بخشی از محصولات حاصل از سوختن گلوکز باشد.

روزنه ها میتوانند بخشی از مواد حاصل از متابولیسم گیاه را به محیط خارج وارد کنند.

با ورود مقادیر زیاد مونواکسید کربن به خون انسان، فعالیت آنزیم انیدراز کربنیک گلبول قرمز ................ یافته و بازسازي .................. در تنفس - 2
سلولی قطع می شود.

کاهش -  افزایش -  افزایش -  کاهش - 

هر جاندار داراي رنگیزه هاي فتوسنتزي در غشاي پلاسمایی خود ................ - 3

می تواند بدون استفاده از ترکیبات آلی، دي اکسید کربن جو را تثبیت کند. توانایی تثبیت دي اکسید کربن و نیتروژن را دارد.

می تواند از اکسیژن تولیدي خود براي بازسازي  استفاده کند. در هر دو مرحله از تنفس سلولی خود از ترکیبات سه کربنی استفاده می کند.

در همه ي سلول هاي زنده، ............... - 4

طی فرآیند ترجمه، جایگاه A ریبوزوم همواره پذیراي مولکول واجد آنتی کدون است.

عمل همانندسازي، از نقاط مختلف توالی DNA شروع می شود.

تجزیه ي یک مولکول گلوکز، منجر به تولید مستقیم دو مولکول ATP می شود.

وجود سه کدون پایان در انتهاي یک ریبونوکلئیک اسید پیک، براي ختم فرآیند پروتئین سازي الزامی است.

گفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن

براي بازسازي  ................. - 5

در تنفس هوازي، الکترون هاي  از طریق زنجیره ي انتقال الکترون به آب می رسند. 

در تخمیر الکلی، الکترون هاي  به پیرووات می رسند.

در تخمیر لاکتیکی، الکترون هاي  به طور مستقیم به اسید لاکتیک می رسند.

الکترون هاي  می توانند به یک پذیرنده ي آلی یا غیرآلی برسند.

تنظیم: مهندس صادق طاهري

مبحث: زیست دوازدهم فصل 5

صادق طاهريشماره تماس : 09174457144
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ترکیبی برون فصلی
در مورد محل استقرار پروتئین ها در یک سلول گیاهی، کدام نادرست است؟ - 6

پمپ منتقل کننده ي  در غشاي تیلاکوئید آنزیم روبیسکو در غشاي داخلی میتوکندري

تولید کننده ي  درغشاء داخلی میتوکندري تجزیه کننده ي آب درتیلاکوئید و مجاور 

به طور معمول کدام عبارت، دربارة سلول هاي دیوارة هر لولۀ پر پیچ و خم موجود در دستگاه تولیدمثلی یک مرد جوان، صحیح است؟    - 7

با تقسیم خود، سلول هاي هاپلوئیدي را می سازند که مسئول تولیدمثل هستند.

در مجاورت سلول هایی قرار دارند که ترشح هورمون جنسی مردانه را برعهده دارند.

در یکی از گام هاي مرحله اول تنفس سلولی، از دو نوع گیرندة الکترونی استفاده می نمایند .

در مرحلۀ دوم تنفس سلولی، با افزودن فسفات به نوعی مولکول، انرژي را ذخیره می کنند.

چند مورد، ویژگی مشترك سلول هایی را نشان می دهد که در تجزیۀ کربوهیدرات هاي موجود در مواد غذایی انسان شرکت می کنند؟ - 8

الف)  را در سطح پیش ماده تولید می کنند.
ب) در مکان اصلی گوارش شیمیایی و جذب غذا قرار دارند.

ج) در هنگام تقسیم، هر چهار مرحلۀ میتوز را به انجام می رسانند.
د) در سیتوپلاسم خود کیسه هاي پهنی دارند که به یکدیگر متصل هستند.

چند مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 9
«در عضلۀ اسکلتی، یاختۀ ماهیچه اي .................. بیشتر انرژي مورد نیاز خود را از نوعی تنفس یاخته اي تأمین می کند که .................. .»

الف) کند - در فرایند اکسایش پیرووات حاصل از تجزیۀ گلوکز در آن،  با گرفتن الکترون و هیدروژن به  تبدیل می شود.
ب) کند - در واکنش هاي آنزیمی موجود در میتوکندري، به ازاي هر بنیان استیل، سه نوع مولکول نوکلئوتید دار تولید می شود.

ج) تند - پیرووات حاصل از گلیکولیز، درون میتوکندري با گرفتن الکترون هاي  به لاکتات سه کربنی تبدیل می شود.
د) تند - در طی آن نوعی ترکیب تولید می شود که می تواند باعث تحریک گروهی از گیرنده هاي حواس پیکري شود.

 مورد مورد مورد مورد

ترکیبی درون فصلی
در یک انسان، کدام یک از عبارت هاي زیر براي هر یک از فرایندهاي که در آن ها  بازسازي می شود، درست است؟ - 10

همواره در شرایط نبود اکسیژن یا کمبود اکسیژن در سلول انجام می شود.

 تولید شده در همۀ آنها، پس از تولید در سلول به خون وارد می شود.

، در نهایت به نوعی ترکیب آلی منتقل می شود. انرژي الکترون هاي پرانرژي 

، در نهایت به یک پذیرندة الکترونی غیرآلی منتقل می شود. الکترون هاي پرانرژي 

ترکیبی برون فصلی
ضمن مصرف یک مولکول گلوکز در باکتري ها اگر ................ دیده شود، قطعاً دي اکسید کربن آزاد نمی شود. - 11

استفاده از انرژي ذخیره شده در مولکول  براي تولید  ، به ترکیب دو کربنی انتقال الکترون هاي یک مولکول 

، در مرحله ي دو فسفاته شدن یک ترکیب سه کربنی تولید یک مولکول  تولید یک مولکول  هم زمان با احیاي یک مولکول پیرووات
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کدام مورد عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟ - 12
«در زنی 30 ساله و سالم، به دنبال افزایش ترشح گروهی از هورمون هاي آزاد کننده می توان انتظار افزایش .................. را داشت.»

عفونت ها، به دنبال ضعیف شدن دستگاه ایمنی فشار خون، به دلیل افزایش باز جذب آب از کلیه

تولید گلوکز و دسترسی بیشتر یاخته ها به آدنوزین تري فسفات تقسیم یاخته هاي غضروفی در نزدیکی دو سر استخوان هاي دراز

گفتار 2: اکسایش بیشتر

چند مورد جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 13
«در گلیکولیز  .................. »

الف) فقدان گیرنده هاي الکترون، مانع از تولید ATP می شود. 
ب) مولکول هاي سه کربنی فسفات دار، محتواي انرژي یکسانی دارند. 

ج) هر ترکیب دو فسفاته به دو ترکیب سه کربنی فسفات دار تبدیل می شود. 
د) نوعی محصول تولید می شود که می تواند از NADH الکترون دریافت کند.

ترکیبی برون فصلی
چند مورد، در ارتباط با همۀ سلول هاي پیکر یک فرد سالم درست است که توانایی هیدرولیز گلیکوژن را دارند؟ - 14

الف)  گلوکز را فقط از طریق رگ هاي پر اکسیژن می گیرند.
ب)  تحت تأثیر گلوکاگون، گلوکز را به داخل خون وارد می کنند.  

ج) در نخستین مرحله از تنفس سلولی،  را در سطح پیش ماده می سازند.

د) در طی تنفس سلولی، الکترون هاي  را در نهایت به نوعی پذیرندة آلی منتقل می نمایند.

گفتار 2: اکسایش بیشتر

در فرآیند گلیکولیز درون مخمر نان،  ................. - 15

 هر مولکول   با گرفتن الکترون و انرژي به مولکول  تبدیل می شود.

در گامی که  مصرف می شود، ترکیب  کربنه وفسفاته به سطح انرژي پایین تري می رسد.

انرژي لازم براي تولید  در زنجیرة انتقال الکترون در گام چهارم تأمین می شود.

پذیرنده هاي الکترونی که ساختار نوکلئوتیدي دارند ساخته می شوند.

ترکیبی درون فصلی

در سلول هاي یوکاریوتی، وجه اشتراك واکنش تخمیر اسیدي و واکنش هاي زنجیرة انتقال الکترون در تأمین .................. است. - 16

نوعی دي نوکلئوتید پذیرندة الکترون     انرژي لازم براي انجام گلیکولیز

پیرووات لازم براي میتوکندري  نوعی دي نوکلئوتید ناقل الکترون       
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ترکیبی برون فصلی
کدام گزینه، عبارت زیر را به طور نادرست تکمیل می کند؟ - 17

«تنفس هوازي در یاخته هاي هوهسته اي در نوعی اندامک انجام می شود که ..................»

داراي دناي مستقل از هسته و رناتن هاي مخصوص به خود هستند.

غشاي بیرونی آن صاف و غشاي درونی آن به داخل چین خورده است.

همانند سازي مادة وراثتی، رونویسی و پروتئین سازي در آن می تواند در مرحلۀ  چرخۀ یاخته اي انجام شود.

براي انجام نقش خود در تنفس یاخته اي به پروتئین هایی وابسته است که ژن هاي مورد نیاز براي ساخت همۀ آن ها در هسته قرار دارند.

ترکیبی درون فصلی
در نوعی روش تأمین انرژي که .................. امکان .................. وجود ندارد. - 18

در هنگام کمبود اکسیژن در بدن انسان رخ می دهد - تولید مادة محرك گیرندة درد

مولکول  الکترون هاي خود را از دست می دهد - تولید مولکولی دو کربنی

محصول نهایی، نوعی مولکول سه کربنی است - تولید مولکول کربن  دي اکسید

در ور آمدن خمیر نان نقش دارد - مصرف مولکول داراي دو اتم کربن

ترکیبی برون فصلی
چند مورد، عبارت زیر را به طور نادرست تکمیل می کند؟ - 19

«هنگام فعالیت بدنی در فردي سالم، ضمن نزدیک شدن دو خط  مجاور هم، به دنبال افزایش .................. در مادة زمینه اي سیتوپلاسم یاختۀ ماهیچه اي
دو سر بازو، .................. افزایش می یابد.»

الف- تولید استیل کوآنزیم  - غلظت یون هیدروژن خون
ب- تولید لاکتیک اسید - میزان بی کربنات خون

ج- تولید کربن دي اکسید - میزان 

د- مصرف پیرووات - تولید 

با شروع فرآیند تخمیر الکلی در گل ابریشم ممکن نیست در  ................ اختلال ایجاد شود. - 20

بسته شدن برگ چه ها در تاریکی فرآیند تعریق خروج آب از پوستک بارگیري آبکشی

گفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن

- در تخمیر الکلی، بازسازي، با استفاده از کدام پذیرنده ي آلی الکترون، انجام می گیرد؟   21

اتانول 

ترکیب دو کربنی حاصل از تجزیه ي پیرووات پیرووات حاصل از گلیکولیز
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ترکیبی برون فصلی
در گیاه شب بو، هر سلول فعال تمایزیافته ي روپوستی می تواند ................ - 22

همواره توسط پلی مري از اسیدهاي چرب پوشانده شود. باعث فعالیت کربوکسیلازي آنزیم روبیسکو شود.

در مرحله ي بی هوازي تنفس،  یون هیدروژن تولید نماید.  در تداوم جریان شیره ي خام در آوند چوبی نقش داشته باشد.

غشاي ................  به طور مستقیم در تولید  نقش ندارد. - 23

داخلی میتوکندري پارامسی تیلاکوئید در اسفناج  پلاسمایی سیانوباکتر پلاسمایی اسپیروژیر

هر سلول موجود در خون که از تقسیم سلول هاي بنیادي مغز استخوان ایجاد می شود، توانایی تولید و مصرف کدام دو ماده را دارد؟    - 24

استیل کوانزیم  و لاکتات و گلوکز پیرووات و   و 

گفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن

در تخمیر  ................. پذیرنده ي آلی هیدروژن،  ................. نام دارد. - 25

الکلی – اتانول اسیدي – ترکیب دوکربنه الکلی -   اسیدي – پیرووات

ترکیبی برون فصلی
سلولهاي ................ - 26

مخروطی چشم با داشتن رنگیزههاي زیاد، نسبت به نور حساسیت زیادي دارند.

استوانه اي چشم با قرارگیري در پشت شبکیهي چشم، در تبدیل انرژي نوري به شیمیایی دخالت دارند.

چشایی زبان با دندریتهاي نورونهاي حسی سیناپس برقرار میکنند.

گیرندهي مکانیکی گوش، به ازاي هر مولکول استیل کوآنزیم A در چرخهي کربس فقط یک مولکول ATP تولید میکنند.

هر نوع سلول گیاهی که ..................، همواره .................. - 27

فاقد دیواره ي دومین است- دي اکسید کربن را تثبیت می کند. دیواره ي غیریکنواخت دارد- داراي نقش استحکامی است.

فاقد واکوئل مرکزي است- فقط در رئوس ریشه و ساقه پیدا می شود. قدرت تقسیم شدن دارد- در تولید نیکوتین آمید آدنین دي نوکلئوتید نقش دارد.

گفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن

در ور آمدن خمیر نان، بازسازي  با استفاده از کدام پذیرنده ي الکترون صورت می گیرد؟ - 28

نیکوتین آمید آدنین دي نوکلئوتید پیرووات حاصل از گلیکولیز اتانول ترکیب دو کربنی حاصل از پیرووات

ترکیبی برون فصلی

در تنفس سلولی ................. فتوسنتز، ................. می شود. - 29

برخلاف-  مصرف همانند-  فقط مصرف برخلاف- آب فقط تولید همانند-  تولید

4

ATP

NADHNADHFADH2AFADH2

تنفس بی هوازي

NAD
+

تنفس بی هوازي

NAD
+

CO2ATPCO2

5

صل 5
ت دوازدهم ف

س
زی

صادق طاهري



به ازاي مصرف و سوختن کامل مونومرهاي حاصل از تجزیه ي یک مولکول قند جوانه ي جو در سلول نوروگلیاي انسان، چند مولکول ATP در سطح - 30
پیش ماده تولید می شود؟

گفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن

حاصل فرایندِ تخمیر اسید لاکتیک در سلول هاي یوکاریوتی کدام است؟ - 31

گفتار 2: اکسایش بیشتر

در تنفس سلولی اولین مولکول  طی تبدیل  ................ حاصل می شود. - 32

ترکیب شش کربنی به پنج کربنی ترکیب پنج کربنی به چهار کربنی پیرووات به بنیان استیل گلوکز به پیرووات

گفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن

در تخمیر الکلی، براي تولید اتانول، الکترون هاي یک مولکول ................ منتقل می شود. - 33

پیرووات به استیل کوآنزیم  پیرووات به  به ترکیب سه کربنی به ترکیب دو کربنی

گفتار ۱: تامین انرژی

کدام، مرحله اي از واکنش گلیکولیز بوده و انرژيزا است؟ - 34

تبدیل پیرووات به ترکیب سه کربنی تبدیل گلوکز به ترکیب شش کربنه

تبدیل ترکیب شش کربنه به ترکیب سه کربنه تبدیل ترکیب سه کربنی به پیرووات
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ترکیبی برون فصلی
چند مورد جمله زیر را به نادرستی تکمیل می نماید؟ - 35

«در انسان، مولکول هاي گلوکز می توانند در سلول هاي ................ »
الف ـ دیافراگم، به یک دیگر بپیوندند و پلیمر بسازند.

ب ـ غضروف بین مهره اي، تولید لاکتات را افزایش دهند.
ج ـ پوششی روده، دي اکسیدکربن و آب تولید نمایند.

د ـ استخوانی، به ترکیبی شش کربنی و فسفات دار تبدیل شوند.

گفتار 2: اکسایش بیشتر

در زنجیره ي انتقال الکترون، هنگام ................. یون هاي هیدروژن از طریق کانال پروتئینی به بخش ................. میتوکندري،  ساخته می شود. - 36

تلمبه کردن ـ خارجی (بین دو غشا) انتشار ـ خارجی (بین دو غشا) انتشار ـ داخلی تلمبه کردن ـ داخلی

گفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن

در تخمیر لاکتیکی،  .................  نمی شود. - 37

ترکیب  کربنه، احیا  به  ، تبدیل

ترکیب  کربنه از ترکیب  کربنه، تولید دي اکسید کربن از ترکیب  کربنه، تولید

ترکیبی برون فصلی
با توجه به شکل روبه رو، که به نوعی گیاه  تعلق دارد، چند مورد عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می نماید؟« بخشی - 38

که با شماره ................. نشان داده شده است، می تواند ................ » 

- در هنگام شب، دي اکسیدکربن را در واکوئل هاي خود تثبیت نماید. الف) 

- با فعالیت ژن هاي خود، آنزیم هاي پوستک ساز را بسازد. ب) 

- با آزادسازي  از اسید چهارکربنی، قند سه کربنی بسازد. ج) 

- با تبدیل پیروویک اسید به استیل کوانزیم  ،   تولید نمایند. د) 
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گفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن

پذیرنده آلی هیدروژن در تخمیر .................   - 39

الکلی، پیروویک اسید است. اسیدي، نوعی اسید سه کربنی است. الکلی، نوعی الکل دو کربنی است. اسیدي، نوعی قند سه کربنی است.

ترکیبی برون فصلی
، که گروه فسفات از یک ترکیب فسفات دار تأمین می شود، ممکن نیست مولکولی .................. شود که در روشی براي ساخته شدن  - 40

 ..................

تولید - براي خروج نوعی پیک کوتاه برد از یاختۀ پیش سیناپسی، مصرف شود.

مصرف - در صورت کمبود  در ماهیچۀ دوسر،  را به سرعت بازتولید کند.

تولید - مشتقات آن بدون مصرف  از شکاف تراوشی عبور کنند.

مصرف - در اولین مرحلۀ قند کافت، مصرف می شود.

گفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن

چند مورد، جملۀ زیر را به طور نادرست تکمیل می کند؟ - 41
«در یاخته هاي پوششی کبد انسان سالم، در زنجیرة انتقال الکترون، الکترون ها به اکسیژن مولکولی می رسند. در این رابطه، به طور حتم می توان گفت

«..................
الف- ابتدا آن مولکول اکسیژن به یون اکسید تبدیل شده و سپس به مولکول آب تبدیل می شود.

ب- جابه جایی یون هاي هیدروژن بین دوسوي غشاي داخلی راکیزه در حال انجام شدن است.
ج- این الکترون ها از هر پروتئین مربوط به زنجیرة انتقال الکترون عبور کرده اند.

د- آخرین پروتئین زنجیره نوعی مولکول پرانرژي تولید می کند.

ترکیبی برون فصلی
چند مورد، عبارت  زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟ - 42

« در بدن انسان بالغ، به دنبال افزایش بیش از حد هورمون هاي تیروئیدي در خون، .................. افزایش خواهد یافت.»

الف - تولید استیل کوآنزیم  در گویچه هاي قرمز بالغ زنده
ب - تولید و مصرف پیرووات در هر یاختۀ زندة بدن

ج - فعالیت نوعی آنزیم در گویچه هاي قرمز زندة خون
د - میزان تولید لاکتیک اسید در یاخته هاي بافت غضروف
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گفتار ۱: تامین انرژی

در یاختۀ نگهبان روزنۀ برگ خرزهره ممکن نیست در تبدیل پیرووات به استیل کوآنزیم  مولکولی به وجود آید که .................. - 43

در بخش داخلی راکیزه با مولکولی چهار کربنی ترکیب شود. حاوي الکترون هاي پرانرژي و دو باز آلی نیتروژن دار باشد.

با عبور از چهار لایۀ فسفولیپیدي به مادة زمینه اي سیتوپلاسم وارد شود. در بخش داخلی راکیزه به ترکیب سه کربنی تبدیل شود.

گفتار 2: اکسایش بیشتر

در زنجیرة انتقال الکترون راکیزه، .................. با .................. - 44

، یون هاي هیدروژن را به بخش داخلی راکیزه می آورد. مجموعه اي پروتئینی داراي خاصیت آنزیمی - تبدیل  به 

، یون هاي هیدروژن را به بخش داخلی راکیزه منتقل می کند. مجموعه اي پروتئینی داراي خاصیت آنزیمی - تبدیل  به 

، یون هاي هیدروژن را به فضاي بین دو غشاي راکیزه منتقل می کند. پمپ پروتئینی غشایی - مصرف 

پمپ پروتئینی غشایی - صرف انرژي الکترون ها، یون هاي هیدروژن را به فضاي بین دو غشاي راکیزه منتقل می کند.

ترکیبی برون فصلی
کدام مورد زیر در هیچ یک از سلول هاي خونی اتفاق نمی افتد؟ - 45

بازسازي   به صورت بی هوازي تولید و مصرف مولکول هاي پیرووات    

فسفات دارشدن گلوکز با تبدیل  به  بازسازي  تنها با استفادة همزمان از پذیرنده هاي آلی دوکربنه و سه کربنه

کدام عبارت جملۀ مقابل را به نادرستی تکمیل می کند؟ «در زنجیرة انتقال الکترون در غشاي ................ » - 46

تیلاکوئید، پمپ غشایی غلظت یون هیدروژن را در فضاي داراي مولکول  می کاهد.

داخلی میتوکندري، هر مولکول حامل الکترون در سطح داخلی دیده می شود.

داخلی میتوکندري، پروتئینی که یون هیدروژن را در جهت شیب غظلت منتشر می کند، جزء زنجیره نیست.

تیلاکوئید، کمبود الکترون هاي فتوسیستم  با تجزیۀ مولکول هاي آب جبران می شود.

گفتار 2: اکسایش بیشتر

کدام عبارت، دربارة واکنش هاي مرحلۀ بی هوازي تنفس در یک سلول میان برگ اطلسی، درست است؟ - 47

با تولید هر ترکیب کربن دار بدون فسفات، دو مولکول  ایجاد می شود. با تولید هر ترکیب کربن دار دو فسفاته، دو مولکول  مصرف می گردد.

با تولید هر ترکیب کربن دار یک فسفاته، یک مولکول  مصرف می گردد. با تولید هر ترکیب کربن دار دو فسفاته، یک مولکول  تولید می شود.
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ترکیبی برون فصلی
کدام گزینه براي کامل کردن عبارت زیر نامناسب است؟ (با تغییر) - 48

«سلول هاي ..................  توانایی ................ را دارند.»

واقع در بخش خارجی پوست ساقه هاي جوان - استفاده از الکترون هاي   براي تولید   در حضور اکسیژن

کلاهک ریشه هاي گیاهان علفی - محافظت از سلول هاي مریستمی نوك ریشه

روپوست بالایی برگ گیاه توت فرنگی اغلب - تثبیت   در حضور  

همراه در مجاورت آوندهاي آبکش - تولید  در حضور اکسیژن

ترکیبی درون فصلی
کدام گزینه درست است؟ - 49

ترکیبات پاداکسنده مانع از تشکیل رادیکال هاي آزاد اکسیژن می شوند.

سیانید برخلاف کربن مونوکسید می تواند مانع از انتقال الکترون به اکسیژن شود.

مجموعۀ آنزیمی که پیرووات را به استیل کوآنزیم  تبدیل می کند، در بسترة راکیزه قرار دارد.

گیاهانی که در شرایط غرقابی قرار می گیرند، می توانند بدون انتقال پیرووات به راکیزه، آن را تغییر دهند.

همۀ گیاهان نهان دانه اي که به طور طبیعی در شرایط غرقابی رشد می کنند، .................. - 50

صرفاً از روش هاي تأمین انرژي در شرایط نبود یا کمبود اکسیژن استفاده می کنند.

مجموعه واکنش هاي آنزیمی براي تجزیۀ گلوکز و تولید مولکول هاي پرانرژي  را انجام می دهند.

با تشکیل بافت نرم آکنه اي هوادار در ساختار شش ریشه با این شرایط مقابله می کنند.

وجود محصولات تخمیر در آن ها به طور قطع موجب مرگ یاخته هاي گیاهی می شود.

گفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن

در چرخۀ کربس که درون میتوکندري سلول هاي یوکاریوتی رخ می دهد،  .................. - 51

هم زمان با تولید ترکیب  کربنه از ترکیب  کربنه،  تولید می شود. تولید مولکول هاي پرانرژي سه کربنه رخ می دهد.

واکنش هاي اکسایشی و انرژي زا رخ می دهد. الکترون هاي نوعی دي نوکلئوتید به مولکولی معدنی منتقل می شود.

ترکیبی برون فصلی
نوعی از روش تأمین انرژي براي ورآمدن خمیر نان استفاده می شود. کدام گزینه مشخصۀ آن است؟ - 52

در اولین مرحلۀ آن، ترکیب حاوي قند پنج کربنی مصرف می شود. در مرحلۀ اکسایش اتانال، مولکول هاي ناقل الکترون بازسازي می شوند.

باعث ترش شدن شیر و فاسد شدن مواد غذایی می شود. مولکول  پس از تولید از دو غشاي راکیزه عبور می کند.
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کدام گزینه، در رابطه با هر نوع یاختۀ هاپلوئیدي موجود در مایع منی یک مرد سالم و بالغ صحیح است؟ - 53

هر آنزیم موجود در بخش سر آن، در هضم لایۀ داخلی اطراف اووسیت ثانویه نقش دارد.

حرکات دم خود را به کمک انرژي حاصل از فروکتوز انجام می دهند.

همۀ ژن هاي مربوط به جنسیت را درون هستۀ خود دارد.

فاقد ریزلوله هاي پروتئینی در میان یاختۀ خود هستند.

گفتار 2: اکسایش بیشتر

در تنفس سلولی، در تبدیل  ..................   آزاد می شود. (باتغییر) - 54

ترکیب آلی شش کربنی در چرخۀ کربس به ترکیب پنج کربنی در میتوکندري  ترکیب سه کربنی به پیرووات در سلول هوازي

 ترکیب پنج کربنی به ترکیب چهار کربنی در غشاي میتوکندري پیروویک اسید به استیل کوآنزیم  در سلول بی هوازي

گفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن

در پی مصرف گلوکز در نوعی مخمر، ترکیبی دوکربنه به طور مستقیم توسط مولکولی پرانرژي احیا می شود. کدام عبارت دربارة این نوع تنفس صحیح - 55
است؟ (باتغییر)

انرژي ذخیره شده در  صرف تولید انرژي زیستی  می شود. هم زمان با تولید ترکیب  کربنی از ترکیب چهارکربنی،  تولید می کند.

بدون مصرف اکسیژن، از مواد آلی براي کسب انرژي استفاده می کنند. به ازاء مصرف هر مولکول پیرووات،  تولید می شود.

ترکیبی برون فصلی
چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ - 56

«در انسان، بعضی از مولکول ها می توانند در  ..................  شیب غلظت و  ..................  و از  ..................  غشا به بسترة میتوکندري هاي سلول هاي استوانه اي
چشم وارد شوند.»

 جهت ـ با کمک انرژي جنبشی خود ـ بین فراوان ترین مولکول هاي

 خلاف جهت ـ با کمک انرژي جنبشی خود ـ پمپ هاي موجود در

 جهت ـ در پی مصرف شدن انرژي زیستی ـ پروتئین هاي کانالی

 خلاف جهت ـ در پی مصرف شدن انرژي زیستی ـ پروتئین هاي فاقد منفذ

صفر

ترکیبی درون فصلی
یاخته هاي ماهیچه اي انسان، نمی توانند با .................. در تنفس، .................. تولید کنند. - 57

مصرف یک ترکیب چهار کربنی - یک مولکول کوآنزیم  - مولکول آب مصرف مولکول 

اتصال بنیان استیل و کوانزیم  - بلافاصله مولکول  مصرف بنیان پیروویک اسید - ترکیب حاوي دو نوکلئوتید
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کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟ - 58
«در انسان، مولکول .................. نوعی مولکول .................. است که به طور حتم .................. .»

 - با دو پیوند پر انرژي بین گروه هاي فسفات - در چرخۀ کربس و قند کافت تولید می شود.

 - با دو نوکلئوتید و حامل الکترون هاي پر انرژي - در اکسایش پیرووات در سیتوپلاسم نقش دارد.

استیل کوآنزیم  - حاصل از اکسایش مولکول پیرووات - در بخش داخلی راکیزه، در چرخه اي از واکنش هاي آنزیمی اکسایش می یابد.

 - نوکلئوتید دار و حامل الکترون - با گرفتن تعداد یکسانی الکترون و پروتون ایجاد می شود.

ترکیبی برون فصلی
با توجه به شکل مقابل که ساختار برگ نوعی گیاه را نشان می دهد، که براي تثبیت  جو تنها از چرخۀ کالوین استفاده می کند، کدام مورد نادرست - 59

است؟ (باتغییر)
بخشی که با شمارة  .................. نشان داده شده است،  ..................

 – در ایجاد کشش تعرقی مؤثر است.

 – تثبیت  را در یک مرحله انجام می دهد.

 – می تواند ترکیب شش کربنی چرخۀ کربس را تولید و سپس تجزیه نماید.

 – با آزادسازي  از اسید چهارکربنی، قند سه کربنی می سازد.

در ساقۀ گیاه نرگس، بعضی از سلول هاي بافت آوند آبکش، می توانند   ..................  (باتغییر) - 60

، ترکیب چهار کربنی کربس را به ترکیب شش کربنی کربس تبدیل نمایند. با مصرف 

با کمک NADPH، مرحله اي از واکنش هاي چرخۀ کالوین را انجام دهند.

در مسیر تبدیل ترکیب شش کربنی فسفات دار به دو پیرووات NADH، بسازند.

 را بدون صرف انرژي به فضاي بین دو غشاي میتوکندري وارد نمایند. 

در پی انجام فعالیت شدید در یک فرد بالغ، فعالیت پمپ هاي سدیم - پتاسیم در سلول هاي گیرندة شیمیایی موجود در قوس آئورت به بیشترین - 61
مقدار خود رسیده است. کدام یک از اتفاقات زیر در بدن این فرد دور از انتظار می باشد؟

میزان اتصال پروتئین آهن دار در  ها به یون هیدروژن نسبت به حالت طبیعی کاهش می یابد.

در گیرنده هاي حساس به آسیب بافتی، کانال هاي پروتئینی دریچه دار باز می شوند.

میزان تشکیل مولکول استیل  از پیرووات حاصل از گلیکولیز در میتوکندري هاي ماهیچۀ دو سر، دستخوش کاهش می شود.

میزان تولید انرژي فعال سازي لازم براي واکنش تجزیۀ گلوکز، در یاخته هاي ماهیچه اي می تواند کاهش یابد.

کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟  - 62

«در بدن یک انسان سالم و بالغ، همۀ یاخته هایی (سلول هایی) که در مرحلۀ .................. اینترفاز ..................، می توانند در مادة زمینه اي سیتوپلاسم خود
« ..................

 - ورود می کنند - مولکول هاي گیرندة الکترون  را طی تخمیر بازسازي کنند.

 - دنا هسته اي ( هسته اي) خود را دو برابر می کنند - مولکول هاي پرانرژي  را مصرف کنند.

 - آمادة تقسیم میتوز می شوند - همزمان با تجزیۀ گلوکز،  تولید کنند.

 - رشد می کنند - هم زمان با تولید  در طی تجزیۀ گلوکز، مولکول  مصرف کنند.
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در پیکر یک فرد سالم، گروهی از سلول ها، با تولید آنزیمی توانایی تجزیۀ گلیکوژن را دارند. چند مورد دربارة همۀ این سلول ها صحیح است؟ - 63

الف) همواره به منظور تولید  در سطح پیش ماده از فسفات آزاد موجود در میان یاخته (سیتوپلاسم) استفاده می کنند.
ب) می توانند گلوکز مورد نیاز براي نخستین مرحلۀ تنفس هوازي را از انشعابات سرخرگ هایی با خون روشن دریافت کنند.

ج) در طی تنفس یاخته اي، قطعاً الکترون هاي حاصل از  برخلاف  به نوعی پمپ پروتئینی منتقل می شود.
د) در پی افزایش ترشح هورمون انسولین میزان فعالیت کاتالیزورهاي زیستی تجزیه کنندة گلیکوژن در درون یاخته افزایش می یابد.

 مورد مورد مورد مورد

ترکیبی درون فصلی
پس از آن که مادة سمی سیانید مسیر زنجیرة انتقال الکترون را در راکیزه (میتوکندري) مختل کند، توقف کدام یک از گزینه ها زیر زودتر قابل انتظار - 64

خواهد بود؟

ساخته شدن مولکول آب تولید استیل کوآنزیم 

تولید ترکیب پنج کربنی در فضاي داخلی میتوکندري تبدیل گلوکز به پیرووات

ترکیبی برون فصلی
در کلرانشیم گیاهان  هراندامکی که در ساختار غشا هاي خود داراي پروتئین کانالی براي ساخت  است، .................. - 65

براي ساخت ترکیب شش کربنه نیاز به ترکیب پنج کربنه دارد.

حاوي آنزیم هایی براي انجام بخشی از واکنش هاي تنفس نوري است.

در زنجیره ي انتقال الکترون خود  داراي پروتئین هایی براي تلمبه کردن   به فضاي بین دو غشا است.

، سه مولکول  می سازد. به ازاي اکسید کردن هر مولکول 

هر یاخته اي که در شرایط بهینۀ آزمایشگاهی، از تجزیۀ کامل گلوکز حداکثر  به دست می آورد، .................. - 66

 هاي خود را خارج از مادة زمینه اي سیتوپلاسم می سازد.

آنزیم هایی براي تولید قند پنج کربنی دوفسفاته در اندامک داراي رنگیزه دارد.

اکسایش گروه استیل را طی تنفس یاخته اي در مادة زمینه اي سیتوپلاسم انجام می دهد.

هر پروتئین مورد نیاز در تنفس هوازي را درون میتوکندري می سازد.

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل نمی کند؟ - 67
 «شکل قابل استفاده انرژي براي یاختۀ مخروطی چشم انسان، مولکولی است که .................. .»

می تواند در یاخته هاي ماهیچه اي کند، در سطح پیش ماده تولید شود.

در اولین مرحلۀ تنفس یاخته اي، انرژي فعال سازي را فراهم می کند.

در جذب گلوکز موجود در فضاي روده به یاخته هاي پوششی استوانه اي، نقش مؤثري دارد.

در دومین مرحلۀ گلیکولیز، صرف شکستن قند دو فسفاته به دو قند سه کربنی یک فسفاته می شود.

ترکیبی درون فصلی
همۀ باکتري هایی که ضمن مصرف یک مولکول گلوکز، کربن دي اکسید تولید می کنند، می توانند .................. را بسازند. - 68

در مرحلۀ آزاد شدن کربن دي اکسید، مولکول پرانرژي  ، مستقیماً از مولکول پیرووات نوعی الکل با پذیرفتن الکترون هاي 

با مصرف نوعی مولکول پر انرژي، ترکیبی چهار کربنی در چرخۀ کربس ، قند دو فسفاته به کمک انرژي موجود در مولکول 
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در نوعی تنفس که در پی فعالیت شدید ماهیچه هاي اسکلتی، پیرووات حاصل از گلیکولیز وارد میتوکندري نمی شود، .................. - 69

الکترون هاي یک مولکول  به ترکیب دو کربنی انتقال می یابد. ، یک مولکول  مصرف می گردد. به دنبال آزاد شدن 

، نوعی ترکیب شش کربنی تولید می شود. هم زمان با آزاد شدن مولکول  تولید مولکول هاي پرانرژي سه فسفاته در غیاب اکسیژن صورت می گیرد.

با انجام تنفس یاخته اي در یاخته هاي داراي قدرت همانندسازي  حلقوي، همواره .................. - 70

پیوند بین اتم هاي کربن در پیروویک اسید به کمک انواعی از کاتالیزور هاي زیستی شکسته می شود.

الکترون هاي  برخلاف  سبب فعال شدن دو پمپ غشاي درونی میتوکندري می شود.

زنجیرة انتقال الکترون در غشاي میتوکندري، در تولید مقدار زیادي مولکول آدنوزین تري فسفات نقش دارد.

انرژي لازم براي ساخت آنزیم هاي تجزیه کنندة قند ها، به کمک اطلاعات مستقیم نوعی نوکلئیک اسید خطی فراهم می شود.

کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟  - 71
«در سلول هاي منشعب استخوانی یک فرد، از زمان شروع تغییر یک مولکول گلوکز تا بازسازي ترکیب بدون فسفات چهار کربنی در چرخۀ کربس، در

میتوکندري .................. می گردد.»

بیش از یک یون  تولید مولکول  تولید

قندهاي فسفات دار مختلف تولید انرژي  مستقیماً صرف تولید 

ترکیبی برون فصلی
به طور معمول در همۀ گیاهان از تجزیۀ کامل یک مولکول گلوکز، در انتهاي زنجیرة انتقال الکترون میتوکندري مولکول هایی تولید می شوند که  - 72

.................. (باتغییر)

می توانند به بسترة کلروپلاست منتقل شده و سبب افزایش عمل کربوکسیلازي آنزیم روبیسکو شوند.

در هر شرایطی در گیاه باقی مانده و سبب انجام واکنش هاي زیستی می شوند. 

ممکن است طبق قوانین اسمز از طریق روزنه ها به محیط خارج دفع شوند.

می توانند در جهت شیب تراکم خود و از طریق روزنه ها به محیط خارج وارد شوند. 

در ساقۀ گیاه نرگس، هیچ یک از سلول هاي بافت آوند آبکش، نمی توانند .................. (باتغییر) - 73

، ترکیب چهار کربنی را به ترکیب شش کربنی تبدیل نمایند. با مصرف استیل کوآنزیم 

، مرحله اي از واکنش هاي چرخۀ کربس را انجام دهند. با کمک 

در مسیر تبدیل ترکیب شش کربنی فسفات دار به دو پیرووات،  بسازند.

 را بدون صرف انرژي به فضاي بین دو غشاي میتوکندري وارد نمایند.

گفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن

کدام گزینه صحیح است؟ - 74

الکل با افزایش تولید رادیکال هاي آزاد سبب بروز مرگ برنامه ریزي شده در یاخته هاي کبدي می شود.

غذاهاي گیاهی به کمک پداکسنده ها بر خلاف الیاف خود، مانع بروز سرطان در بدن انسان می شوند.

ترکیبات رنگی کریچه ها بر خلاف رنگ دیسه ها، در خنثی سازي یون اکسید تولید شده در راکیزه نقش دارند.

گاز مونواکسید کربن همانند سیانید با اثر بر پروتئین پمپ در غشاي داخلی میتوکندري، مانع تولید یون هاي اکسید می شوند.
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ترکیبی برون فصلی
هر سلولی که توانایی تبدیل پیرووات به لاکتات را دارد، قطعاً  .................. (باتغییر) - 75

در سیتوپلاسم خود   تولید می کند. فاقد میتوکندري است.

داراي اکتین است. در غیاب گلوکز، نمی تواند  بسازد.

کدام گزینه عبارت مقابل را به درستی تکمیل می کند؟ «در یک فرد سالم  ..................  نمی تواند منجر به  ..................  شود.» (باتغییر) - 76

افزایش سرعت چرخۀ کربس - کاهش ذخایر گلیکوژن اختلال در آنزیم هاي غشایی - توقف تنفس هوازي

انجام فعالیت زیاد بدنی – افزایش بازجذب نوعی یون در لولۀ پیچ خوردة نزدیک بازسازي  در مراحل هوازي تنفس – افزایش  خون

در هر سلول  ..................  قطعاً  ..................  (باتغییر) - 77

زنده - دي اکسید کربن طی تنفس سلولی آزاد می شود.

غیرفتوسنتزکننده - تولید  و آزاد سازي  در یک گام رخ می دهد.

غیرفتوسنتز کننده - پیرووات و  در دو گام متفاوت از گلیکولیز تولید می شوند.

زنده - تشکیل  قبل از مرحلۀ تاریکی فتوسنتز رخ می دهد.

گفتار 2: اکسایش بیشتر

با فرض این که در یک سلول سالم از بافت پوششی مجاري نیم دایره اي گوش انسان، نوعی مادة شیمیایی بتواند آخرین جزء از زنجیرة انتقال الکترون - 78
موجود در غشا داخلی میتوکندري را مهار کند، در این صورت ابتدا  ..................

تولید مولکول هاي پرانرژي سه فسفاته متوقف خواهد شد. جابه جایی یون هاي هیدروژن به بخش خارجی میتوکندري کاملاً متوقف می شود.

بازسازي مولکول  متوقف می شود. مقدار آخرین پذیرندة الکترون در بستره افزایش می یابد.

گفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن

در تخمیر الکلی، پذیرندة نهایی الکترون  ..................  است و در  ..................  تولید می شود. (باتغییر) - 79

ترکیب دو کربنی - مادة زمینه اي سلول ترکیب سه کربنی - گلیکولیز

 - گلیکولیز - گلیکولیز

گفتار 2: اکسایش بیشتر

ضمن انجام فرآیندهاي هوازي،  ..................  از تجزیۀ گلوکز در درون سیتوسل تولید می شود. (باتغییر) - 80

ترکیب سه کربنی دو فسفاته ترکیب شش کربنی ترکیب دو کربنی دي اکسید کربن
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گفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن

اگر در سلولی پیروویک اسید به طور مستقیم توسط  احیا شود،  .................. (باتغییر) - 81

هم زمان با تولید ترکیب چهار کربنه در بستره،  تولید می شود. تولید  در این سلول افزایش می یابد.

تولید مولکول هاي پرانرژي سه فسفاته در غیاب اکسیژن صورت می گیرد. الکل حاصل سبب مرگ سلول می شود.

ترکیبی درون فصلی
کدام ترکیب در سیتوسُل سلول ماهیچۀ دو سر بازو تولید نمی شود؟ (باتغییر) - 82

استیل کوآنزیم  در شرایط هوازي  در شرایط بی هوازي  در شرایط هوازي در شرایط بی هوازي

تمامی سلول هاي زنده پروتئین سازي دارند، لذا این سلول ها به طور حتم  .................. (باتغییر) - 83

در بخشی از واکنش هاي تولید  را به  تبدیل می کنند.

با تولید  مولکول  از دو ترکیب سه کربنی دو فسفاته، دو اسید سه کربنی تولید می کنند.

تبدیل پیرووات به استیل کوآنزیم  را درون سیتوپلاسم خود انجام می دهند.

، که طی تنفس سلولی از یک مولکول گلوکز به دست می آورند، در سنتز پروتئین استفاده می کنند. از  مولکول 

ترکیبی برون فصلی
در چند مورد از موارد نام برده شده، دي اکسید کربن تولید می شود؟ (باتغییر) - 84

*تخمیر لاکتیکی          *کربس          *گام دوم گلیکولیز              

*تبدیل پیرووات به استیل کوآنزیم          *گام اول چرخۀ کالوین

کدام عبارت زیر نادرست است؟ (باتغییر) - 85

در زنجیرة انتقال الکترون میتوکندري، یون هاي هیدروژن با صرف انرژي از بستره خارج می شوند.

در زنجیرة انتقال الکترون کلروپلاست، یون هاي هیدروژن با صرف انرژي از تیلاکوئید خارج می شوند.

با ورود یون هاي هیدروژن از بخش خارجی میتوکندري به بخش درونی آن،  سنتز می شود.

با ورود یون هاي هیدروژن از فضاي سوم به فضاي دوم کلروپلاست،  سنتز می شود.

هر پروتئین غشایی که سبب افزایش یون هاي هیدروژن بسترة میتوکندري می شود  ..................  هر پروتئین که سبب افزایش  یون هاي هیدروژن - 86
درون تیلاکوئید می گردد  ..................  (باتغییر)

همانند- فعالیت آنزیمی دارد. برخلاف – جزء زنجیرة انتقال الکترون نیست.

همانند- جزء زنجیرة انتقال الکترون است.  برخلاف- به صورت کانال یونی فعالیت می کند.

کدام گزینه در مورد جاندارانی که تنفس سلولی و فتوسنتز را انجام می دهند نادرست است؟ (با تغییر) - 87

درون مادة زمینه اي سلول این جانداران در غیاب اکسیژن، مولکول  تولید می شوند.

بدون وجود میتوکندري، از میتوز براي تولید دو سلول یکسان استفاده نمی کنند.

اگر چرخۀ کالوین را درون بستره انجام دهند می توانند با پروتئین هاي غشاي سلولی،  تولید کنند.

بدون وجود کلروپلاست می توانند مولکول اکسیژن را تولید کنند.
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«الف»  آخرین چهار کربنی کربس 

اتانول   «ب»

?

ترکیبی درون فصلی
کدام گزینه در مورد دو واکنش زیر که بخشی از واکنش هاي درون سلولی هستند، درست می باشد؟ ( با تغییر) - 88

)  تولید شود آن گاه هرگز درون یک سلول پروکاریوتی انجام نمی شود. اگر در واکنش (

) درون بستره رخ دهد، مادة «الف» ترکیبی پنج کربنه خواهد بود. اگر واکنش (

) که تحت شرایطی درون سیتوپلاسم رخ می دهد، از ترکیب «ب» بالاتر است. سطح انرژي اتانول در واکنش (

) انجام شود، تولید  کاهش می یابد. درون یک سلول اگر واکنش (

ترکیبی برون فصلی
چند مورد جملۀ زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟ سلول هاي مشخص شده در تصویر می توانند .................. (باتغییر)  - 89

الف) با تثبیت دي اکسید کربن، اسید چهار کربنی بسازند.
ب) ترکیب شش کربنی در چرخۀ کربس را تولید و سپس تجزیه نمایند.

ج) سبب فعالیت کربوکسیلازي روبیسکو شوند.
د) تنفس نوري را به میزان زیاد انجام دهند.

مولکول هاي .................. در سلول هاي پیکري قورباغه و ذرت یافت می شوند. (باتغییر) - 90

آنزیم روبیسکو و    و  و  و کوآنزیم 

ترکیبی درون فصلی
در پی مصرف گلوکز در نوعی سلول، پیرووات به طور مستقیم توسط مولکولی پر انرژي احیا می شود. کدام عبارت دربارة این نوع تنفس صحیح است؟ - 91

(باتغییر)

به دنبال آزاد شدن  ، یک مولکول   مصرف می گردد.

الکترون هاي یک مولکول  به ترکیب دو کربنی انتقال می یابد.

تولید مولکول هاي پر انرژي سه فسفاته در غیاب اکسیژن صورت می گیرد.

با تولید آخرین ترکیب چهار کربنی در کربس از ترکیب چهار کربنی،  تولید می شود.

ترکیبی برون فصلی
در انسان هر پروتئینی که یون هاي هیدروژن را برخلاف شیب غلظت خود منتقل می کند،  .................. (باتغییر) - 92

در غشاي داخلی میتوکندري وجود دارد. در غشاي پلاسمایی وجود دارد.      

با مصرف انرژي الکترون فعالیت می کند.      یک پروتئین ناقل است.

طی تنفس سلولی کدام واکنش در بدن نسبت به واکنش هاي دیگر اثر متفاوتی روي فعالیت آنزیم انیدراز کربنیک دارد؟ (باتغییر) - 93

تبدیل پیرووات به اسید لاکتیک تبدیل پیرووات به استیل کوآنزیم 

 تبدیل ترکیب  کربنی چرخۀ کربس به ترکیب پنج کربنه تبدیل ترکیب پنج کربنه به چهار کربنه
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چند مورد جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 94
هر سلول گیاه گندم که  .................. ، همۀ انواع ژنوم سیتوپلاسمی را دارد.

الف) در تنفس سلولی، اکسیژن مصرف کند
ب) در تنفس نوري، اکسیژن مصرف  کند

ج) ریبوزوم هاي کوچک و ساده داشته باشد

د)  و  تولید کند

در یک گیاه علفی، سلول هاي سازندة   ..................  و   ..................  نمی توانند متعلق به یک بافت اصلی باشند.(باتغییر) - 95

کوتین- لیگنین چوب پنبه - نیکوتین آمید آدنین دي نوکلئوتید فسفات

چوب پنبه - لیگنین نیکوتین آمید آدنین دي نوکلئوتید- کوتین

هر .................. (باتغییر) - 96

یونی که برخلاف شیب غلظت از غشایی عبور می کند با مصرف ATP همراه است.

رفتاري که در دورة مشخصی از زندگی است نقش پذیري است.

رفتاري که در آن وراثت نقش تعیین کننده اي دارد الگوي عمل ثابت نام دارد.

سلولی که در آن کلروپلاست وجود دارد پیرووات می تواند در آن تولید و مصرف شود.

در بدن یک فرد سالم و بالغ، کدام گزینه دربارة همۀ یاخته هایی که توانایی هیدرولیز گلیکوژن درون خود را دارند، قطعاً درست است؟ - 97

مونوساکارید هاي لازم براي شروع فرآیند گلیکولیز را از طریق رگ هایی با  کم دریافت می کنند.

همواره در پی هر افزایش قند خون در بدن این فرد، میزان سنتز آبدهی در این یاخته ها افزایش می یابد.

فاقد توانایی بیان ژن(هاي) مولکولی هستند که می تواند مقداري اکسیژن را در خود ذخیره کند.

به دنبال افزایش هورمون انسولین، میزان فعالیت سوخت  و سازي در این یاخته ها افزایش می یابد.

ترکیبی درون فصلی
به دنبال فعالیت ماهیچۀ دلتایی در انسان، همواره با .................. در راکیزه (میتوکندري)، .................. - 98

جدا شدن فسفات از قندهاي دوفسفاته - الکترون هاي این قند به پذیرندة آلی منتقل می شوند.

خارج شدن  از مولکول سه کربنی - در ادامه الکترون ها وارد ساختار یک ترکیب نوکلئوتید دار می شوند.

آزاد شدن کوآنزیم  از مولکول  دو کربنی - الکترون ها بلافاصله وارد ساختار یک ترکیب نوکلئوتید دار می شوند.

فعالیت پروتئین جابه جا کنندة یون هاي هیدروژن - غلظت آن در فضاي بین دو غشاي راکیزه همواره افزایش می یابد.

ترکیبی برون فصلی
بخش اعظم تنۀ استخوان ران در بدن یک مرد  ساله و سالم، از بافتی تشکیل شده است که .................. - 99

در فضاي بین یاخته اي اندك خود، رشته هاي کلاژن دارد. حفرات نامنظم این استخوان توسط مغز قرمز پر شده است.

یاخته هاي آن در کمبود اکسیژن، لاکتیک اسید تولید می کنند. در تنظیم هومئوستازي بدن انسان نقش مهمی دارد.
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در پی مصرف گلوکز، پیرووات به طور مستقیم توسط مولکولی پرانرژي کاهش می یابد، چند مورد دربارة این نوع تنفس صحیح است؟ - 100

الف) با تولید مولکول هاي پرانرژي  و عدم تولید دي اکسید کربن همراه است.
ب) این نوع تنفس ممکن است توسط گیاه لوبیا انجام شود.

ج) گیرندة نهایی الکترون در این تنفس، نوعی اسید آلی سه کربنی است.
د) در انسان باعث تحریک گیرندة درد در هر بافت داراي اکتین و میوزین می شود.

 مورد مورد مورد مورد

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ - 101
«در همۀ جانوران واجد ..................، قطعاً .................. »

گوارش برون یاخته اي - ابتدا گوارش شیمیایی در لولۀ گوارش آغاز می شود.

توانایی ایجاد صداهاي ویژة جفت یابی - گروهی از مویرگ ها، بین دو رگ خونی قرار دارند.

توانایی تخم گذاري - با رسیدن اکسیژن به مایع بین یاخته اي، تولید  در یاخته هاي بدن ادامه می یابد.

گردش خون بسته که تمامی تبادلات گازي از طریق پوست انجام می شود - همولنف از طریق رگ ها به سینوس ها وارد می شوند.

کدام عبارت، دربارة همۀ مولکول هاي ناقل عصبی که از پایانۀ آکسونی نورون هاي حرکتی آزاد می شوند، درست است؟ - 102

در ابتدا پس از ساخته شدن در محل پایانۀ آکسونی، درون ریز کیسه هایی ذخیره می شوند.

در پی شکسته شدن پیوندهاي پر انرژي مولکول  به شکاف سیناپسی وارد می شوند.

پس از اتصال به گیرندة خود در یاختۀ پس سیناپسی، توسط یاختۀ سازندة خود جذب می شوند.

با تغییر نفوذ پذیري غشاي نورون پس سیناپسی به یون ها، پتانسیل الکتریکی آن را تغییر می دهند.

ترکیبی درون فصلی
در طی تنفس یاخته اي هوازي در هوهسته اي ها،  .................. فقط در .................. تولید می شود. - 103

برخلاف ترکیبی دو فسفاته - محل انجام چرخۀ کربس همانند  - فضاي محصور شده توسط غشاي بدون چین خوردگی راکیزه

برخلاف اتانال - فضاي درونی راکیزه همانند  - طی مراحل چرخۀ کربس

ترکیبی برون فصلی
در یاخته هاي ریزپرزدار رودة انسان، انرژي حاصل از زنجیرة انتقال الکترون، مستقیماً صرف کدام مورد زیر می شود؟ - 104

ورود مونومرهاي نشاسته به درون یاخته ورود گلوکز به مایع بین یاخته اي

حفظ شیب غلظت یون سدیم در دو سوي غشاء ورود یون سدیم به درون یاخته

گفتار ۱: تامین انرژی

در هر یاختۀ غدة سپردیس (تیروئید) انسان، به منظور تغییر محصول نهایی قند کافت (گلیکولیز) و ورود آن به چرخۀ کربس لازم است تا این - 105
محصول ابتدا ..................

در درون راکیزه (میتوکندري)، به کوانزیم  متصل شود. در راکیزه (میتوکندري)،  تولید می کند.

در غشاي خارجی راکیزه (میتوکندري)،  تولید نماید. در مادة زمینۀ میان یاخته (سیتوپلاسم)،  بسازد.
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ترکیبی برون فصلی
کدام گزینه، عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟ - 106

 «در طی تنفس یاخته اي هوازي .................. تخمیر لاکتیکی .................. و برخلاف فرایند فتوسنتز ..................»

همانند - نوعی ترکیب نوکلئوتیددار حامل الکترون تولید می شود - مولکول  تولید می شود.

برخلاف - نوعی ترکیب گیرندة الکترون تولید می شود - مولکول  تولید می شود.

همانند - مولکول کربن دي اکسید ساخته می شود - مولکول  مصرف می شود.

برخلاف - گیرندة نهایی الکترون نوعی ترکیب آلی است - مولکول گلوکز مصرف می شود.

گفتار 2: اکسایش بیشتر

در زنجیرة انتقال الکترون در غشاي درونی راکیزة (میتوکندري) سلول پوششی مخاط رودة باریک انسان، هر مولکولی که .................. - 107

توسط الکترون هاي  دچار کاهش می شود، دومین محل پمپ پروتون ها به فضاي بین دو غشا می باشد.

توسط الکترون هاي  دچار کاهش می شود، پروتون ها را از بستره به خارج غشاي درونی جابه جا می کند.

در جابه جایی مستقیم پروتون ها نقش ندارد، هیچ گاه توسط مولکول حامل الکترون حاصل از قندکافت (گلیکولیز) اکسایش نمی یابد.

مستقیماً با گیرندة نهایی الکترون در ارتباط است، به طور مستقیم از دومین پروتئین پمپ کنندة پروتون ها، الکترون می گیرد.

ترکیبی برون فصلی
کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟ - 108

«در تارهاي ماهیچۀ ذوزنقه اي بدن انسان، در پی .................. به طور معمول، .................. .»

فعالیت شدید ماهیچه - غلظت لاکتات در اطراف تارچه ها می تواند افزایش یابد.

اکسایش پیرووات در غشاي درونی راکیزه (میتوکندري) تا پیش از اتصال به کوآنزیم  - ترکیبی با تعداد کربن کمتر حاصل می شود.

هر تشکیل و جدا شدن سریع پل هاي اتصال اکتین و میوزین در تارهاي ماهیچه اي تند - بازسازي  در غشاي درونی راکیزه صورت می گیرد.

تجزیۀ مولکول گلوکز در طی قندکافت (گلیکولیز) - تنوع فرآورده هاي نهایی داراي نیتروژن بیشتر از فرآورده هاي نهایی فاقد نیتروژن است.

ترکیبی درون فصلی
کدام گزینه عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟ - 109

«در یاخته هاي زندة یوکاریوتی، در صورت تجزیۀ .................. تک پار (مونومر) سازندة قند ذخیره اي آندوسپرم، قطعاً می توان انتظار داشت ..................»

ناقص - تولید مولکول هاي آب همانند کربن دي اکسید، مشاهده نمی شود. کامل - سه مولکول کربن دي اکسید در درون میتوکندري آزاد شود.

ناقص - نوعی ماده تولید شود که باعث تغییر  محیط شود. کامل - در هر شرایطی،  مولکول آدنوزین تري فسفات تولید شود.
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گفتار 2: اکسایش بیشتر

هر مولکول گیرندة الکترون مرتبط با زنجیرة انتقال الکترون غشاي درونی میتوکندري .................. - 110

پس از اینکه با دریافت الکترون دچار کاهش شد، قطعاً اکسایش می یابد. به طور مستقیم سبب کاهش غلظت یون  در فضاي درونی میتوکندري می شود.

قطعاً به طور مستقیم در انتقال پروتون ها در جهت شیب غلظت نقشی ندارد. قطعاً همانند تمام کانال ها و پمپ ها در سراسر عرض غشا دیده می شود.

ترکیبی درون فصلی
در فرآیند گلیکولیز ................ - 111

برخلاف تخمیر،  تولید نمی شود.

از یک قند  کربنی درون سلول هاي پروکاریوتی و یوکاریوتی، دو ملکول  و چهار مولکول  تولید می شود.

مانند واکنش هاي چرخه کربس،  تولید می شود.

سلول هاي پروکاریوتی و یوکاریوتی با مصرف اکسیژن از یک مولکول قند  کربنی، در نهایت دو مولکول  به دست می آورند.

گفتار 2: اکسایش بیشتر

طرح مقابل مربوط به قسمت هایی از فرایند تنفس سلولی در میتوکندري است. کدام گزینه در مورد این طرح نادرست است؟ - 112

مولکول  ترکیبی آلی است که با گرفتن الکترون  امکان ادامۀ تنفس سلولی را فراهم می کند.

مولکول  امکان عبور یون هاي هیدروژن به بخش خارجی میتوکندري را فراهم می کند. 

انتقال یون هاي هیدروژن در جهت شیب غلظت به فضاي بین دو غشا توسط کانال پروتئینی  فراهم می شود.

مولکول  با انتقال الکترون در زنجیرة انتقال الکترون، انرژي لازم براي پمپ کردن یون هاي هیدروژن را به دست می آورد.

ترکیبی برون فصلی
کدام عبارت، دربارة هر جاندار تولید کننده درست است؟      - 113

همواره در مرحلۀ اول تنفس سلولی،  هم مصرف و هم تولید می کند.

در مرحله دوم فتوسنتز انرژي را به صورت  و  ذخیره می کند.

با اضافه کردن یک مولکول دي اکسید کربن به مولکول پنج کربنی، ترکیبی شش کربنی می سازد.

الکترون هاي  را به پیرووات حاصل از گلیکولیز یا یک پذیرندة آلی دیگر منتقل می نماید.

چرخه ي کربس
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در گیاه ادریسی، ................ می شود . - 114

در مرحله تبدیل مولکول سه کربنی به قند سه کربنی،  تولید 

در گام سوم از مرحله ي بی هوازي تنفس ، مصرف

در مسیر تولید پیرووات از ترکیب شش کربنی فسفات دار ، تولید

در زنجیره ي انتقال الکترون، هم زمان با خروج الکترون از فتوسیستم  ،  مصرف

در همه ي سلول ها،  ................ - 115

عمل رونویسی توسط پروتئین هاي رونویسی کننده ي متنوعی انجام می شود. در مرحله ي اول رونویسی، دو رشته ي DNA از یکدیگر جدا می شوند.

ایجاد رابطه ي مکملی بین نوکلئوتیدهاي هر مولکول RNA غیرممکن است. پیرووات و NADH در دو گام متفاوت گلیکولیز تولید می شوند.

هر سلول گیاهی که، ................ - 116

در استحکام ساقه نقش دارد، فاقد هسته و غشاي پلاسمایی است. داراي دیواره ي دومین است، در انتقال شیره ي خام نقش دارد.

در پایانه ي خود منافذ بزرگی دارد، حاوي اندامک هاي تغییر شکل یافته است. دي اکسیدکربن را تثبیت می کند، در تولید فلاوین آدنین دي نوکلئوتید نقش دارد.

هر گیاهی که در دماي بالا و شدت زیاد نور ................. قطعاً ................. - 117

از افزایش دفع آب جلوگیري می کند- در هنگام شب روزنه هاي خود را کاملاً باز می نماید.

فرایند فتوسنتز را متوقف می سازد- می تواند به تولید  در غیاب اکسیژن بپردازد.

به کندي رشد می کند- دي اکسیدکربن را در دو نوع سلول خود تثبیت می کند.

بر تنفس نوري غلبه می نماید- فتوسنتز را با کارایی بسیار پایینی انجام می دهد.

گفتار 2: اکسایش بیشتر

- با فرض این که در یک سلول سالم مشیمیه ي انسان، نوعی ماده ي شیمیایی بتواند مانع ورود   به فضاي درونی میتوکندري شود، در این صورت، 118
ممکن است در پایان زنجیره ي انتقال الکترون ................. ، متوقف شود. (با تغییر)

تشکیل مولکول  بازسازي  تجزیه ي مولکول  تشکیل مولکول آب

گفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن

در سلول هایی که با کمک اکسیژن،  لازم براي سنتز میوزین را فراهم می کنند، مانع تشکیل استیل کوآنزیم  شده  ایم. در این حالت غلظت - 119
................ در سلول  ................ می یابد.
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ترکیبی برون فصلی
چند مورد، عبارت زیر را به نادرستی کامل می کند؟ - 120

«هر کانال پروتئینی ................ »
الف) واقع در غشاي تیلاکوئید براي عبور مواد به انرژي زیستی نیاز دارد.

ب) واقع در غشاي تیلاکوئید، پروتون ها را با صرف انرژي از خود عبور می دهد.
ج) با فعالیت برخلاف شیب غلظت، از آدنوزین تري فسفات استفاده می کند.

د) در کلروپلاست، باعث ذخیره شدن انرژي در  می شود.

ترکیبی درون فصلی
کدام گزینه درباره ي تخمیر، جمله ي زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟ - 121

«مواد حاصل از تخمیر می توانند ................ »

براي جاندار تولیدکننده ي آن کشنده باشد. در چرخه ي کربس تولید و یا مصرف شوند.

موجب درد عضلانی شوند. دوباره در گلیکولیز الکترون از دست بدهند.

ترکیبی برون فصلی
کدام گزینه براي تکمیل جملۀ زیر مناسب نیست؟ - 122

«در گیاه نخودفرنگی، درون میتوکندري همانند کلروپلاست، امکان  ................ وجود دارد.»

مصرف اکسیژن آزادسازي دي اکسید کربن بازسازي گیرندة الکترون تشکیل ترکیب پنج کربنی

چند مورد، جملۀ زیر را به نادرستی کامل می کند؟ - 123
«در غشاي  ................ ، مولکول ............... می تواند تولید شود.»

الف) داخلی میتوکندري هر یوکاریوت هوازي -      ب) سلولی هر پروکاریوت هوازي - 

ج) تیلاکوئیدي هر پروکاریوت بی هوازي -       د) پلاسمایی هر یوکاریوت هوازي -  حلقوي

هر موجود زنده اي که در ................. تولید می کند ................. - 124

حضور اکسیژن با مصرف گلوکز،  - در غیاب اکسیژن، تخمیر الکلی انجام می دهد.

غیاب اکسیژن با مصرف گلوکز، لاکتیک اسید - هم زمان پیرووات را به استیل کوآنزیم  تبدیل می کند.

حضور دي اکسید کربن، قند سه کربنه - در غیاب اکسیژن، پیرووات تولید می کند.

حضور نیتروژن،  - قادر است  را به نیترات تبدیل کند.
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گفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن

در تخمیر لاکتیکی .................. تخمیر الکلی .................. - 125

همانند ـ یک ترکیب آلی سه کربنه احیا می شود. همانند ـ  بازسازي می شود.

اي تولید نمی شود. برخلاف ـ هیچ  برخلاف ـ دي اکسید کربن آزاد می شود.   

ترکیبی برون فصلی
چند عبارت، جملۀ زیر را به درستی کامل می کند؟  - 126

«تمام سلول هاي خونی که  ................ می توانند  ................. »
الف) درون مغزاستخوان تولید می شوند - به منظور کسب شناسایی آنتی ژن ها وارد خون می شوند.

ب) فاگوسیت کننده هستند - توسط ریبوزوم هاي روي شبکۀ آندوپلاسمی زبر گیرندة غشایی بسازند.

ج) گیرندة آنتی ژن دارند - در حین تبدیل پیرووات به استیل کوآنزیم  مولکول  تولید کنند.
د) داراي پروتئین غشایی هستند - با تشکیل رشته هاي دوك تقسیم، میتوز را انجام دهند.

کدام گزینه نادرست است؟ - 127

در تخمیر مؤثر در تولید خیارشور، آخرین پذیرندة الکترون، نوعی مادة آلی سه کربنی می باشد.

در پی فقر غذایی طولانی مدت، توانایی پروتئین هاي دفاعی در دفاع از بدن انسان، کاهش می یابد.

افزایش مقدار  در هر یاختۀ زنده باعث مهار آنزیم هاي درگیر در قندکافت و چرخۀ کربس در آن یاخته می شود.

، در داخل میتوکندري قرار دارند. آنزیم هاي مؤثر در اکسایش پیرووات همانند اکسایش استیل کوآنزیم 

گفتار ۱: تامین انرژی

کدام گزینه، دربارة شکل مقابل نادرست است؟ - 128

فاقد ژن هاي مربوط به تولید رناتن هستند.

مانند اشرشیاکلاي، سه فرایند همانند سازي، رونویسی و ترجمه در آن رخ می دهد.

رناتن هاي موجود در مادة زمینه اي سیتوپلاسم در فعالیت آن تأثیر دارند.

اندازة آن بزرگ تر از  میکرومتر می باشد.

ترکیبی درون فصلی

در تنفس یاخته اي هوازي گیاه ادریسی، .................. می شود. - 129

در مسیر تولید پیرووات از ترکیب شش کربنی دو فسفاته،  تولید

در مرحلۀ تبدیل مولکول شش کربنی به پنج کربنی، در مادة زمینه اي سیتوپلاسم  آزاد

در زنجیرة انتقال الکترون، هم زمان با خروج پروتون از بخش داخلی میتوکندري،  ساخته

در فرایند تشکیل ترکیب سه کربنی بدون فسفات از گلوکز در نخستین مرحلۀ تنفس،   مصرف

تنفس بی هوازي

NAD
+

ATP

ACO2

1234

ATP

A

زیستن با اکسیژن

0٫2

ADP

CO2

ATP

NAD
+

24

صل 5
ت دوازدهم ف

س
زی

صادق طاهري



گفتار ۱: تامین انرژی

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟ - 130
«در طی فرایند قندکافت در یاختۀ پوششی سطح حلزون گوش انسان سالم، هرگاه ترکیبی دو  فسفاته ..................»

تولید گردد، مولکول بدون فسفات مصرف می شود.  مصرف شود، ترکیبی تک فسفاته تولید می گردد.

مصرف شود، مولکول سه فسفاته تولید می شود. تولید گردد، اتصال فسفات به ترکیب آلی به کمک نوعی پروتئین انجام می شود.

ترکیبی برون فصلی
کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 131

«مولکولی که به عنوان شکل رایج و قابل استفادة انرژي در یاخته ها شناخته شده است، ..................»

داراي نوعی باز آلی است که باز مکمل آن در همۀ انواع نوکلئیک اسید ها تیمین می باشد.

داراي دو حلقۀ آلی پنج ضلعی می باشد که توسط نوعی پیوند به یکدیگر متصل هستند.

در طی تنفس یاخته اي هوازي در پیش هسته اي ها، توانایی از دست دادن فسفات را ندارد.

در طی زنجیرة انتقال الکترون در هوهسته اي ها، در درون غشاي چین خوردة  راکیزه تولید می شود.

ترکیبی درون فصلی
در تنفس هوازي یاختۀ قرنیۀ چشم انسان، در مرحله اي که به اکسیژن نیاز دارد .................. مرحله اي که به اکسیژن نیاز ندارد، ..................  - 132

همانند - انرژي مصرف می شود.

برخلاف - ترکیب نوکلئوتید داري تولید می شود که از گرفتن دو الکترون حاصل شده  است.

همانند - مولکول کربن دي اکسید تولید و دفع می شود.

برخلاف - پیوند پر انرژي بین دو گروه فسفات تشکیل نمی شود.

گفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن

کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 133
«در تخمیر الکلی .................. تخمیر لاکتیکی ..................»

همانند - تشکیل پیرووات از قند دو فسفاته، وابسته به وجود  است.

، براي کاهش یک مولکول سه کربنی مصرف می شود. بر خلاف - 

، یک مولکول  تولید می شود. همانند - همزمان با اکسایش 

برخلاف - در نهایت مولکولی تولید می شود که تعداد کربن کمتري از پیرووات دارد.
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گفتار 2: اکسایش بیشتر

کدام فرآیند درون غشاي میتوکندري روي نمی دهد؟ (با تغییر) - 134

تولید ترکیب  کربنی جابه جایی یون هیدروژن تولید اکسیژن آزادسازي الکترون

طی تنفس هوازي در نوتروفیل، .................. (با تغییر) - 135

هاي حاصل از سوختن گلوکز، طی چرخۀ کربس تولید می گردند. تمام 

تمام  هاي حاصل از سوختن گلوکز، طی زنجیرة انتقال الکترون تولید می گردند.

تمام  هاي حاصل از سوختن گلوکز، در بسترة میتوکندري تولید می شوند.

تمام  هاي حاصل از سوختن گلوکز، به همراه آزاد  شدن  تولید می شوند.

گفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن

در مقایسۀ تخمیر لاکتیکی و تخمیر الکلی کدام مورد نادرست است؟ (باتغییر) - 136

در هر دو به طور مستقیم  تولید نمی شود. تنوع محصولات واکنش در هر دو نوع تخمیر برابر است.

تخمیر الکلی برخلاف تخمیر لاکتیکی واکنشی دو مرحله اي است. هر دو نوع واکنش در مادة زمینه اي سلول انجام می گیرند.

گفتار ۱: تامین انرژی

کدام عبارت، دربارة واکنش هاي مرحلۀ بی هوازي تنفس سلولی در یک سلول میان برگ اطلسی، درست است؟ (باتغییر) - 137

با مصرف هر ترکیب کربن دار بدون فسفات، دو مولکول  ایجاد می شود. با مصرف هر ترکیب کربن دار دوفسفاته، دو مولکول  مصرف می گردد.

با مصرف هر ترکیب کربن دار دو فسفاته،  مولکول  مصرف می گردد. با مصرف هر ترکیب کربن دار یک فسفاته،  مولکول  تولید می شود.

گفتار 2: اکسایش بیشتر

در زنجیرة انتقال الکترون غشاي میتوکندري سلول پوششی پوست، کدام اتفاق روي می دهد؟ (باتغییر) - 138

آدنوزین تري فسفات در سطح پیش ماده تشکیل می شود. یون هاي هیدروژن برخلاف شیب غلظت خود، از هر پروتئین غشایی عبور می کنند.

انرژي به طور موقت در نوعی ترکیب ذخیره می شود. الکترون هاي پرانرژي به یون هاي هیدروژن می پیوندند و آب تشکیل می شود.
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گفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن

کدام گزینه، جملۀ مقابل را به درستی تکمیل می کند؟ «در تخمیر لاکتیکی  ..................  تخمیرالکلی،  ..................  »(باتغییر) - 139

برخلاف – گیرندة نهایی الکترون، ترکیبی سه کربنه می باشد.

همانند –  مورد نیاز براي چرخۀ کربس بازسازي می گردد.

برخلاف – از تعداد یون هاي هیدروژن مادة زمینه اي سلول کاسته می گردد.

همانند – هم زمان با مصرف پیرووات، ناقل الکترونی نیکوتین آمیددار مصرف می گردد.

ترکیبی درون فصلی
در ارتباط با هر یک از روش هاي تنفس یاخته اي در یاخته هاي زنده که طی آن یک مولکول کربن  دي اکسید از پیرووات جدا می شود، کدام گزینه - 140

درست است؟

مولکول  براي تولید  مصرف می شود. اکسیژن گیرندة نهایی الکترون است.

در طی تجزیۀ گلوکز، الکترون ها به ترکیبی نوکلئوتید دار منتقل می شوند. هر مولکول آدنوزین تري فسفات، در زنجیره انتقال الکترون ساخته می شود.

گفتار 2: اکسایش بیشتر

کدام عبارت، دربارة همۀ مولکول هایی درست است که در غشاي درونیِ راکیزه قرار داشته و می توانند الکترون، گرفته یا از دست دهند؟ - 141

با انتقال مستقیم الکترون به اکسیژن مولکولی، آن را به یون اکسید تبدیل می کنند. انرژي آزاد شده به هنگام تبدیل  به  را مورد استفاده قرار نمی دهند.

پروتون ها را به فضاي بین دو غشاي راکیزه پمپ می کنند. در تماس مستقیم با هر دو لایۀ فسفولیپیدي غشاي درونی راکیزه قرار دارند.

ترکیبی برون فصلی
پذیرنده نهایی الکترون در غشا تیلاکوئیدي .................. غشا داخلی میتوکندري، .................. - 142

برخلاف - نوعی دي نوکلئوتید است. مانند - نوعی دي نوکلئوتید است. برخلاف - مولکول اکسیژن است.     مانند - مولکول اکسیژن است.

در یک سلول استوانه اي موجود در شبکیه ي انسان،  ................ نمی شود. - 143

+NAD در غشاي داخلی میتوکندري، بازسازي پیرووات به کمک NADH ، احیاء

NADH درون ماده ي زمینه ي سیتوپلاسم تولید ATP صرف تولید NADH انرژي ذخیره شده در

گفتار ۱: تامین انرژی

در اولین مرحله ي فرآیند تنفس سلولی، کدام ماده هم زمان با سنتز  تولید خواهد شد؟    - 144

تنفس بی هوازي

NADH

FADH2ATP

تشکیل ATP بیشتر

ATPADP

زیستن با اکسیژن

ADP

P − C − C − C − PP − C − C − C − C − C − C − P

P − C − C − CC − C − C
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ترکیبی درون فصلی
سطح انرژي کدام ترکیب از بقیه بیش تر است؟    - 145

پیرووات

گفتار ۱: تامین انرژی

واکنش روبه رو بخشی از فرآیند گلیکولیز است، به جاي علامت سؤال کدام گزینه قرار می گیرد؟     - 146

  

  

گفتار 2: اکسایش بیشتر

در مسیر آزادسازي انرژي از گلوکز، در صورت فقدان آخرین پذیرندة الکترون در زنجیره ي انتقال ، کدام فرایند متوقف نمی شود؟ - 147

تبدیل گلوکز به پیرووات تشکیل استیل کوآنزیم  تولید  بازساز  به طریق هوازي   

ترکیبی برون فصلی
در مقایسه تنفس نوري و تنفس سلولی کدام عبارت صحیح است؟   - 148

هر دو فرایند وابسته به نوراند. محصول مشترك هر دو فرآیند است.

بخشی از هر دو فرایند در میتوکندري انجام می شود. هر دو فرایند با فتوسنتز رابطه ي مستقیم دارند.

ترکیبی درون فصلی
در شرایطی که یک سلول با مصرف گلوکز، ................ بسازد، توانایی تولید ................ را ندارد. - 149

استیل کوآنزیم  - لاکتات پیرووات - دي اکسید کربن اتانول -  لاکتات - 

گفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن

در تخمیر لاکتیکی بر خلاف تخمیر الکلی، ................ تولید نمی شود. - 150

ATPNADHFADH2

زیستن با اکسیژن

P −C −C −C − P − →−−−−−−
↗

?

C −C −C

2NADH4ATP2NAD+2ATP

تشکیل ATP بیشتر

NAD
+

FADH2A

ATP

ATPNADHA

تنفس بی هوازي

ATPNAD
+

NADH +H
+

CO2
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طی تخمیر ................ تنفس سلولی هوازي ................ - 151

برخلاف- هیچ گاه  تولید نمی شود. برخلاف-  بازسازي شود.

همانند، پیرووات مصرف می شود. همانند- گیرنده نهایی الکترون هاي قند، ترکیبات آلی اند.

گفتار 2: اکسایش بیشتر

................. در یک مرحله از تنفس سلولی، تولید نمی شوند؟    - 152

آب و  و  و  پیرووات و 

گفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن

در شرایط بی هوازي بازسازي  در یک میون ماهیچه ي چهار سر ران   ................ - 153

توسط یک پذیرنده ي آلی هیدروژن دو کربنه انجام می شود. در زنجیره ي انتقال الکترون صورت می گیرد.

در سارکوپلاسم انجام می شود و سبب انجام فرآیند گلیکولیز می شود. توسط یک اسید آلی به نام لاکتیک اسید انجام می شود.

در خمیر نان، واکنش تخمیر الکلی در شرایط بی هوازي انجام می شود تا ................ - 154

واکنش گلیکولیز در این شرایط متوقف نشود. لازم براي سلول فراهم شود.

الکل دو کربنه یا اتانول لازم براي سلول تأمین شود. براي واکنش هاي زنجیره ي انتقال الکترون میتوکندري تأمین شود.

ترکیبی برون فصلی
وجه اشتراك تنفس نوري و تنفس سلولی در گیاه نیشکر کدام است؟ - 155

تولید  در میتوکندري تولید  در هر دو فرآیند     

تولید  در اندامک دو غشایی شرکت آنزیم روبیسکو در هر دو فرآیند

گفتار 2: اکسایش بیشتر

- با فرض این که در یک سلول سالم مشیمیهي انسان، نوعی مادهي شیمیایی بتوانند مانع ورود  به فضاي درونی میتوکندري شود، در این صورت 156
ابتدا ................ متوقف خواهد شد.

تشکیل مولکول  بازسازي  تجزیهي مولکول  تشکیل مولکول آب 

چند مورد جمله ي زیر را به درستی کامل می کند؟ - 157
«در اولین قدم قبل از شروع چرخه ي کربس  ................ .»

الف) مصرف  صورت می گیرد.        ب) تولید    انجام می شود. 

ج) تولید استیل کوآنزیم  انجام می شود.          د) پیرووات احیا می شود.

NAD
+

CO2

چرخه ي کربس

FADH2NAD
+

NADHCO2ATPNADH

تنفس بی هوازي

NAD
+

NADPH

NAD
+

ATPCO2

O2

تشکیل ATP بیشتر

H
+

ATPNAD
+

ATP

NADHCO2

A

1234
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گفتار ۱: تامین انرژی

کدام گزینه از نظر تعداد به درستی بیان شده است؟ - 158

تعداد پیوند پر انرژي در  تعداد گروه هاي فسفات در 

تعداد پیوند بین اجزاي  تعداد اجزاي سازندة 

تعداد مولکول آب لازم براي تجزیۀ کامل  تعداد پیوند بین اجزاي مولکول 

تعداد پیوند پر انرژي در مولکول  تعداد گروه هاي فسفات در 

با توجه به مراحل انجام قندکافت، در کدام مرحله، واکنش اکسایشی و کاهشی انجام می شود؟ (در مرحلۀ اول قندکافت،  مصرف می شود و در - 159

مرحلۀ چهارم  تولید و در مرحۀ سوم  تولید می شود)

تبدیل ترکیب سه کربنۀ یک فسفاته به ترکیب سه کربنۀ دو فسفاته تبدیل ترکیب شش کربنۀ بدون فسفات به ترکیب شش کربنۀ دو فسفاته

تبدیل ترکیب شش کربنۀ دو فسفاته به ترکیب سه کربنۀ یک فسفاته تبدیل ترکیب سه کربنۀ دو فسفاته به پیرووات

ترکیبی درون فصلی
کدام گزینۀ، موجب افزایش سرعت کربس و گلیکولیز می شود؟ - 160

افزایش نسبت  برخلاف کاهش نسبت  افزایش نسبت  و کاهش نسبت 

افزایش  بر خلاف افزایش نسبت  افزایش نسبت  و افزایش نسبت 

ترکیبی برون فصلی
در مورد محل استقرار پروتئین ها در یک سلول گیاهی کدام نادرست است؟ - 161

ناقل پروتئینی در غشاي داخلی میتوکندري روبیسکو در غشاي تیلاکوئید

تولیدکنندة ATP در غشاي داخلی میتوکندري پمپ پروتونی در غشاي تیلاکوئید

گفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن

اگر در انعکاس بستن پلک ها، مقدار  براي اکسیداسیون گلوکز در ماهیچۀ ارادي پلک ها کافی نباشد، از تجزیۀ گلوکز، چه ماده اي حاصل - 162
می شود؟

آب و  اتانول پیرووات و استیل کوآنزیم   لاکتیک اسید

تنفس یاخته اي

< ADPAMP

> ATPADP

< ADPAMP

= AMPAMP

زیستن با اکسیژن

ATP

ATPNADH

ADP

ATP

NADH

NAD
+

ATP

ADP

NADH

NAD
+

ADP

ATP

NADH

NAD
+

ATP

ADP

NADH

NAD
+

تنفس بی هوازي

O2

ACO2
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ترکیبی برون فصلی
چند مورد عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟ - 163

«هر سلولی که ..................  تولید می کند، ..................   تولید می کند.»

   - قطعاً

   - قطعاً

  اکسیژن - قطعاً

  انیدرازکربنیک - امکان دارد.

چهار مورد سه مورد دو مورد یک مورد

در چند مورد زیر، قطعاً  تولید و یا مصرف می شود؟ - 164
الف) بیگانه خواري          ب) کربس          ج) گلیکولیز          د) انتقال فعال

ترکیبی درون فصلی
در تارهاي تند ماهیچۀ  سر بازو هنگامی که هر  .................. قطعاً  .................. - 165

 به  تبدیل می شود -  از فضاي بین دو غشاي راکیزه به بستره وارد می شود.

 به  تبدیل می شود - زنجیرة انتقال  براي تولید آب فعال می شود.

ترکیب سه کربنی دو فسفاته به پیرووات تبدیل می شود -  تولید می شود.

ترکیب آلی دو فسفاته تشکیل می شود -  مصرف می شود.

ترکیبی برون فصلی
در سلول نگهبان روزنه به ازاي هر مولکول ..................  ،  .................. تولید می شود. - 166

استیل کو آنزیم  - قطعاً اکسیژن  - قطعاً در سلول 

پیرووات -  مولکول  ریبولوزبیس فسفات - یک مولکول 

در برگ ذرت در فرآیند تنفس ..................  تولید ..................  انجام می گیرد. - 167

بی هوازي - آب درون بستره نوري -  در بسترة میتوکندري

هوازي - ترکیب  کربنی در سیتوپلاسم بی هوازي - اسید  کربنی در سیتوپلاسم

در سلول هاي بافت پوششی روده در فرد مبتلا به سلیاك .................. - 168

جذب ویتامین هاي  و  با مصرف  و به کمک صفرا صورت می گیرد. جذب گلوکز بر خلاف جذب اغلب آمینواسید ها با اختلال همراه است.

ورود  به سیتوپلاسم سلول ها به انرژي زیستی نیاز است. ورود ترکیب  کربنی به راکیزه به انرژي زیستی نیاز هست.

NAD
+

∙NADH
+

∙F ADH

∙

∙
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ADPATPH
+
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+

e
−

ATP
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گفتار 2: اکسایش بیشتر

در طی واکنش هاي کربس هنگامی که ..................  نیز مصرف می شود. - 169

 تولید می شود،  تولید می شود، استیل کوآنزیم 

 تولید می شود،  تولید می شود، 

ترکیبی برون فصلی
هر سلولی که ..................  و ..................  تولید می کند، قطعاً ..................  دارد. - 170

استیل کوآنزیم  - ریبولوز بیس فسفات توانایی میتوز  -  -  حلقوي

 -  -  حلقوي - قند  کربنی فسفات دار - سبزدیسه

کدام گزینه درست است؟ - 171

طی واکنش هاي تخمیر پیرووات اکسایش یا کاهش می یابد. کالوین فقط در گیاهان  مشاهده می شود.

طی تخمیر همانند تنفس هوازي پیرووات مصرف می شود. در گیاهان  همانند گیاهان  اولین ترکیب پایدار  کربنی فسفات دار است.

گفتار 2: اکسایش بیشتر

در طی واکنش هاي چرخۀ کربس  .................. - 172

ترکیبات آلی  کربنی و  کربنی تولید و مصرف می شوند. هم  تولید می شود و هم  مصرف می شود.

ترکیب  کربنی به  کربنی دو فسفاته تبدیل می شود. ترکیب آلی  و مولکول  کربنی مصرف می شوند.

در شرایط هوازي در یک سلول نرم آکنه اي در شرایط مناسب حداکثر ..................  مولکول  در خارج از زنجیرة انتقال الکترون می تواند از - 173
اکسایش کامل یک مولکول گلوکز تولید شود.

ترکیبی برون فصلی
می توان گفت در تمام سلول هایی که سبزدیسه دارند،  .................. - 174

از اولین محصول چرخۀ کربس براي تولید  استفاده می کنند.

از اسید هاي آلی  کربنی براي تولید  استفاده می کنند.

براي عبور یون ها برخلاف شیب غلظت در غشاي انواع اندامک ها، فقط از  استفاده می کنند.

توانایی غلبه بر تنفس نوري و کاهش آن در هر شرایطی را دارند.

چرخه ي کربس
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در برگ ذرت،  .................. نمی شود. - 175

،  تولید در زنجیرة انتقال الکترون با خروج الکترون از فتوسیستم  ،  مصرف در مسیر تولید استیل کوآنزیم 

در اولین مرحلۀ تنفس هوازي اسید  کربنی دو فسفاته مصرف در واکنش هاي چرخۀ کربس در بستره،  مصرف

گفتار ۱: تامین انرژی

چند مورد عبارت زیر را به درستی کامل می کند: - 176
«از تجزیۀ یک ملکول گلوکز در واکنش هاي قند کافت  .................. »

الف) دو ملکول  تولید می شود.

ب)  کربنی هاي یک فسفاته و سه فسفاته تولید می شوند.

ج) به ازاي مصرف هر ترکیب کربن دار  فسفاته  تولید می شود.

د)  تولید نمی شود.

«ب» و «ج» و «د» «الف» و «د» «الف» و «ب» و «د» فقط «الف» و «ج»

ترکیبی برون فصلی
چند مورد از عبارات زیر جمله را به درستی تکمیل می کند؟ - 177

آنزیم  ساز در .................. یون هاي  را به .................. منتقل و مولکول هاي  را در .................. آزاد می کند.
الف)  میتوکندري - بخش داخلی - بخش داخلی

ب)  میتوکندري - فضاي بین دو غشاء - بخش داخلی
ج)  کلروپلاست - بیرون تیلاکوئید - بستره

د)  کلروپلاست - بیرون تیلاکوئید - بیرون تیلاکوئید

صفر مورد مورد مورد

چند مورد از جملات زیر نادرست است؟ - 178
از ابتدا تا انتهاي لولۀ گوارش انسان، بخشی که داراي شبکۀ عصبی است، .................. .

الف) یاخته هاي تند و کند و تک هسته اي دارد.
ب) با رسیدن پیام عصبی از طول سارکومرهایش کاسته می شود.

ج) یاخته هاي آن در اولین واکنش از تنفس یاخته اي  مصرف می کند.
د) فعالیت یاخته هاي آن تحت تأثیر اعصاب خودمختار می تواند تنظیم شود.

 مورد مورد مورد مورد
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ترکیبی درون فصلی
چند مورد می تواند جملۀ زیر را به درستی کامل کند؟  - 179

، طی .................. حاصل می شود. در تنفس یاخته اي، مولکول 

الف) تبدیل پیرووات به استیل 
ب) تولید پیرووات از ترکیب شش کربنه

ج) تبدیل مولکول شش کربنه به مولکول پنج کربنه
د) تبدیل مولکول پنج کربنه به چهار کربنه در کربس

چند مورد جملۀ زیر را می تواند به درستی کامل کند؟  - 180
بازسازي .................. باعث می شود که .................. و  .................. ادامه پیدا کنند.

الف)  - چرخۀ کربس - تخمیر لاکتیکی 

ب)  - قندکافت - چرخۀ کربس 

ج)  - تخمیر لاکتیکی - قندکافت 

د)  - تخمیر الکلی - تخمیر لاکتیکی

کدام یک از گزینه هاي زیر نشان دهندة دو مادة پذیرندة اتم هاي هیدروژن حاصل از شکستن گلوکز در تنفس یاخته اي می باشد؟  - 181

 و  و  و  و 

در تنفس یاخته اي یوکاریوت ها، کدام یک از فرآیندهاي زیر می تواند در مادة زمینه اي سیتوپلاسم و راکیزه انجام می شود؟ - 182

تشکیل استیل کوآنزیم  انجام گلیکولیز سنتز  تشکیل پیرووات

در مسیر ..................،  به طور مستقیم تولید می شود. - 183

گلیکولیز همانند تولید استیل کوآنزیم  گلیکولیز همانند کربس

تولید استیل کوآنزیم  برخلاف کربس تولید استیل کوآنزیم  برخلاف تولید پیرووات

کدام یک از واکنش هاي زیر در یوکاریوت ها که قطعاً در میتوکندري رخ نمی دهد؟ - 184

پیرووات  استیل کوآنزیم  ترکیب سه کربنۀ دو فسفاته  پیرووات

گفتار ۱: تامین انرژی

به ترتیب محل مصرف  و تولید  در مرحلۀ اول تنفس یاخته اي، کدام قسمت هاي زیر می تواند باشد؟ - 185

مادة زمینه اي سیتوپلاسم  – راکیزه مادة زمینه اي سیتوپلاسم  - مادة زمینه اي سیتوپلاسم 

راکیزه – مادة زمینه اي سیتوپلاسم  راکیزه – راکیزه
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ترکیبی درون فصلی
کدام یک از موارد زیر در اندامکی دو غشایی که غشاي داخلی آن چین خورده است انجام می شود؟ - 186

قندکافت اکسایش پیرووات تولید اتانول و  تولید لاکتات

گفتار ۱: تامین انرژی

به ترتیب محل مصرف  و  در مرحلۀ اول و دوم تنفسی یاخته اي، کدام قسمت هاي زیر می تواند باشد؟ - 187

راکیزه – میان یاخته راکیزه – راکیزه  میان یاخته – راکیزه میان یاخته  – میان یاخته

گفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن

کدام یک از گزینه هاي زیر در مورد فرآیند نوعی تخمیر به درستی بیان شده است؟ - 188

با تولید نوعی ترکیب دو کربنی می تواند  تولید شود. با تولید نوعی ترکیب سه کربنی،  تولید می شود.

محصول تخمیر الکلی همانند لاکتیکی، یک ترکیب  کربنی است. با تولید لاکتات،  نیز تولید می شود.

ترکیبی درون فصلی
ضمن انجام فرآیندهاي تنفس یاخته اي در یوکاریوت ها، از تجزیۀ گلوکز درون مادة زمینه اي سیتوپلاسم، کدام یک از ترکیبات زیر می تواند تولید - 189

شود؟

ترکیب دو کربنۀ متصل به کوآنزیم   ترکیب سه کربنه

ترکیب چهار کربنه ترکیب پنج کربنه

کدام گزینه در مورد تنفس یاخته اي در یوکاریوت به درستی بیان شده است؟ - 190

تولید قند دو فسفاته در گلیکولیز، همانند تولید ترکیب سه کربنه، انرژي زا است.

اکسایش پیرووات در راکیزه همانند گلیکولیز در مادة زمینه اي سیتوپلاسم، با تولید  همراه است.

تعداد کربن در استیل کو آنزیم  و پیرووات، یکسان است. 

، در میتوکندري انجام می شود. تجزیۀ قند دو فسفاته همانند تولید استیل کو آنزیم 

در تنفس یاخته اي در هو هسته اي ها، اتم هیدروژن حاصل از تجزیه گلوکز به کدام دو ماده منتقل می شود؟ - 191

  ،  ،   ،  ،

CO

زیستن با اکسیژن

ATPNADH

تنفس بی هوازي

CO2CO2

NADH3

A

NADH

A
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گفتار 2: اکسایش بیشتر

کدام یک از واکنش هاي زیر، نشان دهندة اولین واکنش چرخۀ کربس است؟ - 192

 

ترکیبی برون فصلی
در چند مورد زیر به تولید آدنوزین تري فسفات، تولید در سطح پیش ماده می گویند؟ - 193

، طی زنجیرة انتقال الکترون در راکیزه  الف) تولید 

ب) تولید  طی تولید پیرووات هاي سه کربنه در مرحلۀ آخر قند کافت 

ج) تولید  طی انقباض ماهیچۀ سه بازو، با کمک کراتین فسفات 

د) تولید  در غشاي تیلاکوئید طی فتوسنتز در سبزدیسه

ترکیبی درون فصلی
در هنگام تبدیل پیرووات به استیل، چند مورد از وقایع زیر رخ می دهد؟  - 194

الف) تولید ماده اي با دو عدد  که در زنجیرة انتقال الکترون نیز تولید می شود. 

ب) گرفتن الکترون توسط  و تولید ماده اي که در زنجیرة انتقال الکترون سبب تولید  می شود. 
ج) تولید گازي که از سوختن گازهاي زیستی و غیرزیستی تولید می شود.

د) واردشدن پیرووات به درون راکیزه با روش مشابه جابجایی سدیم توسط پمپ سدیم – پتاسیم.

گفتار 2: اکسایش بیشتر

در صورتی که میزان کربوهیدرات ها براي تنفس یاخته اي کافی نباشد، یاخته ابتدا از کدام ترکیب زیر استفاده خواهد کرد؟ - 195

چربی و پروتئین فقط پروتئین اسیدهاي نوکلئیک و چربی پروتئین و اسیدهاي نوکلئیک

گفتار ۱: تامین انرژی

کدام یک، نمی تواند در مرحلۀ اول تنفس یاخته اي تولید شود؟ - 196

قند سه کربنۀ تک فسفاته  دي اکسید کربن پیرووات

چرخه ي کربس

C − C − C − P → P − C − C − C − P
C − C − C C − C − CoA− →−−

CO2

↑

C − C − C − C C − C − C − C − C − C− →−−−−−−−−−−
A estil CoA

C − C − C − C C − C − C − C− →−−−−−−−−−−

FAD+ FADH2

AT P

AT P

AT P

AT P

1234

H

NAD
+

AT P

1234

مروري بر تنفس هوازي

زیستن با اکسیژن

NADH
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کدام یک از ترکیبات زیر در قندکافت، داراي انرژي بیشتري است؟ - 197

قند سه کربنۀ یک فسفاته پیرووات ترکیب سه کربنۀ دو فسفاته قند دو فسفاته

گفتار 2: اکسایش بیشتر

در چرخۀ کربس،  در واکنش هایی تولید می شود که طی آنها .................. - 198

ترکیب  کربنی به سه کربنی تبدیل می شود. استیل کوآنزیم  تولید می شود.

ترکیب هاي  کربنی متنوعی تولید می شود. ترکیب پنج کربنی به شش کربنی تبدیل می شود.

ترکیبی برون فصلی
در شرایط آزمایشگاهی از مولکول هاي اکسیژن نشان دار در سلول هاي اسپیروژیر استفاده می کنیم. کدام واکنش رخ می دهد؟ (نشان دار) - 199

گفتار 2: اکسایش بیشتر

در چرخۀ کربس، ..................  در یک واکنش حاصل می شوند. - 200

ترکیب  کربنی و ترکیب  کربنی و ترکیب  کربنی استیل کوآنزیم  و ترکیب  کربنی استیل کوآنزیم  و 

ترکیبی برون فصلی
در واکنش ..................  همانند  ..................  می شود. - 201

اول گلیکولیز – آخر کالوین،  مصرف آخر گلیکولیز – اکسایش پیرووات،  تولید

ابتداي کالوین – ابتداي کربس، ترکیب  کربنی فسفات دار تولید آخر کربس – اکسایش پیرووات ،  تولید

ترکیبی درون فصلی
در طی واکنش  .................. واکنش ..................  صورت می گیرد. - 202

مرحلۀ آخر قند کافت - اکسایش نیز قند کافت - احیایی نیز

مرحلۀ آخر چرخۀ کربس - بازسازي  نیز چرخۀ کربس - مصرف اکسیژن نیز

در بدن انسان هر سلولی که می تواند ..................  را بازسازي کند الزاماً  .................. - 203

 - تنفس هوازي دارد. - تنفس بی هوازي دارد. - تنفس هوازي دارد. - تنفس بی هوازي دارد.

چرخه ي کربس

FADH2

A4

4

6C + 6 O → + 6O2 H2 C6H12O6 O26C + 12 O → + 6 + 6 OO2 H2 C6H12O6 O2 H2

+ 6 → 6C + 6 OC6H12O6 O2 O2 H2+ 6 → 6C + O + 30ATPC6H12O6 O2 O2 H2

چرخه ي کربس

ACO2A446CO25

ATPATP

CO26

NAD
+

NAD
+

NAD
+

FADFAD
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گفتار 2: اکسایش بیشتر

چند مورد صحیح است؟ - 204
«در واکنش هاي درون راکیزه می تواند.»

 آب هم تولید و هم مصرف بشود.

  هم تولید و هم مصرف بشود.

  هم تولید و هم مصرف بشود.

  هم تولید و هم مصرف بشود.

چهار مورد سه مورد دو مورد یک مورد

گفتار ۱: تامین انرژی

در ابتداي قند کافت  .................. - 205

برخلاف آخرین واکنش گلیکولیز، مولکول هاي  تولید می شوند. مانند واکنش هاي زنجیرة انتقال الکترون  مصرف می شود.

برخلاف واکنش اکسایش پیرووات  تولید می شود. مانند واکنش آخر چرخۀ کربس ملکول هاي  تولید می شود.

با توجه به  اینکه کاهش  در مرحلۀ  قندکافت رخ می دهد؛ کدام گزینه به این مرحله اشاره دارد؟ - 206

تبدیل قند شش کربنۀ دو فسفاته، به دو قند سه کربنۀ تک فسفاته تبدیل سوخت رایج یاخته به قند دو فسفاته

تبدیل قند سه کربنۀ تک فسفاته به ترکیب سه کربنۀ دو فسفاته تبدیل ترکیب سه کربنۀ دو فسفاته به پیرووات

چند جملۀ زیر در مورد مولکول آدنوزین تري فسفات به درستی بیان شده است؟ - 207
الف) می توان آن را یک نوکلئوتید تک فسفاته محسوب کرد که دو گروه فسفات به آن اضافه شده است.

، سه حلقۀ آلی به کار رفته است. ب) در ساختار آن برخلاف ساختار 
ج) مولکول آلی آدنین توسط حلقۀ بزرگ خود به قند ریبوز موجود در آن، متصل است.

، یک مولکول آب مصرف می شود. د) براي تبدیل مستقیم و غیر مستقیم آن به مولکول 

ترکیبی برون فصلی
یاخته براي انجام کدام یک از فعالیت هاي زیر، انرژي زیستی مصرف نمی کند؟ - 208

انتشار تسهیل شده انتقال فعال برون رانی بیگانه خواري

انجام کدام فرآیند زیر در یاختۀ جانداري هوهسته اي، قطعا با مصرف  همراه است؟ - 209

انجام مرحله اي از تنفس یاخته اي که در مایع میان یاخته انجام می شود. ورود یون هاي سدیم به یاختۀ عصبی و ایجاد پتانسیل عمل در یاخته

باز جذب آب در قسمت پایین روي لولۀ هنله ورود گلوکز از یاختۀ پرز روده به فضاي بین یاخته اي 

تشکیل ATP بیشتر

∙
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ترکیبی درون فصلی

چند مورد زیر دربارة فرآیند گلیکولیز در یاخته قطعاً به درستی بیان شده است؟ - 210
الف) در میان یاخته انجام می شود.

ب) با مصرف و تولید  همراه می باشد.

ج) با تولید استیل کوآنزیم  و  همراه است.

د) با تولید  و تولید اسید سه کربنه همراه می باشد.

گفتار ۱: تامین انرژی

در تبدیل گلوکز به پیرووات طی گلیکولیز، چند عدد مولکول  به طور مستقیم و خالص تولید می شود؟ - 211

ترکیبی درون فصلی

چند مورد زیر در تنفس یاخته اي، گیرندة الکترون می باشد؟ - 212

الف)           ب)           ج)           د) 

گفتار 2: اکسایش بیشتر

در تنفس هوازي، در زنجیرة انتقال الکترون، آب ..................،  .................. می شود. - 213

همانند - تولید همانند - مصرف برخلاف - مصرف برخلاف - تولید

ATP

AFADH2
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+
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) نادرست است.  سوختن گلوکز، هیچ گاه نمیتواند با تولید اکسیژن همراه باشد، بلکه همراه با مصرف اکسیژن است. بنابراین گزینهي ( گزینه 3 - 1

سایر گزینه ها صحیحاند.

:  در کلروپلاست از تجزیه آب طی مرحله اول فتوسنتز گاز اکسیژن آزاد میشود که اکثر آن از گیاه خارج میشود و کمی هم توسط میتوکندري سلولهاي گیاه مورد مصرف قرار می گزینهي  و 

گیرد.

: گیاهان تیره شببو ( مانند کلم، ترب و تربچه ) به عنوان ترکیب ثانویه شیمیایی، روغن خردل تولید میکنند که براي بسیاري از حشرات سمی است. گزینهي 

با ورود مقادیر زیاد  به خون، ظرفیت حمل  توسط هموگلوبین شدیداً کاهش می یابد. در نتیجه فرآیند هوازي تنفس و ورود پیرووات به میتوکندري و در نتیجه چرخه ي گزینه 1 - 2

کربس به شدت کاهش می یابد. در نتیجه تولید  به شدت کاهش یافته و به دنبال آن فعالیت آنزیم انیدرازکربنیک نیز کم می شود. در این حالت بازسازي  نیز به دلیل عدم ورود

پیرووات به میتوکندري متوقف می شود. چون  فقط در تنفس هوازي (چرخه ي کربس) مصرف و در (زنجیره ي انتقال الکترون) تولید می شود.

جانداران داراي رنگیزه هاي فتوسنتزي در غشاي پلاسمایی، باکتري هاي فتوسنتزکننده اند که در هر دو مرحله تنفس سلولی خود، از ترکیبات سه کربنی نظیر ترکیبات سه کربنی تک و گزینه 3 - 3
دوفسفاته در مرحلۀ اول و پیرووات در مرحلۀ دوم استفاده می کنند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: تنها براي سیانوباکتري ها که تثبیت نیتروزن نیز دارند، صادق است. گزینۀ «

»: براي باکتري هاي غیرگوگردي ارغوانی صادق نیست. گزینۀ «

»: براي باکتري هاي بی هوازي گوگردي سبز و گوگردي ارغوانی و باکتري هاي غیرگوگردي ارغوانی صادق نیست. زیرا این باکتري ها  تولید نمی کنند. گزینۀ «

تمام سلول هاي زنده، فرآیند گلیکولیز را انجام می دهند که طی آن، دو مولکول ATP به طور مستقیم از تجزیه ي گلوکز پدید می آیند، اما بقیه ي موارد نادرست است.  گزینه 3 - 4

: اگر در هنگام ترجمه، کدون پایان در جایگاه A قرار گیرد، هیچ آنتی کدونی وارد A نمی شود.  گزینه ي 

: در پروکاریوت ها همانندسازي DNA فقط از یک نقطه شروع می شود.  گزینه ي 

: حضور فقط یکی از سه کدون پایان ترجمه در انتهاي mRNA براي پایان ترجمه کافی است. گزینه ي 

براي بازسازي  از طریق زنجیره ي انتقال الکترون در میتوکندري، الکترون هاي  به مولکول  که یک پذیرنده ي غیر آلی است می رسند. در نبود اکسیژن گزینه 4 - 5

الکترون هایی که  حمل می کند ممکن است به پیرووات حاصل از گلیکولیز یا یک پذیرنده ي آلی دیگر منتقل  شوند.

آنزیم روبیسکو در غشاء داخلی میتوکندري وجود ندارد و این آنزیم درکلروپلاست (فتوسنتز) فعال است. گزینه 1 - 6

منظور سؤال، ( لوله هاي اسپرم ساز  لوله ي اپیدیدیم) است که مانند اکثر سلول هاي یوکاریوتی، در مرحلۀ دوم تنفس سلولی به صورت هوازي، هم در گام  چرخه کربس و هم به گزینه 4 - 7

، انرژي را در  ذخیره می کنند. کمک زنجیرة انتقال الکترون در میتوکندري، با افزودن گروه فسفات به 
بررسی سایر گزینه ها : 

) نادرست، تولید سلول هاپلوئید به کمک تقسیم میوز، درون لوله هاي اسپرم ساز صورت می گیرد ولی درون اپیدیدیم صورت نمی گیرد . گزینۀ 

) نادرست، سلول هاي ترشح کنندة هورمون جنسی مردانه ( تستوسترون) همان سلول هاي بینابینی هستند که در مجاورت لوله هاي اسپرم ساز قرار دارند نه اپیدیدیم . گزینۀ 

) نادرست، در مرحلۀ اول تنفس سلولی (گلیکولیز)، فقط از  یک نوع گیرندة الکترون یعنی  استفاده می شود.  گزینۀ 

فقط مورد اول درست است. گزینه 1 - 8
بررسی موارد:

مورد الف) درست، همه سلول هاي زنده مرحلۀ هوازي تنفس (گلیکولیز) را انجام می دهند، ولی مراحل دیگر به وجود یا نبود اکسیژن وابسته هستند. در گام  گلیکولیز  در سطح پیش ماده
تولید می شود.

مورد ب) نادرست، محل اصلی گوارش و جذب غذا در انسان روده باریک است؛ ولی باکتري هاي داراي آنزیم سلولاز در رودة بزرگ انسان قرار دارند و در رودة باریک نیستند.
مورد ج) نادرست، باکتري هاي رودة باریک با تقسیم دوتایی تکثیر می شوند و میتوز انجام نمی دهند.

مورد د) نادرست، داشتن شبکه آندوپلاسمی (همانند دیگر اندامک ها) از ویژگی هاي یوکاریوت هاست و پروکایوت ها (باکتري هاي روده) فاقد آن می باشند.

موارد «الف»، «ب» و «د» به درستی تکمیل می کنند. گزینه 4 - 9
یاخته هاي ماهیچه اي کند بیشتر انرژي خود را از تنفس یاخته اي هوازي تأمین می کند و یاخته هاي ماهیچه اي تند بیشتر انرژي خود را از راه تنفس بی هوازي کسب می کنند.

بررسی موارد:
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 مورد الف) درست، با توجه به شکل مقابل، در اکسایش پیرووات،  تولید می شود.

،  و  تولید می شود. هر سه مولکول هاي نوکلئوتید دار هستند.  ب) درست، در چرخۀ کربس علاوه بر کربن دي اکسید، 

ج) نادرست، در تخمیر لاکتیکی، پیرووات حاصل از گلیکولیز وارد میتوکندري نمی شود، بلکه در میان یاخته با گرفتن الکترون هاي  به لاکتات
سه کربنی تبدیل می شود.

د) درست، در طی تخمیر لاکتیکی، لاکتیک اسید تولید می شود که می تواند سبب تحریک گیرنده هاي درد شود.
NADH

NAD

CoA

CoA

+

پیرووات

استیل

کوآنزیماستیل

CO2

در انسان، در طی واکنش هاي زنجیرة انتقال الکترون و تخمیر،  بازسازي می شود و در نهایت ممکن است به ترتیب  و (لاکتات و اتانول) تولید شود که ترکیباتی کربن  گزینه 3 - 10
دار و آلی هستند.

بررسی سایر گزینه ها:

): براي زنجیرة انتقال الکترون صادق نیست. گزینۀ (

): در تخمیر لاکتیکی و زنجیرة انتقال الکترون، کربن دي اکسید تولید نمی شود. گزینۀ (

): فقط در زنجیرة انتقال الکترون، الکترون ها در نهایت به مولکول هاي اکسیژن (مولکول هاي غیرآلی) منتقل می شوند. گزینۀ (

اگر هم زمان با احیاي یک ملکول پیرووات،  نیز از  تولید شود، فرآیند در ارتباط با تخمیر لاکتیکی است که در این صورت قطعاً دي اکسید کربن آزاد نمی شود. گزینه 3 - 11
بررسی سایر گزینه ها:

): در تخمیر الکلی الکترون هاي  به ترکیب دو کربنی منتقل می شود. در تخمیر الکلی  تولید می شود. گزینه ي (

): استفاده از انرژي ذخیره شده در  براي تولید  در زنجیره ي انتقال الکترون صورت می گیرد و مربوط به تنفس هوازي است که در چرخه ي کربس با تولید  گزینه ي (
همراه بوده است.

): تولید  در گام سوم گلیکولیز همراه با دو فسفاته شدن یک ترکیب سه کربنی است. اگر باکتري هوازي باشد، در حضور اکسیژن،  تولید می شود. گزینه ي (
گزینه 3 - 12

چند سال بعد از بلوغ صفحات رشد از حالت غضروفی به استخوانی تبدیل می شوند، در این حالت رشد استخوان ها متوقف می شود و به اصطلاح می گویند صفحات رشد بسته شده است. تا زمانی که
این صفحات بسته نشده اند، یاخته هاي غضروفی در این صفحات تقسیم می شوند و یاخته هاي جدیدتر را پدید می آورند.

بررسی سایر گزینه ها:
هورمون هاي آزادکننده با اثر بر بخش پیشین غده هیپوفیز (زیرمغزي) سبب ساخته شدن هورمون محرك فوق کلیه می شوند. این هورمون با اثر بر بخش قشري فوق کلیه موجب ترشح هورمو ن
آلدوسترون می شود. آلدوسترون یکی از هورمون هاي بخش قشري است که بازجذب سدیم از کلیه را افزایش می دهد. به دنبال بازجذب سدیم آب هم بازجذب می شود و در نتیجه فشار خون بالا

») همچنین این ») دیگر هورمون بخش قشري کورتیزول است. این هورمون گلوکز خون را افزایش می دهد تا انرژي بیشتري در دسترس یاخته ها قرار گیرد (تأیید گزینۀ « می رود (تأیید گزینۀ «

(« هورمون می تواند، دستگاه ایمنی فرد را تضعیف کند و موجب افزایش احتمال عفونت ها می شود. (تأیید گزینه «

الف) درست، در نبود گیرنده هاي الکترون،  گام  گلیکولیز انجام نمی شود و تولید ATP در گام  نیز متوقف می شود.  گزینه 2 - 13
ب) نادرست، بعضی از این مولکول ها یک فسفاته و بعضی دیگر دو فسفاته هستند. پس محتواي انرژي آن ها با هم متفاوت است. 

ج) نادرست، ترکیب هاي دو فسفاتۀ گلیکولیز عبارتند از: شش کربنی دو فسفاته، ADP و سه کربنی دو فسفاته. از بین این مولکول ها فقط شش کربنی دو فسفاته به دو مولکول سه کربنی فسفات دار
تبدیل می شود. 

د) درست، در گلیکولیز، مولکول هاي پیرووات تولید می شوند که می توانند در تخمیر لاکتیکی با دریافت الکترون از NADH به لاکتات تبدیل شوند.
فقط مورد (ج) درست است. گزینه 1 - 14

منظور سوال، سلول هاي ماهیچه اي و سلول هاي کبدي است که داراي ذخیرة گلیکوژن هستند. تقریباً تمام سلول هاي زنده توان تنفس سلولی و انجام گلیکولیز دارند و می دانیم در گام چهارم گلیکولیز

تولید  درسطح پیش ماده صورت می گیرد.
بررسی سایر موارد :

الف) نادرست – سلول هاي کبدي، گلوکز را مانند اکثر سلول هاي بدن از راه سرخرگ و همچنین از راه سیاهرگی که از روده به کبد می رود دریافت می کنند ولی سلول هاي ماهیچه اي فقط از راه خون
سرخرگی گلوکز دریافت می کنند.

ب) نادرست – هورمون گلوکاگون فقط بر روي سلول هاي کبدي داراي گیرنده است و پس از اتصال به آن باعث افزایش تجزیه گلیکوژن به گلوکز و افزایش قند خون می شود ولی بر روي سلول هاي
ماهیچه اي فاقد گیرنده است و اثر ندارد.

د) نادرست – در تنفس سلولی هوازي، بازسازي   به کمک اکسیژن صورت می گیرد (هم سلول ماهیچه اي و هم سلول کبدي) اما سلول هاي ماهیچه اي برخلاف کبدي توان تنفس بی هوازي

(تخمیر) را هم دارند که در آن بازسازي  به کمک پذیرندة آلی هیدروژن صورت می گیرد؛ یعنی الکترون هاي  به نوعی پذیرندة آلی (پیرووات) منتقل می شود و تخمیر لاکتیکی
صورت می گیرد.

در گام چهارم گلیکولیز  مصرف و به  تبدیل می شود. در این گام ترکیب  کربنۀ دوفسفاته به پیرووات تبدیل می شود و سطح انرژي آن پایین  می آید و از انرژي آن گزینه 2 - 15
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براي تولید  استفاده می شود.
بررسی سایر گزینه ها:

):   (نه  ) در گلیکولیز به  تبدیل می شود. گزینۀ (

): در گام  مستقیماً  تولید می شود، نه مولکولی که در زنجیرة انتقال الکترون  تولید کند. گزینۀ (

): در گلیکولیز،  که ناقل الکترون است تولید می شود، نه    که پذیرندة الکترون است. گزینۀ (

هدف تخمیر بازسازي  در حضور یک پذیرندة آلی هیدروژن است. در زنجیرة انتقال الکترون نیز  بازسازي می شود که این ماده در گلیکولیز مورد نیاز است. گزینه 1 - 16

راکیزه براي انجام نقش خود در تنفس یاخته اي به پروتئین هایی وابسته است. ژن هاي مورد نیاز براي ساخت بعضی آنها در دناي هسته و بعضی دیگر در دناي راکیزه قرار دارند. گزینه 4 - 17

در روند تخمیر لاکتیکی، مولکول لاکتات که نوعی مولکول سه کربنی است، تولید می شود. در فرایند تخمیر لاکتیکی، کربن دي اکسید تولید نمی شود. گزینه 3 - 18
بررسی سایر گزینه ها:

»: تخمیر لاکتیکی، در یاخته هاي ماهیچه اي بدن انسان مشاهده می شود. لاکتیک اسید نوعی مادة شیمیایی است که سبب تحریک گیرندة درد می شود. گزینۀ «

»: در هر دو روش تخمیر (لاکتیکی و الکلی) و تنفس هوازي تولید  در پی مصرف مولکول  صورت می گیرد. در تخمیر لاکتیکی مولکول دو کربنی تولید نمی شود، اما در گزینۀ «
تخمیر الکلی مولکول دو کربنی تولید می شود.

»: تخمیر الکلی در ور آمدن خمیر نان نقش مهمی دارد. گزینۀ «

بررسی موارد:  گزینه 3 - 19

الف- تولید استیل کوآنزیم  در میتوکندري رخ می دهد نه مادة زمینه اي سیتوپلاسم. (نادرست)

ب- هنگام تولید لاکتیک اسید  تولید نمی شود (پس میزان بی کربنات خون افزایش نمی یابد). (نادرست)
ج- تولید کربن  دي اکسید در میتوکندري رخ می دهد. (نادرست)

د- مصرف پیرووات در مادة زمینۀ سیتوپلاسم یاختۀ ماهیچه اي یعنی تخمیر لاکتیکی صورت گرفته است و هنگام تبدیل پیرووات به لاکتات، تولید  رخ می دهد. (درست)

اگر اکسیژن کافی براي انجام تنفس هوازي نباشد فرایند تخمیر الکلی رخ می دهد. پس مقدار کمی  تولید می شود، در نتیجه فرآیندهایی که با صرف انرژي زیستی نظیر  گزینه 2 - 20

 انجام می شوند، امکان دارد دچار اختلال شوند. بارگیري آبکشی، فرآیند تعریق و بسته شدن برگچه ها در تاریکی همگی با مصرف  انجام می شوند اما خروج آب از پوستک فرآیندي
است که نیاز به مصرف انرژي زیستی ندارد.

پیرووات با آزاد شدن  به ترکیب دو کربنی تبدیل شده، سپس الکترون هاي یک مولکول  به این ترکیب منتقل می شود و اتانول تولید می گردد.  گزینه 4 - 21

سلول هاي فعال روپوستی شامل؛ سلول هاي اپیدرمی و سلول هاي حاصل از تمایز سلول هاي اپیدرمی (روپوستی) هستند یعنی : تارکشنده، کرك، سلول نگهبان روزنه. همه ي این سلول  گزینه 3 - 22
هاي مشتق از اپیدرم با جذب، دفع و جلوگیري از دفع اضافی آب در تداوم شیره ي خام نقش ایفا می کنند.

بررسی سایر گزینه ها:

) در میان این سلول ها، فقط سلول هاي نگهبان روزنه توانایی فتوسنتز (آنزیم روبیسکو) دارند. گزینۀ 

) در تارکشنده کوتین وجود ندارد چون کوتین آبگریز بوده و از جذب آب ممانعت می کند.  گزینۀ 

) در مرحله ي بی هوازي تنفس  تولید می شود. گزینۀ 

در غشاي پلاسمایی سیانوباکتر، غشاي تیلاکوئید در اسفناج و غشاي داخلی میتوکندري پارامسی پروتئین تولیدکننده ي  وجود دارد ولی در غشاي پلاسمایی یوکاریوتی مثل گزینه 1 - 23
اسپیروژیر این پروتئین وجود ندارد.

سلولهاي خونی حاصل از تکثیر سلولهاي بنیادي مغز استخوان، شامل گلبولهاي قرمز، گلبولهاي سفید و پلاکتها هستند که همگی توانایی گلیکولیز را دارند. این درحالی است که گزینه 1 - 24

) را ندارد؛ زیرا هسته و اندامک هایش را از دست داده است. گلبول قرمز بالغ توان تولید استیل کوآنزیم  و انجام چرخه کربس (و تولید 

تخمیر به بازسازي  در حضور پذیرنده ي آلی هیدروژن گفته می شود. در تخمیر اسیدي پذیرنده ي آلی هیدروژن، پیرووات است و در تخمیر الکلی پذیرنده ي آلی هیدروژن، گزینه 1 - 25
ترکیب دو کربنه است.

سلولهاي گیرندهي مکانیکی گوش، تنفس هوازي دارند. گزینه 4 - 26
بررسی سایر گزینه ها:

): سلول استوانهاي به نور حساسیت زیادي دارد.  گزینهي (

): سلول استوانهاي بر روي شبکیهي چشم قرار دارد.  گزینهي (

): سلول چشایی با دندریت نورون حسی سیناپس نمیدهد، بلکه انتهاي دندریت نورون حسی وارد سلول چشایی شده است. گزینهي (

هر سلول گیاهی که تقسیم می شود، زنده است و بنابراین فرآیند «گلیکولیز» انجام می دهد و در گام سوم آن، مولکول NADH تولید می شود، اما سایر موارد حتمی نیستند.  گزینه 3 - 27

: دیواره ي غیریکنواخت علاوه بر بافت چسب آکنه (استحکامی)، در سلول نگهبان روزنه هم وجود دارد.  گزینه ي 

: سلول هاي چسب آکنه که دیواره ي دومین ندارند، گاهی فتوسنتز هم می کنند.  گزینه ي 

: سلول هاي بنیادي که واکوئل مرکزي ندارند، در نزدیک نوك ریشه و نوك ساقه و کنار شاخه ها یافت می شوند. گزینه ي 

در تخمیر الکلی، الکترون هاي پرانرژي از  به مولکول  حاصل از تجزیه ي پیرووات منتقل می شوند. گزینه 1 - 28

مولکول آب در تنفس سلولی تولید می شود؛ ولی در فتوسنتز، هم تولید و هم مصرف می گردد. گزینه 2 - 29

در تنفس سلولی،  و  تولید می شوند و در فتوسنتز  مصرف شده و  هم تولید و هم مصرف می گردد.

از سوختن هر مولکول گلوکز، در نهایت  مولکول ATP تولید می شود که  تا از آن ها در سطح پیش ماده (با فسفات آلی) است (گلیکولیز و چرخه ي کربس) ولی بقیه با فسفات گزینه 2 - 30

معدنی در زنجیره ي انتقال الکترونی ساخته می شوند. چون مالتوز شامل دو گلوکز است، پس این مقدار دو برابر شده و به  مولکول ATP می رسد.
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تخمیر فرآیندي احیایی است و حاصل آن  است. گزینه 1 - 31

در مسیر گلیکولیز،  آزاد نمی شود. بعد از ورود پیرووات به میتوکندري و طی تبدیل این ماده به بنیان استیل، اولین مولکول هاي  رها می شوند. گزینه 2 - 32

تخمیر الکلی فرآیندي دو مرحله اي است:  گزینه 3 - 33

الف) ابتدا پیرووات با آزاد کردن یک  به ترکیب دو کربنی تبدیل می شود. 

، به اتانول تبدیل می گردد. ب) این ترکیب دو کربنه با استفاده از الکترون هاي 

این واکنش در گام چهارم گلیکولیز همراه با تولید  مولکول  است پس انرژي زا است. گزینه 3 - 34

جمله ي (ب) نادرست است، چون همه ي سلول هاي بدن ما تخمیر ندارند. گزینه 1 - 35
الف) (صحیح) - ماهیچه ها گلوکز را به شکل پلیمر گلیکوژن ذخیره می کنند.

ج) (صحیح) - به دلیل تنفس سلولی صحیح است.
د) (صحیح) - به دلیل تنفس سلولی صحیح است.

در زنجیره انتقال الکترون، هنگام انتشار یون هاي هیدروژن از طریق کانال پروتئینی به بخش داخلی میتوکندري  ساخته می شود. گزینه 2 - 36

در تخمیر لاکتیک اسید بر خلاف تخمیر الکلی، دي اکسید کربن تولید نمی شود. گزینه 3 - 37

الف و ج نادرست هستند. گزینه 2 - 38
الف) (غلط) در هیچ گیاهی دي اکسید کربن در واکوئل تثبیت نمی شود.

ب) (صحیح) سلول هاي روپوستی با آنزیم هاي کوتین ساز شبکه آندوپلاسمی صاف، پوستک می سازند.

ج) (غلط) این ویژگی مربوط به گیاهان  است.
د) (صحیح) در تنفس هوازي درون میتوکندري سلول روپوستی این عمل رخ می دهد.

پذیرنده ي آلی هیدروژن در تخمیر لاکتیکی (اسیدي)، پیروویک اسید و در تخمیر الکلی ترکیب دو کربنی است. گزینه 3 - 39

، برداشته شدن گروه فسفات از یک ترکیب فسفات دار (پیش ماده) و افزودن آن به  است. در اولین مرحلۀ قندکافت،  تولید می  یکی از روش هاي ساخته شدنِ  گزینه 4 - 40
شود (نه مصرف). 

بررسی سایر گزینه ها:

»: برون رانی به انرژي  نیاز دارد. ناقل عصبی یک پیک کوتاه برد است. این پیک از یاختۀ پیش سیناپسی ترشح و بر یاختۀ پس سیناپسی اثر می کند. ناقل عصبی از طریق برون رانی گزینۀ «

خارج می شود. بنابراین در یاخته هاي عصبی  تولید می شود.

»: بیشتر انرژي لازم براي انقباض ماهیچه ها از سوختن گلوکز به دست می آید. در ماهیچه ها گلیکوژن به صورت ذخیره وجود دارد و در صورت لزوم به گلوکز تجزیه می شود. در صورت گزینۀ «

وجود اکسیژن، تجزیه گلوکز می تواند تا چند دقیقه انرژي لازم براي ساخت  را فراهم کند. براي انقباض طولانی تر، ماهیچه ها از اسید هاي چرب استفاده می کنند. مادة دیگر کراتین فسفات

است که می تواند با دادن فسفات خود، مولکول  را به سرعت باز تولید کند.

»: مادة دفعی نیتروژن دارِ دیگري که با ادرار دفع می شود کِرآتینین است که از کرآتین فسفات به وجود می آید. تراوش بدون مصرف انرژي انجام می شود. گزینۀ «

مورد الف) یون اکسید تولید شده الزاماً منجر به تولید مولکول آب نمی شود بلکه ممکن است به صورت یک رادیکال آزاد در یاخته باشد. گزینه 3 - 41

مورد ج) دقت کنید اگر الکترون ها مربوط به تجزیۀ  باشند، از یکی از پروتئین هاي زنجیرة انتقال الکترون عبور نمی کنند.

مورد د) هم چنین دقت کنید آخرین بخش زنجیرة انتقال الکترون، الکترون ها را به اکسیژن مولکولی می رساند و پروتئین   ساز جزء زنجیره محسوب نمی شود.

موارد «الف» و «د» عبارت را به نادرستی تکمیل می کنند. گزینه 2 - 42
بررسی سایر موارد:

الف- تولید استیل کوآنزیم  در میتوکندري رخ می دهد؛ در حالی که گویچۀ قرمز بالغ موجود در خون میتوکندري ندارد.
ب - در پرکاري غدة تیروئید سوخت و ساز بیشتر می شود، میزان مصرف گلوکز و نیز میزان تولید و مصرف پیرووات بیشتر می شود.

ج - با افزایش اکسایش گلوکز، کربن دي اکسید و آب تولید می شود که به کمک آنزیم کربنیک انیدر از گویچه هاي قرمز به کربنیک اسید تبدیل می شود.
د - در بافت غضروفی تخمیر لاکتیکی نداریم.

،  و استیل کوآنزیم  که از هیچ   ، با توجه به شکل زیر که واکنش تبدیل پیرووات به استیل کوآنزیم  را نشان می دهد، مولکول هاي تولید شده عبارتند از :  گزینه 3 - 43
کدام، ترکیب سه کربنی در بخش داخلی میتوکندري تولید نمی شود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»:  حاوي الکترون هاي پر انرژي است و چون دو نوکلئوتید دارد، دو باز آلی نیتروژن دار دارد. گزینۀ «

»: استیل کوآنزیم  در چرخۀ کربس با مولکول چهار کربنی ترکیب می شود. گزینۀ «

»:  از میتوکندري خارج می شود، بنابراین از غشاي داخلی و خارجی میتوکندري عبور می کند که هر کدام دو لایۀ فسفولیپیدي دارند. گزینۀ «
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تراکم یون هاي هیدروژن در فضاي بین دو غشاي میتوکندري بسیار زیاد است بنابراین پمپ غشایی در خلاف شیب غلظت، یون هاي هیدروژن را به فضاي بین دو غشاي میتوکندري گزینه 4 - 44

می راند و به انرژي نیاز دارد. براي انتقال فعال از  استفاده نمی کند و از انرژي الکترون ها استفاده می کند.
بررسی سایر گزینه ها: 

»: آنزیم  ساز (مجموعۀ پروتئینی با خاصیت آنزیمی)،  را به  تبدیل می کند ولی جزء زنجیرة انتقال الکترون نیست. » و « گزینه هاي «

) این کار را انجام می دهد. »: پمپ غشایی با مصرف انرژي الکترون (نه  گزینۀ «

سلول هاي خونی شامل گلبول هاي قرمز و گلبول هاي سفید است گلبول هاي قرمز فاقد هسته و میتوکندري می باشند. به همین جهت تولید  در گلبول هاي قرمز و ابسته به گزینه 3 - 45

گلیکولیز است و  از طریق تخمیر بازسازي می شود و در گلبول هاي سفید به علت وجود میتوکندري تولید  در ادامۀ گلیکولیز از طریق تنفس هوازي نیز انجام می شود. با این

» که مربوط به تخمیرهاي الکلی و لاکتیکی می باشد که در هیچ یک از سلول هاي خونی از جمله گلبول توضیحات، موارد ذکر شده در همۀ گزینه ها در سلول هاي خونی اتفاق می افتد به جز گزینۀ «
قرمز به طور هم زمان رخ نمی دهد.

در زنجیرة انتقال الکترون در میتوکندري، هر مولکول حامل الکترون لزوماً در سطح داخلی غشا دیده نمی شود. گزینه 2 - 46
رد سایر گزینه ها:

) در میتوکندري همانند کلروپلاست، پمپ هاي غشایی موجود در زنجیرة انتقال الکترون غلظت یون هیدروژن در فضاي داراي مولکول  را می کاهند. گزینۀ 

) پروتئین تولید کنندة  در غشاي داخلی میتوکندري، جزء زنجیرة انتقال الکترون نیست و این پروتئین  را در جهت شیب غلظت جابه جا می کند. گزینۀ 

، به ازاي تجزیه هر مولکول آب، الکترون هاي مربوط به اتم هاي هیدروژن حاصل از تجزیۀ آب ، جایگزین الکترون هاي خارج شده از ) در غشاي تیلاکوئید و سطح داخلی فتوسیستم  گزینۀ 

فتوسیستم  می شوند.

منظور از تولید ترکیب کربن دار بدون فسفات، گام چهارم گلیکولیز است که در این مرحله دو مولکول پیرووات و چهار مولکول  تولید می شود یعنی دو مولکول  براي گزینه 2 - 47
هر مولکول پیرووات.

) تولید ترکیب کربن دار دو فسفاته در گام اول و گام سوم گلیکولیز اتفاق می افتد و فقط در گام اول دو مولکول  مصرف می شود. گزینۀ 

) با تولید هر ترکیب کربن دار دو فسفاته الزاماً مولکول  تولید نمی شود. گزینۀ 

) در گلیکولیز ترکیب کربن دار یک فسفاته تولید می شود اما الزاماً  مصرف نمی شود. گزینۀ 

سلول هاي روپوست (اپیدرم) به جز سلول هاي نگهبان روزنه، توانایی انجام فرآیند فتوسنتز را ندارند، لذا این سلول ها   را تثبیت نمی کنند. گزینه 3 - 48
بررسی سایر گزینه ها:

: سلول هاي واقع در بخش خارجی پوست ساقه هاي جوان زنده اند و داراي میتوکندري بوده و تنفس هوازي دارند. گزینۀ 

: سلول هاي مرده کلاهک ریشه هاي گیاهان جوان تواناي محافظت از سلول هاي مریستمی نوك ریشه را دارند. گزینۀ 

: سلول هاي همراه داراي هسته و میتوکندري بوده و زنده و فعال اند و داراي تنفس هوازي هستند. گزینۀ 
گیاهان می توانند تخمیر انجام دهند و محل انجام تخمیر، سیتوپلاسم است؛ بنابراین گیاهان می توانند بدون انتقال پیرووات به راکیزه آن را تغییر داده و به اتانول یا لاکتات تبدیل گزینه 4 - 49

نمایند.
بررسی سایر گزینه ها:

: ترکیبات پاداکسنده با رادیکال هاي آزاد واکنش می دهند و مانع از اثر آن ها بر بافت هاي زنده می شوند. گزینۀ 

: هر دو می توانند مانع از انجام واکنش نهایی انتقال الکترون به اکسیژن در زنجیرة انتقال الکترون شوند. گزینۀ 

: مجموعۀ آنزیمی که پیرووات را به استیل کوآنزیم  تبدیل می کند، در غشاي درونی راکیزه قرار دارد. گزینۀ 
گیاهانی که به طور طبیعی در شرایط غرقابی رشد می کنند، ساز و کار هایی براي تأمین اکسیژن مورد نیاز دارند. تشکیل بافت نرم آکنه ايِ هوادار در گیاهان آبزي و شُش ریشه در گزینه 2 - 50

درختان جنگل حرّا یکی از این ساز و کار ها است.
به هر حال، اگر اکسیژن به هر علتی در محیط نباشد یا کم باشد، تخمیر انجام می شود. هر دو نوع تخمیر الکلی و لاکتیکی در گیاهان وجود دارد. توجه داشته باشید که تجمع الکل یا لاکتیک اسید در

یاختۀ گیاهی به مرگ آن می انجامد، بنابراین باید از یاخته ها دور شوند. در همۀ این حالات، گلیکولیز صورت می گیرد و تجزیۀ گلوکز و تولید  مشاهده می شود.

در چرخۀ کربس   و  نیز تولید می شود. در نتیجه این واکنش ها اکسایش و انرژي زا هستند. گزینه 4 - 51

در همۀ انواع تنفس، در مرحلۀ اول (گلیکولیز)  مصرف می شود. قند موجود در  ریبوز (پنج کربنی) است. گزینه 2 - 52
بررسی سایر گزینه ها:

»: در تخمیر الکلی، مولکول هاي اتانال با گرفتن الکترون کاهش می یابند. (نه اکسایش) گزینۀ «
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»: تخمیر در خارج از راکیزه و در سیتوپلاسم صورت می گیرد. گزینۀ «

»: تخمیر لاکتیکی باعث ترش شدن شیر می شود.  گزینۀ «

اسپرم هاي بالغ تنها سلول هاي هاپلوئید موجود در مایع منی هستند. این سلول ها براي حرکت  دادن دم خود از انرژي حاصل از فروکتوز استفاده می کنند. گزینه 2 - 53
بررسی سایر گزینه ها:

»: دقت کنید در سر اسپرم نیز، سیتوپلاسم وجود دارد و آنزیم هاي فعال در گلیکولیز نیز در سیتوپلاسم وجود دارد. همچنین در هسته نیز سایر آنزیم ها مانند رنابسپاراز یافت می شود. گزینۀ «

»: دقت کنید اسپرم ها فقط کروموزوم  یا فقط کروموزوم  دارند. در نتیجه نمی توان گفت همۀ ژن هاي مربوط به جنسیت را دارد.  گزینۀ «

»: دقت کنید در اسپرم سانتریول مشاهده می شود؛ در نتیجه می توان گفت در میان یاختۀ اسپرم، ریزلوله هاي پروتئینی مشاهده می شود. گزینۀ «

، گام دوم چرخۀ کربس است. در چرخۀ کربس مولکول  آزاد می شود. گزینۀ  گزینه 2 - 54

در صورت سؤال تخمیر الکلی در مخمر مورد سؤال می باشد. در این نوع تنفس همانند سایر انواع تنفس بی هوازي، بدون مصرف اکسیژن، از مواد آلی براي کسب انرژي استفاده گزینه 4 - 55
می شود.

رد سایر گزینه ها:
این مورد در چرخۀ کربس رخ می دهد.

) دقت کنید در تنفس بی هوازي، زنجیرة انتقال الکترون نداریم. گزینۀ 

) در نتیجه انرژي ذخیره شده در  صرف تولید  نمی شود. گزینۀ 

) در طی تخمیر الکلی  مصرف می شود نه تولید. گزینۀ 

تنها مورد اول عبارت را به طور مناسب کامل می کند. گزینه 1 - 56
بررسی موارد:

مورد اول: اکسیژن در جهت شیب غلظت با کمک انرژي جنبشی خود از بین مولکول هاي فسفولیپید (فراوان ترین مولکول هاي غشا) وارد بستره می شود.
مورد دوم: حرکت در خلاف جهت شیب غلظت با استفاده از انرژي زیستی است (نه انرژي جنبشی خود مولکول).

مورد سوم: حرکت در جهت شیب غلظت بدون صرف انرژي زیستی است.
مورد چهارم: حرکت در خلاف جهت شیب غلظت با مصرف انرژي زیستی است، اما از طریق پروتئین هاي غشایی رخ می دهد که داراي منفذاند.

، استیل کوآنزیم  تولید می شود.. در مرحلۀ دوم تنفس، ابتدا با مصرف پیرووات، یک مولکول  و بنیان استیل تولید می شود؛ سپس با اتصال بنیان استیل به کوآنزیم  گزینه 4 - 57
بررسی سایر گزینه ها: 

»: مطابق شکل زیر، با مصرف مولکول  در زنجیرة انتقال الکترون، مولکول آب تولید می شود.  گزینۀ «

، یک مولکول شش کربنی و کوآنزیم  تولید می شود.   »: طبق شکل زیر، در چرخۀ کربس، با مصرف یک مولکول چهار کربنی و استیل کوآنزیم  گزینۀ «

»: در صورت نبود اکسیژن و طی تخمیر؛ با مصرف پیرووات (بنیان پیروویک اسید)،  به  تبدیل می شود.  حاوي دو نوکلئوتید است. گزینۀ «
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،  حامل الکترون است، دو نوکلئوتید دارد و از  به اضافه الکترون و پروتون تشکیل می شود. این مولکول در روند اکسایش پیرووات در درون میتوکندري در انسان  گزینه 2 - 58
(نه سیتوپلاسم) تولید می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

» : داراي  گروه فسفات است که میان گروه هاي فسفات دو پیوند پر انرژي دیده می شود. این مولکول در چرخۀ کربس همانند قندکافت تولید می شود. گزینۀ «

»: در پی اکسایش مولکول پیرووات، استیل کوآنزیم  تولید می شود. اکسایش استیل کوآنزیم  در چرخه اي از واکنش هاي آنزیمی، به نام چرخۀ کربس در بخش داخلی راکیزه انجام می  گزینۀ «
گیرد.

، تولید می شود. »: نوعی مولکول نوکلئوتید دار و حامل الکترون است. این مولکول در پی گرفتن دو الکترون و دو پروتون توسط مولکول  گزینۀ «

روپوست بالایی می باشند. در گیاهان  یا  پارانشیم اسفنجی   روپوست پایینی   شکل مربوط به برگ گیاهان  است، موارد  تا  به ترتیب:  پارانشیم نرده اي   گزینه 4 - 59

 با آزاد شدن  از ترکیب چهار کربنی، اسید سه کربنی (نه قند سه کربنی) تولید می گردد.
رد سایر گزینه ها:

) تعرق از طریق روزنه هاي هوایی، عدسک ها و پوستک رخ می دهد، بنابراین سلول هاي روپوستی در انجام تعرق مؤثرترند. با تبخیر آب در برگ، کمبود آن با اسمز از سلول هاي مجاور و در گزینۀ 
نهایت از آوند چوبی جبران می شود لذا انجام تعرق سبب کشیده  شدن آب در آوند چوبی به سمت بالا می شود.
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) در میانبرگ گیاهان تثبیت کربن دي اکسید در یک مرحله صورت می گیرد. گزینۀ 

) این سلول ها، واجد میتوکندري هستند، بنابراین در تنفس هوازي، در چرخۀ کربس، ترکیب شش کربنی چرخۀ کربس در گام اول تولید شده و در گام دوم مصرف می شود. گزینۀ 

در بافت آبکش، سلول هاي غربالی، سلول همراه و پارانشیم آبکشی حضور دارد. در سیتوپلاسم سلول هاي آبکش و سلول هاي همراه، فرآیند گلیکولیز انجام می شود. در فرآیند گزینه 3 - 60
گلیکولیز نیز با تولید NADH قند شش کربنه فسفات دار به دو مولکول پیرووات تبدیل می شود.

رد سایر گزینه ها:

) تبدیل ترکیب چهار کربنی به ترکیب شش کربنی در گام اول چرخۀ کربس انجام می شود. چرخۀ کربس در سلول هاي همراه و سلول هاي پارانشیمی به دلیل وجود میتوکندري انجام می شود ولی
در چرخۀ کربس ATP مصرف نمی شود.

) چرخۀ کالوین سومین مرحلۀ فتوسنتز است. هیچ یک از سلول هاي موجود در بافت آبکش توانایی انجام فتوسنتز را ندارند.

) در حین زنجیرة انتقال الکترون پروتون با صرف انرژي الکترون ها، در خلاف جهت شیب غلظت شان به فضاي بین دو غشاي میتوکندري وارد می شوند. در هنگام برگشت به ماتریکس میتوکندري
پروتون ها بدون صرف انرژي منتقل شده و حتی انرژي آزاد می کنند.

گیرنده هاي شیمیایی موجود در قوس آئورت یک فرد، حساس به کاهش میزان اکسیژن و افزایش دي اکسید کربن و یون هیدروژن خون هستند. هنگام فعالیت شدید، این گیرنده گزینه 1 - 61

تحریک می شود و در نتیجه فعالیت عصبی گیرنده و میزان فعالیت پمپ هاي سدیم - پتاسیم افزایش می یابد. در هر یک از حالات فوق  خون کاهش یافته و در نتیجه هیدروژن بیشتري به
هموگلوبین متصل می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

): اگر لاکتیک اسید تولید شود، گیرنده هاي درد نیز تحریک می شوند. گزینۀ (

): اکسایش استیل کوآنزیم هنگامی رخ می دهد که به سلول ها به میزان کافی اکسیژن برسد. گزینۀ (

): انرژي فعال سازي واکنش تجزیۀ گلوکز، همان  است. به دلیل کاهش اکسیژن رسانی به بافت ها، میزان تولید  طی واکنش هاي تنفس یاخته اي نیز کاهش پیدا می کند. گزینۀ (

بررسی گزینه ها: گزینه 3 - 62

): در انسان بالغ، یاخته هاي عصبی (نورون ها) و یاخته هاي تار ماهیچه اي اسکلتی به مرحلۀ  وارد می شوند؛ اما تنها عضلات اسکلتی می توانند طی تخمیر  را بازسازي کنند. گزینۀ (

) اینترفاز رخ می دهد. دقت کنید مصرف  در زنجیرة انتقال الکترون میتوکندري صورت می گیرد نه مادة زمینه اي سیتوپلاسم! ) هسته در مرحلۀ ( ): دو برابر شدن دناي ( گزینۀ (

): در مرحلۀ  یاخته آمادة تقسیم می شود. تمام یاخته هاي زنده می توانند، هم زمان با تجزیۀ گلوکز (قند کافت) در مادة زمینه اي سیتوپلاسم،  تولید کنند. گزینۀ (

): مرحلۀ  اینترفاز، مرحلۀ رشد یاخته هاست و یاخته ها مدت زیادي در این مرحله می مانند. در طی قند کافت (گلیکولیز) مولکول پر انرژي  تولید می شود نه مصرف! گزینۀ (

فقط مورد «ب» صحیح است. گزینه 1 - 63
یاخته هاي ماهیچه اي، کبدي و یاخته هاي سازندة آنزیم تجزیه کنندة گلیکوژن در لوزالمعده، همگی توانایی ساخت آنزیم تجزیه کنندة گلیکوژن را دارند.

بررسی موارد:

الف) همواره در روش ساخته شدن  در سطح پیش ماده از فسفات آزاد استفاده نمی گردد.
ب) همۀ این یاخته ها توسط سرخرگ هاي منشعب شده از آئورت تغذیه می شوند.

ج) اگر تنفس بی هوازي باشد، این مورد صحیح نیست.
د) افزایش انسولین منجر به افزایش فعالیت کاتالیزورهاي زیستی تجزیه کنندة گلوکز نمی شود، چون در آن صورت گلوکز خون به جاي کاهش، افزایش می یابد.

سیانید یکی از ترکیب ها است که واکنش نهایی مربوط به انتقال الکترون ها به  را مهار می کند. در نتیجه باعث توقف زنجیرة انتقال الکترون و تولید آب می شود. گزینه 2 - 64

اند. کلروپلاست در غشاي تیلاکوئیدهاي خود و میتوکندري ، دو اندامک کلروپلاست و میتوکندري، داراي پروتئین کانالی جهت تولید  در نرم آکنه ي فتوسنتز کننده گیاهان  گزینه 2 - 65
در غشاي درونی خود.هر دو اندامک کلروپلاست و میتوکندري آنزیم هایی دارند که پخش هایی از فرآیند تنفس نوري را به انجام می رسانند.

رد سایر گزینه ها:

»: براي میتوکندري صادق نیست. گزینۀ «

» براي کلروپلاست صادق نیستند. » و « گزینه هاي «

یاخته اي که در شرایط بهینه از تجزیۀ کامل گلوکز حداکثر  مولکول  به دست می آورد، یاختۀ یوکاریوتی است. یاخته هاي یوکاریوتی رنا هاي  خود را خارج از مادة گزینه 1 - 66
زمینه اي سیتوپلاسم (درون هسته، کلروپلاست و میتوکندري) تولید می کنند.

بررسی سایر گزینه ها:

: آنزیم هاي مورد نیاز براي تولید قند پنج کربنی دو فسفاته در اندامک داراي رنگیزه، در یاخته هاي یوکاریوتی فتوسنتزکننده وجود دارند. گزینۀ 

: در یاخته هاي یوکاریوتی هوازي، استیل در بسترة راکیزه (میتوکندري) تولید و سپس به استیل کوآنزیم  تبدیل می شود؛ سپس وارد چرخۀ کربس می شود و در این چرخه به طور کامل گزینۀ 
مصرف می شود. (اکسایش می یابد.)

: گروهی از پروتئین هاي مورد نیاز میتوکندري درون خود این اندامک و گروهی دیگر با استفاده از ژن هاي هسته تولید می شوند. گزینۀ 

هیچ جانداري نمی تواند بدون انرژي زنده باشد، رشد کند و فعالیت کند. گزینه 4 - 67

 مولکول پرانرژي و شکل قابل استفادة انرژي در یاخته هاست که انرژي مورد نیاز براي جانوران را تأمین می کند.

 در اولین مرحلۀ گلیکولیز براي تأمین انرژي فعال سازي مصرف می شود. در حالی که براي شکستن قند شش کربنۀ دو فسفاته به  قند سه کربنی یک فسفاته   مصرف نمی شود.
بررسی سایر گزینه ها:

: یاخته هاي ماهیچه اي را بر اساس سرعت انقباض می توان به دو نوع یاخته هاي کند و تند تقسیم کرد. یاختۀ کند به طور معمول در شرایط هوازي انرژي مورد نیاز خود را تأمین می کند. یکی گزینۀ 

، در واکنش تبدیل کرآتین فسفات به کرآتین است. تولید   در این واکنش در سطح پیش ماده انجام می گیرد. از طرفی در طی گلیکولیز نیز   در سطح پیش  از راه هاي بازتولید  
ماده تولید می شود.

: اولین مرحلۀ تنفس یاخته اي، گلیکولیز است براي انجام واکنش هاي مربوط به تجزیۀ گلوکز، ابتدا مقداري انرژي فعال سازي نیاز است. این انرژي از مولکول   تأمین می شود. گزینۀ 
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: ورود گلوکز به یاختۀ پوششی روده با هم انتقالی سدیم و به وسیلۀ انرژي حاصل از شیب غلظت سدیم انجام می شود و براي حفظ شیب غلظت سدیم،   مصرف می شود. گزینۀ 
باکتري هایی که ضمن مصرف یک مولکول گلوکز، کربن دي اکسید تولید می کنند، شامل باکتري هاي هوازي در تنفس یاخته اي و باکتري هاي بی هوازي در تخمیر الکلی می باشند. در گزینه 3 - 68

همۀ باکتري ها، طی گلیکولیز در گام نخست، قند دو فسفاته تولید می شود.
بررسی سایر گزینه ها:

: در تخمیر الکلی پیرووات ابتدا به اتانال و سپس با پذیرفتن الکترون هاي  به اتانول تبدیل می شود. باکتري هاي هوازي وارد تخمیر الکلی نمی شوند. گزینۀ 

: در تخمیر الکلی، مولکول پرانرژي  مصرف می گردد نه تولید. ضمناً در تخمیر الکلی تولید  و مصرف  در دو مرحلۀ مجزا است. گزینۀ 

: باکتري هاي بی هوازي نمی توانند با مصرف نوعی مولکول پرانرژي ترکیبی چهار کربنه بسازند، زیرا وارد چرخۀ کربس نمی شوند. در چرخۀ کربس با تولید (نه مصرف) مولکول پرانرژي، گزینۀ 
ترکیب چهار کربنه تولید می شود.

در صورتی که در پی فعالیت شدید ماهیچه ها پیرووات حاصل از قندکافت (گلیکولیز) وارد راکیزه (میتوکندري) نشود، تخمیر لاکتیکی رخ می دهد. در یاخته هایی که تخمیر دارند، در گزینه 3 - 69

) تولید می شود. غیاب اکسیژن طی مرحلۀ اول تنفس یاخته اي مولکول پرانرژي (
بررسی سایر گزینه ها:

، یک مولکول  مصرف گردد. : در این یاخته تنفس هوازي صورت نمی گیرد تا به دنبال آزاد شدة  گزینۀ 

: در تخمیر لاکتیکی الکترون هاي یک مولکول  به ترکیب سه کربنی (پیرووات) انتقال می یابد، نه دو کربنی! گزینۀ 

، ترکیب شش کربنی تولید شود. : در تخمیر، چرخۀ کربس انجام نمی شود تا با آزاد شدن گروه کوانزیم  گزینۀ 

منظور صورت سؤال، همۀ یاخته هاي یوکاریوتی اندامک دار و پروکاریوتی است که درون خود داراي ژنوم هستند. در یاخته هاي یوکاریوتی درون میتوکندري و یا کلروپلاست دناي گزینه 4 - 70
حلقوي مشاهده می شود. در همۀ این یاخته ها، گلیکولیز صورت می گیرد و قند گلوکز تجزیه می شود. پس همگی آنزیم هاي تجزیه کنندة گلوکز را دارند. از طرفی براي ساخته شدن این آنزیم به

اطلاعات مولکول  (نوکلئیک اسید خطی) که از روي دنا ساخته شده است، نیاز است و به کمک این اطلاعات و انرژي زیستی تولید شده در طی تنفس یاخته اي، آنزیم ها ساخته می شوند.
بررسی سایر گزینه ها:

» نیز براي یاخته هاي پروکاریوتی » و « در مورد گزینۀ  دقت کنید که اگر تنفس بی هوازي (از نوع تخمیر لاکتیکی) باشد، پیوند بین کربن هاي پیرووات شکسته نمی شود. هم چنین گزینه هاي «
صادق نیستند.

، مصرف می شود. سپس در تنفس هوازي یاخته هاي بدن، پس از قندکافت یک گلوکز، دو پیرووات به داخل میتوکندري منتقل شده و به منظور تولید استیل کوآنزیم  و  گزینه 2 - 71

) تولید می شوند. حین تبدیل دو پیرووات به مولکول هاي استیل کوآنزیم  به چرخۀ کربس وارد می شوند. طی چرخۀ کربس ترکیبات شش کربنی، پنج کربنی، چهار کربنی و یک کربنی (

استیل کوآنزیم A،  به همراه  تولید می شود.
 به واکنش زیر توجه کنید:

بررسی سایر گزینه ها:

) نداریم. ): طی تنفس هوازي، براي تجزیۀ گلوکز در میتوکندري تولید  (مصرف  گزینۀ (

): انرژي  پس از چرخۀ کربس، در زنجیرة انتقال الکترون مستقیماً صرف انتقال پروتون ها از بخش داخلی به فضاي بین دو غشا می شود. گزینۀ (

): طی تنفس هوازي، در میتوکندري قند فسفات دار تولید نمی شود. گزینۀ (
از تجزیۀ کامل یک مولکول گلوکز در انتهاي زنجیرة انتقال الکترون مولکول هاي آب تشکیل می شوند. مولکول هاي آب در گیاهان طبق فرایند انتشار (در جهت شیب تراکم) می توانند گزینه 4 - 72

از طریق روزنه ها وارد محیط خارج شوند.
بررسی سایر گزینه ها:

): منظور  است که در انتهاي زنجیرة انتقال تولید نمی شود. گزینۀ (

): در انتهاي زنجیرة آب تولید می شود، آب ها می توانند به صورت تعریق یا تعرق از گیاه خارج شوند. گزینۀ (
نکته: دقت داشته باشید که واکنش دهنده هاي زیستی آنزیم هستند.

): اسمز عبور آب از عرض غشاي با نفوذپذیري انتخابی است، درحالی که در سلول هاي آوند چوبی و نیز فضاهاي بین روزنه ها، غشایی وجود ندارد. گزینۀ (

بافت آوند آبکش شامل سلول هاي لولۀ غربالی، سلول هاي همراه و پارانشیم آبکش است که در سلول هاي همراه و پارانشیم آبکش ورود  از بستره به فضاي بین دو غشا در گزینه 4 - 73
میتوکندري با صرف انرژي الکترون هاي پرانرژي رخ می دهد.

بررسی سایر گزینه ها:

): سلول هاي پارانشیم آبکشی و سلول هاي همراه قادر به انجام چرخۀ کربس و تولید ترکیب شش کربنی می باشند. گزینۀ (

): سلول هاي پارانشیم آبکشی و سلول هاي همراه در گام  و  و  چرخۀ کربس با احیاي  ، تولید می کنند. گزینۀ (

): سلول هاي پارانشیم آبکشی و.... قادر به انجام گلیکولیز می باشند. گزینۀ (

سم سیانید همانند گاز مونواکسید کربن باعث مهار انتقال الکترون به مولکول اکسیژن می شود. گزینه 4 - 74

تبدیل پیرووات به لاکتات تخمیر لاکتیکی است که هم در پروکاریوت ها و هم در یوکاریوت ها رخ می دهد که طی فرایند گلیکولیز این جانداران   به   گزینه 2 - 75
تبدیل می شود که این فرایند در سیتوسل هر دو (پروکاریوت و یوکاریوت) رخ می دهد.

بررسی سایر گزینه ها:

- سلول هاي ماهیچه اي میتوکندري (کریستا) دارند ولی در مواقع کاهش اکسیژن خون می توانند تخمیر لاکتیکی داشته باشند.

-  می تواند در فتوسنتز بدون نیاز به گلوکز تولید شود.

- باکتري هاي داراي تخمیر لاکتیکی اکتین ندارند.

در تنفس هوازي،  تولید می شود و ترکیب آن با آب موجود در خون سبب تشکیل اسید کربنیک می شود. در نتیجه  خون کاهش می یابد. گزینه 3 - 76
رد سایر گزینه ها:
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) اختلال در آنزیم هاي غشاي داخلی میتوکندري منجر به اختلال در واکنش تولید استیل کوآنزیم  از پیرووات و توقف تنفس هوازي شود. گزینۀ 

) هرچه چرخۀ کربس بیشتر انجام شود، گلوکزهاي بیشتري تجزیه می شود و به دنبال آن ذخایر گلیکوژن کاهش می یابد. گزینۀ 

) در لولۀ پیچ خوردة نزدیک، بارجذب بی کربنات صورت می گیرد که بازجذب این یون به حفظ تعادل  خون و جلوگیري از اسیدي شدن آن کمک می کند. گزینۀ 

در هر سلول هتروتروف (چه هوازي، چه بی هوازي) پیرووات در گام چهارم گلیکولیز و  در گام سوم آن تولید می شود. گزینه 3 - 77
بررسی سایر گزینه ها:

): براي باکتري هاي شیمیواتوتروف ها و فتواتوتروف هاي بی هوازي (باکتري هاي گوگردي سبز و گوگردي ارغوانی) صادق نیست. گزینۀ (

): براي هتروتروف هاي بی هوازي امکان پذیر نیست. مثال نقض دیگر این مورد در باکتري هاي هوازي، گام  چرخۀ کربس است.  تولید می شود اما  نه. گزینۀ (

): براي باکتري هاي شیمیواتوتروف صادق نیست. گزینۀ (
آخرین جزء زنجیرة انتقال الکترون، پروتئین ناقل غشایی است که یون هیدروژن را در خلاف جهت شیب غلظت پمپ می کند و الکترون ها را به مولکول هاي اکسیژن تحویل می دهد. گزینه 3 - 78

اگر این پروتئین مهار شود، ابتدا مقدار اکسیژن (آخرین پذیرندة الکترون) در ماتریکس میتوکندري افزایش می یابد.
در تخمیر الکلی پذیرندة نهایی الکترون ترکیب دو کربنی است و در سیتوسل از تجزیۀ پیرووات تولید می شود. گزینه 2 - 79

ولی باید توجه شود که گلیکولیز یک فرایند بی هوازي است! گزینه 4 - 80
دي اکسید کربن و سیتریک اسید و ترکیب دو کربنی در درون میتوکندري تولید می شود نه سیتوسل.

تجزیۀ گلوکز به دو ترکیب سه کربنی دو فسفاته مربوط به گام سوم گلیکولیز است که در سیتوسل انجام می شود.

در تخمیر اسیدي، پیروویک اسید به طور مستقیم احیا می شود و به یک ترکیب سه کربنه به نام لاکتات تبدیل می شود. هدف این فرآیند بازسازي  است براي انجام فرآیند گزینه 4 - 81

گلیکولیز. در گلیکولیز،  در غیاب اکسیژن تولید می شود.

در شرایط هوازي استیل کوآنزیم  درون بسترة میتوکندري تولید می شود نه در مادة زمینه اي سلول. گزینه 3 - 82

در فرآیند گلیکولیز  تولید می شود. گلیکولیز خودش فرایندي بی هوازي است اما هم در تنفس هوازي و هم در تنفس بی هوازي رخ می دهد. در شرایط بی هوازي  در فرآیند تخمیر
درون مادة زمینه اي سلول ماهیچه اي تولید می شود.

گزینه هاي  و  اشاره به تنفس هوازي دارند، در حالی که گزینۀ  اشاره به آخرین واکنش مرحلۀ گلیکولیز (گام  گلیکولیز) دارد. مرحلۀ گلیکولیز هم در تنفس هوازي و هم در گزینه 2 - 83
تنفس بی هوازي انجام می شود. 

،  تولید می شود. در واکنش هاي گام سوم کربس و تبدیل پیرووات به استیل کوآنزیم  گزینه 1 - 84
در زنجیرة انتقال الکترون کلروپلاست، یون هاي هیدروژن با صرف انرژي از بستره (فضاي دوم) خارج و وارد تیلاکوئید (فضاي سوم) می شوند. گزینه 2 - 85

سایر  گزینه ها صحیح می باشند.

: پروتئین تولید کنندة ATP در غشاي داخلی میتوکندري نوعی کانال یونی است که سبب افزایش یون هاي هیدروژن در ماتریکس میتوکندري می شود؛ در حالی علت درستی گزینۀ  گزینه 3 - 86
که عواملی که سبب افزایش یون هاي هیدروژن در تیلاکوئید می شوند آنزیم تجزیه کنندة آب و پمپ غشایی می باشند که هیچ کدام کانال یونی نیستند.

سایر گزینه ها:

) پروتئین هایی که سبب انتقال هیدروژن در غشاي میتوکندري هستند جزء زنجیرة انتقال الکترون می باشند.

) پمپ غشایی که در غشاي تیلاکوئید است و باعث انتقال هیدروژن می شود نقش آنزیمی ندارد.

) پروتئین هاي افزایش دهندة هیدروژن در فضاي تیلاکوئیدي در زنجیرة انتقال الکترون وجود ندارد.
جاندارانی که دو فرآیند فتوسنتز و تنفس سلولی را انجام می دهند، یا پروکاریوت هاي فتوسنتزکننده هستند یا یوکاریوت هایی هستند که میتوکندري و کلروپلاست دارند. پس اگر گزینه 3 - 87

کلروپلاست داشته باشد  را با کمک پروتئین هاي روي غشاي میتوکندري تولید می کند.
بررسی سایر گزینه ها:

) در گلیکولیز این اتفاق می افتد. گزینۀ 

) اگر میتوکندري نداشته باشند، باکتري هستند و میتوز ندارند. گزینۀ 

) سیانوباکتري ها این کار را می کنند. گزینۀ 

) تبدیل ترکیب دو کربنی به اتانول در تخمیر الکلی را نشان ) تبدیل آخرین چهار کربنی کربس به ترتیب شش کربنی در چرخۀ کربس را نشان می دهد و واکنش ( واکنش ( گزینه 3 - 88
می دهد.

بررسی سایر گزینه ها:

) باکتري ها نیز تخمیر الکلی را انجام می دهند. گزینۀ 

) مادة «الف» ترکیبی شش کربنه است. گزینۀ 

) چرخۀ کربس تولید   را افزایش می دهد. گزینۀ 
(ب) و (ج) درست است. گزینه 2 - 89

سلول هاي اشاره شده غلاف آوندي هستند که چرخۀ کالوین دارند نه تثبیت اسید چهار کربنی. تنفس سلولی دارند پس اسید سیتریک تولید می کنند. فعالیت کربوکسیلازي را افزایش و تنفس نوري
را کاهش می دهند.

1A

2

4pH

NADH

1

25NADHCO2

4

NAD+

ATP

A

ATPNAD+

تولید 6 کربنی در کربس
+

−

چرخۀ کربس
+

−

A  تولید استیل کوآنزیم
+

−

تولید پیرووات
+

+

NAD+ تولید
+

+

NADH تولید
+

+

گلیکولیز
+

+

ATP تولید
+

+

مقایسھ

شرایط ھوازی

شرایط بی ھوازی
FAD تولید

+

−

FADH تولید
+

−

زنجیرۀ انتقال الکترون
+

−

مقایسھ

شرایط ھوازی

شرایط بی ھوازی

3 ،1424

ACO2

3

1

2

4

ATP

1

2

4

12

1

2

4CO2

48

صل 5
ت دوازدهم ف

س
زی

صادق طاهري



گزینه 1 و آنزیم روبیسکو مربوط به فرآیندهاي فتوسنتزي است ولی  ، و کوآنزیم  مربوط به فرآیندهاي تنفس سلولی می باشند. پس وجود  و  - 90

 می تواند بین گیاهان و جانوران مشترك باشد.

این فرایند به تخمیر اسید لاکتیک مربوط است که در طی گلیکولیز آن در غیاب اکسیژن  تولید می شود. گزینه 3 - 91
بررسی سایر گزینه ها:

: در تخمیر لاکتیک  تولید نمی شود. گزینۀ 

: الکترون هاي  به ترکیب سه کربنه، یعنی پیرووات منتقل می شود. گزینۀ 

: ترکیب چهار کربنی به چرخۀ کربس مربوط است. گزینۀ 

پروتئین هاي ناقل پروتئین هایی هستند که موادي مانند یون ها را منتقل می کنند، پس هر پروتئینی که یون هاي هیدروژن را منتقل کند، یک پروتئین ناقل است. در غشاي داخلی گزینه 4 - 92
میتوکندري و تیلاکوئید، کلروپلاست بعضی پروتئین ها در جهت شیب غلظت و بعضی دیگر در خلاف جهت شیب غلظت یون هیدروژن را منتقل می کنند.

تبدیل پیرووات به لاکتات نوعی فرایند تخمیري است که طی آن از تجزیۀ گلوکز  تولید نمی شود. درحالی که در گزینه هاي  ،  و  مربوط به تنفس هوازي در میتوکندري گزینه 2 - 93

است،  تولید می شود .در حضور دي اکسید کربن فعالیت آنزیم انیدراز کربنیک افزایش و عدم حضور آن فعالیت این آنزیم کاهش می یابد.

مورد «ب» جمله را به طور صحیح کامل می کند. انواع ژنوم سیتوپلاسمی شامل ژنوم میتوکندري و ژنوم کلروپلاست است. گزینه 1 - 94
بررسی موارد:

مورد الف) نادرست، هر سلولی که در حین تنفس اکسیژن مصرف می کند، یعنی میتوکندري دارد ولی می تواند کلروپلاست نداشته باشد. مثل انواع سلول هاي زندة موجود در ریشۀ گیاه!
مورد ب) درست، در تنفس نوري، هم کلروپلاست و هم میتوکندري دخالت دارند.

مورد ج) نادرست، بعضی از سلول هاي گیاه گندم مانند ریشه ممکن است کلروپلاست نداشته باشد. 

مورد د) نادرست،  و  از ترکیبات موجود در میتوکندري هستند. بنابراین همۀ سلول هایی که میتوکندري دارند الزاماً نمی توانند کلروپلاست داشته باشند.
کوتین از سلول هاي روپوست ترشح می شود، در حالی که لیگنین یا مادة چوب توسط سلول هاي برخی از بافت هاي زمینه اي و یا سلول هاي بافت هادي چوب ساخته می شود. گزینه 2 - 95

رد سایر گزینه ها:

»: چوب پنبه می تواند توسط سلول هاي آندودرمی ساخته شود. NADPH نیز در سلول هاي فتوسنتزکننده نظیر پارانشیم (فتوسنتزکننده) ساخته می شود که هر دو متعلق به بافت هاي زمینه  گزینۀ «
اي هستند.

»: کوتین توسط سلول هاي روپوست ساخته و ترشح می شود. این سلول ها در فرآیند تنفس سلولی  NADH نیز تولید می کنند. گزینۀ «

»: چوب پنبه توسط سلول هاي درون پوست ساخته می شود. لیگنین نیز توسط سلول هاي اسکلرانشیمی سنتز می شود که هر دو متعلق به بافت هاي زمینه اي هستند. گزینۀ «

سلولی که داراي کلروپلاست است میتوکندري هم دارد و می تواند طی تنفس سلولی در میتوکندري پیرووات را مصرف کند. گزینه 4 - 96

گزینه 4 کبد و ماهیچۀ اسکلتی می توانند گلیکوژن را ذخیره کنند و در موقع لزوم تجزیه نمایند. بنابراین موارد را با توجه به کبد و ماهیچۀ اسکلتی بررسی می کنیم: - 97

»:  سیاهرگ باب کبدي مواد مغذي جذب شده را تنها به کبد (نه ماهیچه) وارد می کند که حاوي خون  تیره است و داراي گلوکز است که مونوساکارید لازم براي شروع گلیکولیز است. گزینۀ «

»:  دقت کنید گاهی میزان قند خون فرد کاهش یافته است و از حد طبیعی کمتر است؛ درنتیجه به صورت طبیعی در خون یک فرد سالم میزان هورمون گلوکاگون افزایش می یابد و قند خون گزینۀ «
نیز افزایش می یابد. دقت کنید در این فرد سالم، دیگر گلوکز دوباره جذب یاخته ها نمی شود که طی سنتز آبدهی به گلیکوژن تبدیل شود.

»:  تارهاي ماهیچۀ اسکلتی مولکول میوگلوبین دارند که می توانند مقداري اکسیژن را ذخیره کنند. گزینۀ «

»:  در طی افزایش انسولین در خون یک فرد سالم، قطعاً میزان برداشت گلوکز از خون بیشتر می شود و به دنبال آن میزان فعالیت سوخت  و  سازي عضلات و یاخته هاي کبدي افزایش می  گزینۀ «
یابد.

گزینه 2 حامل الکترون و نیز انرژي است که در اکسایش پیرووات سه کربنی پس از آزاد شدن  تولید می شود. - 98
بررسی سایر گزینه ها:

»: دقت کنید که واکنش هاي ذکر شده در این گزینه در خارج از میتوکندري صورت می گیرند. گزینۀ «

، بنیان استیل به مولکول چهار کربنی اضافه می شود. »: با جداشدن کوآنزیم  گزینۀ «

»: پروتئین هایی که مسئول جابه جایی یون هاي هیدروژن هستند، پمپ هاي ناقل  و پروتئین  ساز می باشند که به ترتیب باعث افزایش و کاهش غلظت  در فضاي بین دو غشا گزینۀ «
می شوند.

در بدن یک فرد  ساله و سالم، بخش اعظم تنۀ استخوان ران، از بافت استخوانی فشرده تشکیل شده  است که این بافت با ذخیرة یون کلسیم در مادة  زمینه اي خود، می تواند در گزینه 3 - 99
تنظیم کلسیم خوناب نقش داشته  باشد؛ درنتیجه می تواند در تنظیم هومئوستازي نقش داشته باشد.

بررسی سایر گزینه ها:

»: دقت کنید بافت استخوانی اسفنجی داراي مغز قرمز است. گزینۀ «

»: فضاي بین یاخته اي اندك براي بافت پوششی است و در بافت استخوانی که نوعی بافت پیوندي است دیده نمی شود. گزینۀ «

»: دقت کنید یاخته هاي استخوانی تخمیر لاکتیکی ندارند. گزینۀ «

بررسی موارد: گزینه 1 - 100

الف) در صورتی که پیرووات توسط مولکول  کاهش یابد، تخمیر لاکتیکی صورت گرفته است. در طی مرحلۀ اول تنفس یاخته اي (گلیکولیز)، مولکول  تولید می شود. دقت کنید در
این نوع تنفس یاخته اي ممکن نیست دي اکسید کربن آزاد شود.

ب) در شرایطی که اکسیژن نباشد و یا کم باشد، گیاه تخمیر انجام می دهد و هر دو نوع تخمیر ممکن است که صورت بگیرند.
ج) گیرندة نهایی الکترون در تخمیر لاکتیکی، پیرووات است که نوعی بنیان اسیدي آلی سه کربنی می باشد.

د) دقت کنید که در تمام یاخته هاي جانوري که قدرت تقسیم سیتوپلاسم دارند، رشته هاي اکتین و میوزین مشاهده می شود؛ اما در ماهیچه هاي اسکلتی تخمیر لاکتیکی داریم و تحریک گیرنده هاي
درد صورت می گیرد.
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با رسیدن اکسیژن به مایع بین یاخته ا ي تنفس یاخته اي در یاخته هاي بدن جانوران انجام می شود و تولید  ادامه می یابد. گزینه 3 - 101
بررسی سایر گزینه ها:

): هیدر با داشتن گوارش برون یاخته اي، گوارش شیمیایی را در حفرة گوارشی (نه لولۀ گوارشی) انجام می دهد. گزینۀ (

): براي حشرات (مانند جیرجیرك) صادق نیست. گزینۀ (

): کرم خاکی نوعی جانور داراي سامانۀ گردش خون بسته است که تمامی تبادلات گازي خود را از طریق پوست انجام می دهد. در کرم خاکی برخلاف ملخ، همولنف وجود ندارد. گزینۀ (

بررسی گزینه ها: گزینه 2 - 102

): نادرست، همۀ مولکول هاي ناقل عصبی پس از آنکه در جسم یاخته اي (محل قرارگیري هستۀ یاخته) ساخته می شوند، درون ریز کیسه هایی ذخیره می شوند. سپس این ریز کیسه ها در طول گزینۀ (
آکسون هدایت شده تا به پایانۀ آکسونی می رسند.

): درست، پس از رسیدن پتانسیل عمل به پایانۀ آکسونی، ناقل هاي عصبی از طریق برون روانی (اگزوسیتوز) از پایانۀ آکسونی خارج شده و وارد فضاي سیناپسی می شوند. فرایند برون رانی با گزینۀ (

مصرف انرژي مولکول هاي  انجام می شود.

): نادرست، پس از انتقال پیام، مولکول هاي ناقل باقی مانده، باید از فضاي سیناپسی تخلیه شوند تا از انتقال بیش از حد پیام جلوگیري و امکان انتقال پیام هاي جدید فراهم شود. این کار با گزینۀ (
جذب دوبارة ناقل به یاختۀ پیش سیناپسی انجام می شود، همچنین آنزیم هایی که از یاخته ها ترشح می شوند، ناقل عصبی را تجزیه می کنند.

): نادرست، دقت داشته باشید که یاخته هاي پس سیناپسی نورون هاي حرکتی، می تواند یاختۀ عصبی نباشد. بلکه یاخته هاي ماهیچه اي، غده اي و ... باشد. گزینۀ (

گزینه 2 در طی مراحل چرخۀ کربس و در بسترة راکیزه (فضاي محصور شده توسط غشاي درونی یا چین خورده) تولید می شود در حالی که ترکیب هاي دوفسفاته در طی قندکافت - 103

(گلیکولیز) و در سیتوپلاسم تولید می شوند. توجه شود  و  در قندکافت و در سیتوپلاسم نیز تولید می شوند و تولید اتانال در تنفس یاخته اي هوازي رخ نمی دهد.

به کمک زنجیرة انتقال الکترون در میتوکندري،  تولید می شود. گزینه 4 - 104
بررسی گزینه ها:

): ورود گلوکز از یاختۀ ریزپرزدار روده به مایع بین یاخته اي با فرایند انتشار تسهیل شده اتفاق می افتد. گزینۀ (

): ورود گلوکز به درون یاخته به کمک انرژي شیب غلظت یون سدیم می باشد. گزینۀ (

): ورود یون سدیم به درون یاخته، در جهت شیب غلظت و با فرایند انتشار تسهیل شده اتفاق می افتد، پس  مصرف نخواهد شد.  گزینۀ (

): پمپ سدیم پتاسیم با جابه جایی سدیم در خلاف شیب غلظت، سبب کاهش سدیم داخل یاخته شده و به این ترتیب، هم انتقالی مونومرها را ممکن می کند. گزینۀ (

در انتهاي قند کافت، محصول نهایی قند کافت، (پیرووات) به وجود می آید. این مولکول از طریق انتقال فعال وارد راکیزه و در آنجا اکسایش می یابد. پیرووات در راکیزه، یک کربن گزینه 1 - 105

، استیل کو آنزیم  را تشکیل می دهد. اکسایش استیل کو آنزیم  در چرخه اي از دي اکسید از دست می دهد و به بنیان استیل تبدیل می شود و استیل با اتصال به مولکولی به نام کوآنزیم 
واکنش هاي آنزیمی به نام چرخۀ کربس در بخش داخلی راکیزه انجام می گیرد.

بررسی سایر گزینه ها:

) همان طور که در بالا توضیح داده شده، ابتدا مولکول پیرووات در درون راکیزه یک مولکول  از دست می دهد که به بنیان استیل تبدیل و سپس به کو آنزیم  متصل می شود. گزینۀ 

) با توجه به شکل زیر، در زمان جدا شدن  از پیرووات و تولید بنیان استیل، یک مولکول  احیا شده و یک مولکول  تولید می شود. گزینۀ 

، هیچ مولکول  تولید نمی شود. ) با توجه به شکل زیر، مشاهده می شود تا تغییر محصول نهایی قند کافت (پیرووات) و تولید استیل کو آنزیم  گزینۀ 
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CO 2

Aاستیل کوآنزیم

گزینه 1 - 106
 واکنش کلی فتوسنتز: 

واکنش تنفس یاخته اي:

بررسی گزینه ها:

):  و  ترکیبات نوکلئوتیددار حامل الکترون اند. در چرخۀ کربس و تخمیر لاکتیکی،  تولید می شود. همین طور در تنفس هوازي  نیز تولید می شود. گزینۀ (

): در طی تخمیر لاکتیکی  تولید می شود و در طی تنفس هوازي نیز  و  تولید می شود. هر دو مولکول  و  گیرندة الکترون می باشند. گزینۀ (
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): در تخمیر لاکتیکی  تولید نمی شود! گزینۀ (

):گیرندة نهایی الکترون در تخمیر لاکتیکی، مولکول پیرووات و در تنفس یاخته اي هوازي، اکسیژن است. گزینۀ (

با توجه به شکل مقابل،  ناقل الکترون است و الکترون هاي آن سبب کاهش پروتئین هاي زنجیره می شوند نه اکسایش آن ها. گزینه 3 - 107
 

در ماهیچه هاي اسکلتی بدن به  هنگام فعالیت شدید ماهیچه، تارهاي ماهیچه اي تند سریعاً منقبض می شوند و پل هاي اتصال اکتین و میوزین هم به سرعت تشکیل می شوند که بیشتر گزینه 3 - 108

مواقع، موجب تنفس بی هوازي می شود. در تنفس بی هوازي تارهاي ماهیچه اي تند به طور معمول، بازسازي  به راکیزه نیازي ندارد و در بسترة سیتوپلاسم صورت می گیرد.
بررسی سایر گزینه ها:

»: در تنفس بی هوازي و وقوع تخمیر، پیرووات تولید شده در قندکافت (گلیکولیز) وارد راکیزه نمی شود و به لاکتات تبدیل می شود و غلظت آن در اطراف تارچه ها می تواند افزایش یابد. گزینۀ «

»: در مراحل اکسایش پیرووات در غشاي درونی راکیزه، پیرووات با آزاد  کردن  به استیل تبدیل می شود که یک کربن کمتر دارد. گزینۀ «

»: فرآورده هاي نهایی در فرآیند قندکافت، پیرووات،  و  و  می باشد که  و ترکیب نیتروژن دار هستند. گزینۀ «
تجزیۀ ناقص گلوکز به دو صورت تخمیر از جمله الکلی و لاکتیکی در یاخته هاي یوکاریوتی انجام می شود. در تخمیر الکلی، کربن دي اکسید و در تخمیر لاکتیکی، لاکتیک اسید باعث گزینه 4 - 109

تغییر  محیط اطراف می شود.
بررسی سایر گزینه ها:

: در صورت تجزیۀ کامل، به ازاي هر گلوکز در مجموع  مولکول دي اکسید کربن تولید می شود. گزینۀ 

: در تخمیر الکلی کربن دي اکسید تولید می شود. گزینۀ 

: دقت کنید در بهترین شرایط  مولکول  تولید می شود. گزینۀ 

<"span class="formula>، یون هاي هیدروژن را در جهت شیب غلظت خود جا به جا می کند، اما جزء زنجیرة انتقال الکترون نمی  </span> دقت کنید پروتئین سازندة گزینه 4 - 110

<"span class="formula>: هر مولکول موجود در زنجیرة انتقال الکترون توانایی پمپ کردن پروتون ها به فضاي بین دو غشاء راکیزه </span> گزینۀ<br>:بررسی سایر گزینه ها<br>.باشد

<"span class="formula>: دقت کنید مولکول اکسیژن در زنجیره به عنوان آخرین پذیرندة الکترون است و فقط الکترون را دریافت می کند و دچار کاهش (نه </span> گزینۀ<br>.را ندارد
اکسایش) می شود.

: هر مولکول زنجیرة انتقال الکترون در سراسر عرض غشاء درون راکیزه قرار ندارد.  گزینۀ 

در فرآیند گلیکولیز،  تولید می شود. در حالی که در فرآیند تخمیر،  بازسازي می شود. در گلیکولیز  تولید می شود (دلیل نادرست بودن گزینه ي  گزینه 1 - 111

) و فرآیند گلیکولیز نوعی فرآیند بی هوازي است. تولید  تنها در گلیکولیز ). در چرخه ي کربس،  تولید نمی شود بلکه  تولید می شود (علت نادرست بودن گزینه ي 

( که در سلول هاي یوکارپوستی و پروکاریوستی مشابه است دو مولکول است و در سایر مراحل بسته به اینکه واکنش هوازي یا غیر هوازي پیش رود متفاوت است. (رد گزینۀ 

گزینه 3 مولکول  پروتئینی کانالی است که یون هاي هیدروژن را از فضاي بین دو غشا به درون بخش داخلی میتوکندري انتشار می دهد و در بخش درونی (داخلی)  سبب تولید مولکول هاي - 112

 می شود.

تولید کننده ها می توانند گیاهان، آغازیان فتوسنتزکننده و باکتري هاي تولید کننده باشند که همگی آن ها در مرحلۀ اول تنفس، یعنی گلیکولیز،  را در گام یک مصرف و در گام گزینه 1 - 113
چهارم تولید می کنند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: براي شیمیوسنتزها که فاقد کلروفیل، کلروپلاست و چرخۀ کالوین اند، صادق نیست. » و « گزینه هاي «

»: انتقال الکترون هاي NADH گلیکولیز به پیرووات یا پذیرندة آلی دیگر، نشان از فرآیند تخمیر است که براي هر فتوسنتز کننده اي صادق نیست. گزینۀ «

، تولید می شود.  در گام سوم مرحله بی هوازي (که همان گلیکولیز هست) احیا شده (مصرف) و  گزینه 2 - 114
بررسی سایر گزینه ها:

»: در چرخۀ کالوین  مصرف می شود. گزینۀ «

»: در قندکاف ابتدا  تولید و سپس مصرف می شود. گزینۀ «

»: در این مرحله  تولید می شود. گزینۀ «

)، در گام سوم صورت تقریباً در همه سلولها (چه هوازي و چه بیهوازي) گلیکولیز انجام میشود. در گلیکولیز، تولید پیرووات، در گام چهارم و تولید مولکول ( گزینه 3 - 115

مربوط به مرحله دوم و گزینه  مربوط به یوکاریوت ها است) میگیرد. (توجه کنید که گزینه 

»: در  بین برخی نوکلئوتیدها رابطۀ مکملی وجود دارد. گزینۀ «
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هر سلول گیاهی که توانایی فتوسنتز دارد (یعنی میتواند دياکسیدکربن را تثبیت کند)، هوازي است و میتواند FAD (فلاوین آدنین دي نوکلئوتید) را براي انجام واکنش هاي چرخه گزینه 3 - 116
کربس تولید کند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: اسکلرانشیم دیوارة دومین دارد و در انتقال شیرة خام نقشی ندارد. گزینۀ «

»: چسب آکنه نقش استحکامی دارد و هسته نیز دارد. گزینۀ «

»: عناصر آوندي منافذ بزرگ دارند و فاقد اندامک اند. گزینۀ «

تمامی سلول هاي زنده به انجام تنفس سلولی در شرایط بی هوازي (گلیکولیز) و تولید  در سیتوپلاسم خود می باشند و سلول هاي گیاهی نیز از این قاعده مستثنا نیستند. گزینه 2 - 117
بررسی سایر گزینه ها:

: گیاهان  و  در دماي بالا و شدت زیاد نور با بستن روزنه هاي خود از دفع آب جلوگیري می کنند، ولی بخش دوم گزینه به گیاهان  اختصاص دارد که روزنه هایشان را گزینهي 
فقط در طی شب باز می کنند.

: گیاهان  در دماي بالا و شدت زیاد نور به کندي رشد می کنند؛ ولی دي  اکسیدکربن را درون یک نوع سلول و دو بار داخل سیتوپلاسم و کلروپلاست خود تثبیت می کنند. گزینهي 

: گیاهان  و  در دماي بالا و شدت زیاد نور بر تنفس نوري غلبه می کنند؛ ولی گیاهان  در این شرایط کارایی بالاي فتوسنتزي دارند. گزینهي 

هاي خروجی نتوانند به داخل میتوکندري برگردند، در پایان در انتهاي زنجیره انتقال الکترون، یون هاي هیدروژن با اکسیژن ترکیب شده و آب تشکیل می دهند پس وقتی  گزینه 1 - 118

،  هم ساخته نمی شود ولی کانال  ساز جزء زنجیره انتقال زنجیره ي انتقال الکترون ممکن است به دلیل کمبود  تشکیل مولکول آب متوقف خواهد شد. البته با مهار ورود 
الکترون محسوب نمی شود.

کاهش یافته و میزان درون سلول ماهیچه زمانی که استیل کوآنزیم  تشکیل نشود، یعنی تخمیر لاکتیکی در جریان است. در این حالت که تنفس هوازي انجام نمی شود  گزینه 4 - 119
لاکتیک اسید افزایش می یابد.

توجه شود که بر روي یک اندامک و یا سلول هاي مختلف، کانال هاي مختلفی براي عبور مواد و آب می تواند وجود داشته باشد. همۀ موارد نادرست می باشند. گزینه 4 - 120
بررسی موارد:

کانال هاي پروتئینی انتشار تسهیل شده دارند و انتشار تسهیل شده به انرژي زیستی نیازي ندارد (رد موارد الف و ب) و مواد براساس شیب غلظت خود از عرض غشاء و از درون کانال عبور می کنند

(رد مورد ج). دقت کنید که هر کانال پروتئینی الزاماً کانال پروتئینی سازندة  نیست (رد مورد د).

 ( در تخمیر الکلی، اتانول،   و   و در تخمیر لاکتیکی، لاکتات و   تولید می شود.   در چرخه ي کربس مصرف و   تولید می شود. (گزینه ي  گزینه 3 - 121

) اگر لاکتیک اسید از سلول هاي ماهیچه اي دور نشود، مقدار آن   در گلیکولیز الکترون می گیرد واز دست نمی دهد. (گزینه ي 3) اتانول براي مخمرها سمی و کشنده است. (گزینه ي 

( افزایش می یابد و موجب درد عضلانی می شود. (گزینه ي 

دي اکسید کربن درون میتوکندري طی تشکیل استیل کوانزیم  و چرخۀ کربس آزاد می شود اما در کلروپلاست، دي اکسید کربن آزاد نمی شود.  گزینه 3 - 122
سایر گزینه ها:

) ترکیب پنج کربنی در گام چهارم چرخۀ کالوین (کلروپلاست) و گام دوم چرخۀ کربس (میتوکندري) تولید می شود. 

) درون میتوکندري   و  بازسازي می شوند. درون کلروپلاست نیز  بازسازي می شود.

) اکسیژن در میتوکندري در زنجیرة انتقال الکترون و در کلروپلاست طی تنفس نوري مصرف می شود.

فقط جملات «الف و ب» درست می باشند. پروکاریوت ها، کلروپلاست و تیلاکوئید ندارند و   حلقوي در غشاي سلولی بعضی از سلول هاي یوکاریوتی، سنتز می شود. (مثلاً به گزینه 2 - 123
عنوان پیک دوم)

تمام موجودات فتوسنتزکننده، گلیکولیز را انجام می دهند. در گلیکولیز فرآیندهاي بی هوازي منجر به تولید پیرووات می شوند. گزینه 3 - 124

فرآیند بازسازي  با استفاده از یک پذیرندة آلی هیدروژن، تخمیر نامیده می شود. پس در هر تخمیري بازسازي  رخ می دهد. گزینه 1 - 125
بررسی سایر گزینه ها:

»: در تخمیر الکلی ترکیب آلی دو کربنه احیا می شود. گزینۀ «

»: در تخمیر الکلی برخلاف تخمیر لاکتیکی  آزاد می شود. گزینۀ «

»: در هیچ یک از دو نوع تخمیر  جدید تولید نمی شود. گزینۀ «

علت نادرست بودن موارد «الف و د»: گلبول قرمز که داراي پروتئین غشایی است چون هستۀ خود را از دست داده است، تقسیم نمی شود. گلبول قرمز نیز درون مغز استخوان تولید گزینه 2 - 126
می شود، اما در شناسایی آنتی ژن ها دخالتی ندارد.

دقت کنید گویچه هاي قرمز میتوکندري و چرخۀ کربس ندارد. گزینه 3 - 127
بررسی سایرگزینه ها:

»: در تخمیر لاکتیکی، آخرین پذیرندة الکترون پیرووات می باشد که ترکیبی سه کربنی است. گزینۀ «

»: ضعف سیستم ایمنی بدن (توانایی پروتئین هاي دفاعی بدن) از عوارض فقر غذایی طولانی مدت و شدید می باشد. گزینۀ «

»: آنزیم هاي مؤثر در اکسایش استیل کوآنزیم  در فضاي درونی راکیزه می باشند و آنزیم هاي مؤثر در اکسایش پیرووات در غشاي درونی راکیزه قرار دارند. گزینۀ «

شکل، میتوکندري است. گزینه 1 - 128
بررسی گزینه ها:

»: میتوکندري رناتن مخصوص به خود را دارد پس ژن هاي مرتبط با تولید رناتن را دارد. گزینۀ «

»: در باکتري ها، میتوکندري و کلروپلاست، این سه فرایند صورت می گیرد. گزینۀ «

»: انواعی از پروتئین هاي مورد نیاز تنفس یاخته اي توسط رناتن هاي مادة زمینۀ سیتوپلاسم و انواعی نیز توسط رناتن هاي میتوکندري ساخته می شود. گزینۀ «

1

2

4

ATP

1C4CAMCAM

3CAM

4C4CAMC4

H
+

H
+

H
+

ATPATP

ACO2

ATP

CO2NAD
+

NAD
+

NAD
+

CO21

NAD
+2

4

A

1

2FADNAD
+

NADP
+

4

AMP

NAD
+

NAD
+

2

3CO2

4ATP

1

2

4A

1

2

3

52

صل 5
ت دوازدهم ف

س
زی

صادق طاهري



»: با توجه به شکل روبه رو، اندازه آن بزرگ تر از  میکرومتر است. رناتن  گزینۀ «

فضاي بین
غشادو

غشاي درونی
غشاي بیرونی

منظور قند کافت یا گلیکولیز است که در آن  مصرف و  تشکیل می شود. گزینه 4 - 129
بررسی سایر گزینه ها:

»: در مراحل تبدیل قند دوفسفاته به پیرووات،  مصرف و  ساخته می شود. گزینۀ «

»: منظور چرخۀ کربس است که در بخش داخلی میتوکندري رخ می دهد. گزینۀ «

»: در آنزیم  ساز، هم زمان با ورود پروتون به بخش داخلی میتوکندري،  ساخته می شود. آنزیم  ساز جزو زنجیرة انتقال الکترون نیست. گزینۀ «

، قند شش کربنی دو فسفاته و ترکیب سه کربنی دو فسفاته، تنها گزینۀ سوم است که براي هر سۀ این موارد صحیح است. در گلیکولیز، مولکول هاي دو فسفاته عبارت اند از:  گزینه 3 - 130
منظور عبارت سؤال آدنوزین تري فسفات می باشد.  گزینه 2 - 131

بررسی سایر گزینه ها:

»: داراي باز آلی آدنین می باشد که مکمل آن در دنا، تیمین و در رنا، یوراسیل می باشد. گزینۀ «

»: این مولکول در ابتداي واکنش هاي قند کافت، فسفات خود را از دست می دهد تا انرژي فعال سازي را تأمین کند. گزینۀ «

»: تولید  در طی زنجیرة انتقال الکترون رخ نمی دهد، بلکه توسط آنزیم  ساز در فضاي محصور شده توسط غشاي چین خورده تولید می شود.  گزینۀ «

-  در راکیزه ها انجام شده و به اکسیژن نیاز دارد. در آغاز گلیکولیز،  مصرف می  - گلیکولیز که به اکسیژن نیاز ندارد،  تنفس یاخته اي (هوازي) داراي دو مرحله است :  گزینه 1 - 132
شود. براي آغاز مرحلۀ دوم نیز، پیرووات با انتقال فعال و مصرف انرژي وارد راکیزه می شود.

بررسی سایر گزینه ها: 

»: در هر دو مرحله  تولید می شود.  حاوي دو نوکلئوتید بوده و حامل دو الکترون است. گزینۀ «

»: کربن دي اکسید تنها در داخل راکیزه تولید می شود. گزینۀ «

»: در هر دو مرحله  تولید می شود. گزینۀ «

ترکیب نهایی در تخمیر الکلی، اتانول است که  کربن دارد، ولی ترکیب نهایی در تخمیر لاکتیکی، لاکتات است که  کربن دارد. گزینه 4 - 133
بررسی سایر گزینه ها:

»: در هر دو تخمیر، فرایند قندکافت انجام می شود. در قندکافت، تشکیل پیرووات از قند دو  فسفاته همراه با ایجاد  از  است؛ بنابراین، براي تداوم قندکافت، وجود  گزینۀ «

.(  ضروري است و اگر نباشد قندکافت متوقف می شود و در نتیجه تخمیر انجام نمی شود. پس تشکیل پیرووات از قند فسفاته، وابسته به وجود  است (نه 

»:  با گرفتن الکترون، کاهش و  با از دست دادن الکترون، اکسایش می یابد. این مطلب در مورد سایر مولکول ها نیز صدق می کند که با گرفتن الکترون کاهش و با از گزینۀ «

دست دادن الکترون اکسایش می یابند. در تخمیر الکلی،  صرف کاهش اتانال (دو کربنی) ولی در تخمیر لاکتیکی صرف کاهش پیرووات (سه کربنی) می شود.

»: در تخمیر لاکتیکی،  تولید نمی شود. هر چند که در تخمیر الکلی، اکسایش  هم زمان با تولید اتانول از اتانال است، اما تولید  هم زمان با تولید اتانال از پیرووات است. گزینۀ «

مادة شش کربنی درون بسترة میتوکندري و طی چرخۀ کربس ساخته می شود ولی موارد  و  فرآیند دیگر، درون غشاي میتوکندري رخ می دهند. در تنفس هوازي  مصرف گزینه 4 - 134
می شود نه تولید.

از سوختن هر مولکول گلوکز طی مسیر هوازي دو مولکول   در چرخه هاي کربس ایجاد می شود. محل انجام چرخۀ کربس بسترة میتوکندري است. از سوختن گلوکز،  گزینه 3 - 135

 ایجاد می شود که  طی چرخۀ کربس و  در واکنش ساخت استیل  است. در تنفس سلولی  طی گلیکولیز، کربس و زنجیرة انتقال الکترون تولید می شود. در

گلیکولیز تولید  به همراه  نمی باشد.

، اتانول،  و  می باشد، در تخمیر لاکتیکی محصولات ایجاد شده شامل لاکتات،  و  می باشد، در حالی که در تخمیر الکلی محصولات حاصله شامل  گزینه 1 - 136
علاوه بر این تخمیر الکلی یک فرایند دو مرحله اي است.

مصرف می شود. مرحلۀ بی هوازي تنفس سلولی، گلیکولیز است که در آن طی مصرف هر ترکیب سه کربنۀ دو فسفاته،  مولکول  گزینه 4 - 137
بررسی سایر گزینه ها:

»: سه نوع ترکیب کربن دار دوفسفاته در گلیکولیز تشکیل می شود، ترکیب شش کربنی، سه کربنی و  که در حین مصرف ترکیب  کربنی دوفسفاته،  تولید نمی شود. گزینۀ «

»: منظور گلوکز است که در حین مصرف آن  تجزیه می شود. گزینۀ «

»: براي مصرف ترکیب کربن دار یک فسفاته  و  مصرف و تولید نمی شوند. گزینۀ «

در زنجیرة انتقال الکترون در غشاي میتوکندري سلول پوششی پوست با افزوده شدن گروه فسفات به  ،   تولید می شود.  مولکولی پرانرژي است که انرژي را گزینه 4 - 138
به طور موقت در خود ذخیره می کند.

بررسی سایر گزینه ها:

): یون هاي هیدروژن برخلاف شیب غلظت از گروهی از پروتئین هاي غشایی زنجیرة انتقال الکترون عبور می کنند نه هر پروتئین غشایی، به عنوان مثال این یون ها برخلاف جهت شیب گزینۀ (

غلظت از پروتئین کانالی تولیدکنندة   عبور نمی کنند.
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): تولید  در زنجیرة انتقال الکترون در سطح پیش ماده صورت نمی گیرد. گزینۀ (

): الکترون هایی که به یون هاي هیدروژن می پیوندند، در طول زنجیرة انتقال الکترون انرژي خود را از دست داده اند و در آن زمان پرانرژي نیستند. گزینۀ (

در تخمیر لاکتیکی، پیرووات گیرندة نهایی الکترونی می باشد. درحالی که در تخمیر الکلی، ترکیبی دو کربنه گیرندة نهایی الکترون می باشد و پس از گرفتن الکترون، به اتانول تبدیل گزینه 1 - 139
می گردد.

رد سایر گزینه ها:

. »: در تخمیر،  بازسازي می گردد نه  گزینۀ «

» در هر دو نوع تخمیر، از تعداد یون هاي هیدروژن مادة زمینه اي سلول کاسته می گردد. مطابق معادلۀ زیر:  گزینۀ «

اتانول          ترکیب دو کربنه

        

لاکتات          پیرووات

»: در تخمیر الکلی هم زمان با مصرف ترکیب دو کربنی (نه پیرووات)   مصرف می گردد. گزینۀ «
در تنفس یاخته اي هوازي و بی هوازي (تخمیر الکلی)، یک مولکول کربن دي اکسید از هر پیرووات جدا می شود.  گزینه 4 - 140

بررسی گزینه ها:

»: در تخمیر الکلی، گیرندة نهایی الکترون مولکول اتانال است. (نادرست) گزینۀ «

»: در تنفس یاخته اي بی هوازي مثل تخمیر الکلی مولکول  تولید نمی شود. (نادرست) گزینۀ «

»: براي تخمیر الکلی صادق نیست. (نادرست) گزینۀ «

»: بر اساس شکل روبه رو، تخمیر الکلی با قندکافت آغاز می شود که در طی آن الکترون به  منتقل می   گزینۀ «

شوند. در تنفس یاخته اي هوازي الکترون ها به  و  منتقل می شوند که هر دو ترکیباتی نوکلئوتید دار هستند.
(درست)
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زنجیرة انتقال الکترون از مولکول هایی تشکیل شده است که در غشاي درونی راکیزه قرار دارند و می توانند الکترون بگیرند یا از دست دهند. هیچ یک از این مولکول ها از انرژي گزینه 1 - 141

ذخیره شده در مولکول  استفاده نمی کنند. (دقت کنید که انرژي لازم براي انتقال پروتون ها از الکترون هاي پر انرژي  و  فراهم می شود.)
بررسی سایر گزینه ها:

»: تنها آخرین مولکول زنجیرة انتقال الکترون می تواند با انتقال الکترون به اکسیژن مولکولی، آن را به یون اکسید تبدیل کند. گزینۀ «

»: چهارمین مولکول موجود در زنجیرة انتقال الکترون، تنها در تماس با یکی از لایه هاي فسفولیپیدي غشاي درونی راکیزه قرار دارد.     گزینۀ «
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»: دومین و چهارمین مولکول هاي زنجیرة انتقال الکترون پروتون ها را به فضاي بین دو غشاي راکیزه پمپ نمی کنند.  گزینۀ «

پذیرنده نهایی الکترون در غشا تیلاکوئید، مولکول  و در غشا داخلی میتوکندري، مولکول اکسیژن است.  نوعی دي نوکلئوتید است. گزینه 4 - 142

در تنفس بی هوازي پیرووات احیا می شود و تنفس بی هوازي در سلول هاي ماهیچهاي صورت می گیرد ولی در سلول هاي استوانه اي فقط تنفس هوازي وجود دارد. گزینه 1 - 143

) ضمن مصرف دو مولکول ATP  به مولکول  دو فسفاته تبدیل می گردد. اولین مرحله ي تنفس سلولی همان گلیکولیز است که چهار گام دارد و در گام اول، مولکول گلوکز ( گزینه 2 - 144

هر مولکول  معادل  مولکول  و هر مولکول  معادل دو مولکول  انرژي دارد. از پیرووات در میتوکندري,  مولکول  و یک مولکول گزینه 3 - 145
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 و یک مولکول  حاصل می شود.

باید دقت داشت در گام چهارم گلیکولیز، از هر مولکول ترکیب سه کربنی، دو مولکول  تولید می شود. گزینه 4 - 146

فرآیند گلیکولیز در سیتوپلاسم صورت می پذیرد و نیازي به اکسیژن (آخرین پذیرنده ي الکترون) ندارد (گلیکولیز فرآیندي بی هوازي است.) سایر موارد مربوط به تنفس هوازي گزینه 4 - 147

) روي نمی دهند. بوده و در نبود آخرین پذیرنده ي الکترون ( 

بخش هایی از تنفس نوري و تنفس سلولی درون میتوکندري انجام می شود و گاز  حاصل می گردد. گزینه 4 - 148

زمانی که سلول، در هنگام مصرف گلوکز، استیل کوآنزیم  بسازد یعنی وارد تنفس هوازي شده است. در تنفس هوازي، محصولات تخمیري، مانند لاکتات و اتانول ساخته نمی  گزینه 4 - 149

شوند. (البته تولید  بین تنفس هوازي و تخمیر الکلی مشترك است)

در تخمیر لاکتیکی، در حین تبدیل پیرووات به لاکتات،  ساخته می شود. در تخمیر الکلی، در حین تبدیل پیرووات به اتانول،  و  تولید می شود. در هر دو گزینه 4 - 150

فرایند تخمیر الکلی و لاکتیکی،  تولید نمی شود و  به  تبدیل می شود.

تخمیر الکلی و لاکتیکی مانند تنفس هوازي با قندکافت آغاز می شود که طی قندکافت مولکول  نیز تولید می شود.

پیرووات که محصول گام  گلیکولیز است در طی مرحله ي دوم تنفس سلولی (هم هوازي و هم بی هوازي) مصرف می شود. گزینه 4 - 151

پیرووات در گلیکولیز تولید می شود و  در چرخه ي کربس سنتز می شود. گزینه 1 - 152
بررسی سایر گزینه ها:

»: آب و  در واکنش هاي زنجیره ي انتقال الکترون تولید می شوند. گزینۀ «

»:   و  و نیز  و  در چرخه ي کربس تولید می شوند. گزینۀ « و 

بازسازي  در شرایط بی هوازي در میون توسط پیروویک اسید انجام می شود. (تخمیر لاکتیکی) بازسازي سبب تسهیل فرآیند گلیکولیز می گردد. گزینه 4 - 153

هدف از انجام فرآیند تخمیر، بازسازي  براي واکنش گلیکولیز است. اگر  بازسازي نشود، گلیکولیز متوقف می شود.  گزینه 1 - 154

در هر دو فرآیند اکسیژن مصرف و  تولید می شود.  گزینه 2 - 155
بررسی موارد در سایر گزینه ها: 

:  در تنفس نوري تولید نمی شود.  گزینه ي 

: روبیسکو فقط در تنفس نوري شرکت دارد.  گزینه ي 

: در هیچ کدام  تولید نمی شود.  گزینه ي 

در سلولهاي مشیمیه (لایهي میانی کره چشم انسان) نیز همانند اغلب سلولهاي یوکاریوتی، میتوکندري وجود دارد که در صورت وجود اکسیژن کافی، فرآیند تنفس هوازي به گزینه 4 - 156

وقوع میپیوندد. توجه داشته باشید که در فرآیند تنفس هوازي، با استفاده از انرژي حاصل از انتقال الکترون در زنجیره انتقال الکترون، انرژي لازم براي انتقال    از فضاي ماتریکس به فضاي بین

دو غشاي میتوکندري، فراهم میشود. بدین ترتیب با بالا رفتن غلظت    در فضاي بین دو غشا (و کاهش  این فضا). با عبور  از کانال یونی، از طریق انتشار تسهیل شده انرژي لازم براي

تبدیل  به  فراهم میشود.

اگر نوعی ماده شیمیایی بتواند مانع ورود  (از طریق انتشار تسهیل شده) به فضاي درونی میتوکندري شود، ابتدا تشکیل مولکول  (در فرآیند تنفس هوازي)، متوقف خواهد شد.

) گلیکولیز، همچنان ادامه دارد. البته توجه داشته باشید که در این حالت، تولید  در گام (

در صورتی که نوعی ماده شیمیایی بتواند مانع ورود    به فضاي درونی میتوکندري یک سلول مشیمیه سالم انسان شود، همچنان تا مدتی تشکیل مولکول آب، تولید مولکول  و بازسازي  

 ادامه خواهد یافت.

، انرژي لازم را براي فعالیت سه پمپ هیدروژن و الکترونهاي   ، انرژي لازم را براي فعالیت دو پمپ هیدروژن فراهم میکنند. در اثر اکسید شدن از آنجایی که الکترونهاي 

این دو ناقل الکترون، در نهایت و به ترتیب،  و  مولکول  در زنجیره انتقال الکترون ساخته میشود.

و   تولید می شوند، پس موارد «ب» و «ج» درست می باشند. در واقع طی اولین قدم قبل از چرخه ي کربس تبدیل پیرووات به استیل کوآنزیم  است. در این واکنش  گزینه 2 - 157

این واکنش پیرووات اکسید شده (الکترون از دست داده) و به استیل کوآنزیم  تبدیل می شود.

بررسی گزینه ها: گزینه 3 - 158

. ): یک پیوند پر انرژي در مولکول  وجود دارد که برابر است با تعداد فسفات هاي موجود در  گزینۀ (

،  پیوند قرار ): مولکول  از  جزء تشکیل شده است که بین این  اجزا  پیوند تشکیل شده است و تعداد اجزاي سازندة  نیز  عدد می باشد و بین اجزاي مولکول  گزینۀ (
دارد.

،  پیوند وجود دارد.  ،  پیوند باید شکسته شود که به ازاي هر پیوند یک مولکول آب نیاز است و بین اجزاي  ): براي تجزیۀ کامل مولکول  گزینۀ (

): مولکول  داراي  گروه فسفات است ولی فاقد پیوند پر انرژي است، زیرا پیوند پر انرژي بین گروه هاي فسفات ایجاد می شود.  گزینۀ (

گزینه 2 با گرفتن الکترون، کاهش و  با از دست دادن الکترون اکسایش می یابد. - 159

وقتی غلظت  و  زیاد می شود و یا غلظت  و  در یاخته کاهش می یابد، سرعت گلیکولیز و کربس افزایش می یابد تا کمبود انرژي را جبران کند و گزینه 1 - 160

، سبب زیاد شدن سرعت گلیکولیز می شود. در کل افزایش نسبت  و  سبب افزایش سرعت کربس و افزایش نسبت  و یا کاهش 

روبیسکو در بسترة کلروپلاست در واکنش هاي چرخۀ کالوین نقش دارد. گزینه 1 - 161

در هنگام کمبود  براي تجزیۀ گلوکز، تخمیر انجام می شود. یاخته هاي ماهیچه اي در انسان، تخمیر لاکتیکی انجام می دهند که در نتیجه با افزایش لاکتات، گرفتگی ماهیچه رخ گزینه 1 - 162
می دهد.
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گزینه 3 در تمام سلول هاي زنده در واکنش هاي قند کافت مصرف می شود. تمام سلول هاي زنده به دو روش  را بازسازي می کنند. یا به روش هوازي و به کمک زنجیرة - 163

انتقال الکترون و یا به روش هاي بی هوازي یعنی تخمیر. درنتیجه اگر سلول زنده باشد قطعاً  بازسازي می کنند. همچنین  در طی چرخۀ کربس تولید می شود (واکنش هوازي) که

به دنبال آن در زنجیرة انتقال الکترون قطعاً  بازسازي می شود.

مورد آخر، انیدرازکربنیک در گلبول قرمز تولید می شود این سلول نیز قطعاً به روش بی هوازي  را براي فرآیند قند کافت بازسازي می کنند.

الف و ب و ج درست می باشند، در بیگانه خواري انرژي مصرف می شود و در گلیکولیز، انرژي هم تولید و هم مصرف می شود، در کربس نیز  تولید می شود، در انتقال فعال، گزینه 3 - 164

، مصرف می شود و نه قطعاً از  انرژي از جمله 

در آخرین مرحله از واکنش هاي قند کافت ترکیب  کربنی دو فسفاته به پیرووات تبدیل می شود و  تولید می شود. گزینه 3 - 165

»: تولید  طی واکنش هاي قند کافت و یا درچرخۀ کربس نیز صورت می گیرد. انتقال  در کانال  ساز است که منجر به تولید  می شود. گزینۀ «

»: بازسازي  در تارهاي ماهیچه اي ممکن است طی تخمیر لاکتیکی صورت بگیرد. گزینۀ «

»: در قند کافت ترکیبات آلی دو فسفاته مختلفی تولید می شوند. فقط براي تولید قند  کربنی دو فسفاته،  مصرف می شود. گزینۀ «

پیرووات در تنفس هوازي به طور کامل اکسایش می یابد و  مولکول  آزاد می شود. گزینه 4 - 166

»: در سلول فتوسنتز کننده الزاماً تنفس هوازي انجام نمی شود که  تولید شود. مثلاً سیانوباکتري ها فتوسنتز کننده هستند و تنفس بی هوازي دارند.  تولید می کنند، اما  گزینۀ «
مصرف نمی شود.

»: استیل کو آنزیم  در تنفس هوازي نقش دارد و در این واکنش ها  مصرف می شود. گزینۀ «

»: ریبولوزبیس فسفات در چرخۀ کالوین تولید می شود در این چرخه  مصرف می شود. گزینۀ «

اسید  کربنی محصول فرآیند قند کافت در سیتوپلاسم تمام سلول هاي زنده می باشد. پیرووات هم در تنفس هوازي و هم در تنفس بی هوازي در سیتوپلاسم تشکیل می شود. گزینه 3 - 167
بررسی سایر گزینه ها:

»: در تنفس نوري  تولید نمی شود. گزینۀ «

»: در تنفس بی هوازي آب مصرف و تولید نمی شود. گزینۀ «

»: ترکیب  کربنی در تنفس هوازي درون بسترة راکیزه اي تولید می شود. گزینۀ «

سلول هاي بافت پوششی روده تنفس هوازي دارند. ورود پیرووات به راکیزه به روش انتقال فعال (با مصرف انرژي زیستی) صورت می گیرد. گزینه 3 - 168
بررسی سایر گزینه ها:

»: در افراد مبتلا به سلیاك احتمال دارد ریزپرزها و حتی پرزها از بین بروند. در نتیجه جذب اغلب مواد غذایی مختل می شود. گزینۀ «

»: ویتامین هاي  و  براي جذب نیاز به  ندارند. گزینۀ «

»: گازها براساس انتشار جابه جا می شوند و نیازي به انرژي زیستی ندارند. گزینۀ «

) آزاد می شود. در اولین واکنش از چرخۀ کربس، استیل کوآنزیم  با ترکیب  کربنی ترکیب شد، و ترکیب  کربنی تولید و  (کوآنزیم  گزینه 2 - 169

در این واکنش ها هم  و هم  و هم  تولید می شوند.

گزینه 1 در واکنش هاي تنفس و  در واکنش هاي فتوسنتز نقش دارند. سلول هایی که این واکنش را انجام می دهند یا کروموزوم آنها حلقوي است یعنی باکتري ها و یا - 170
این واکنش ها در اندامک هاي داراي دناي حلقوي انجام می شود (یوکاریوت فتوسنتز کننده).

بررسی سایر گزینه ها:

»: هر سلولی که تنفس و یا فتوسنتز انجام دهد، الزاماً تقسیم نمی شود. مثلاً سلول هاي چسب آکنه که کلروپلاست دارند و یا سلول هاي نگهبان روزنه هر دو نوع سلول، هم فتوسنتز و هم گزینۀ «
تنفس هوازي دارند، اما تقسیم نمی شوند.

»:  و  هر دو در تنفس سلولی تولید می شوند. در گلبول قرمز این دو سلول تولید می شود و فاقد  حلقوي می باشد. گزینۀ «
پیرووات که در انتهاي گلیکولیز در سیتوپلاسم تولید می شود، طی واکنش هاي بی هوازي در سیتوپلاسم به مصرف می رسد و یا در طی واکنش هاي هوازاي وارد راکیزه شده و به گزینه 4 - 171

مصرف می رسد.
بررسی سایر گزینه ها:

»: کالوین در اندام هاي گیاهان  ،  ،  دیده می شود. گزینۀ «

»: در تخمیر لاکتیکی پیرووات کاهش می یابد نه در تمام واکنش هاي تخمیري گزینۀ «

»: در گیاهان  اولین ترکیب پایدار  کربنی است. گزینۀ «

در طی واکنش هاي چرخۀ کربس،  ،  ،  و  تولید می شوند. در این واکنش ها ترکیب 3 کربنی تشکیل نمی دهند. گزینه 1 - 172

) در اولین مرحله از چرخۀ کربس از استیل کوآنزیم  جدا می شود. در چرخۀ کربس ترکیب 6 کربنی دو فسفاته به وجود نمی آید. ) کوآنزیم 

از اکسایش کامل یک مولکول گلوکز در شرایط هوازي در بهترین شرایط حداکثر 30 مولکول  تولید می شود.  تاي آن در هنگام قندکافت و  تاي دیگر در دو چرخۀ گزینه 1 - 173

ها در زنجیرة انتقال الکترون تولید می شوند . باید توجه داشت که تولید  در ها و  ها از اکسایش  کربس حاصل از اکسایش یک مولکول گلوکز تولید می شود. مابقی 
یاخته هاي متفاوت و متناسب با نیاز بدن فرق می کند.

اگر سلولی سبزدیسه داشته باشد قطعاً راکیزه نیز دارد و در نتیجه تنفس هوازي دارد . در این حالت در چرخۀ کربس با مصرف ترکیب  کربنی،  و ترکیب  کربنی تولید گزینه 1 - 174
می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

»: در چرخۀ کالوین اسید آلی  کربنی تولید و مصرف نمی شود. گزینۀ «

. »: در غشاي داخلی میتوکندري و غشاي تیلاکوئید عبور یون هاي  برخلاف شیب غلظت با مصرف انرژي الکترون  انجام می شود نه  گزینۀ «
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»: گیاهان  و  سازگاري هاي ویژه اي براي غلبه بر تنفس نوري دارند نه تمام گیاهان! گزینۀ «

در واکنش هاي چرخۀ کربس  مصرف نمی شود بلکه تولید می شود! گزینه 3 - 175
بررسی سایر گزینه ها:

،  مصرف و  تولید می شود. »: در واکنش هاي اکسایش پیرووات و تولید استیل کوآنزیم  گزینۀ «

»: در زنجیرة انتقال الکترون در غشاي تیلاکوئید هنگام خروج الکترون از فتوسیستم  ، ،  تولید می شود. گزینۀ «

»: اولین مرحلۀ تنفس هوازي یعنی قند کافت، در طی این واکنش ها قند  کربنی دو فسفاته تولید و سپس مصرف می شود. در قندکافت اسید 3 کربنی دوفسفاته تولید و مصرف نمی شود. گزینۀ «

فقط موارد «الف» و «د» صحیح می باشند. محصول قند کافت دو ملکول پیرووات است که  کربنی می باشند. در این واکنش ها  تولید نمی شود. گزینه 3 - 176

در گلیکولیز ترکیب  کربنی یافت نمی شود.

در قندکافت  کربنی دو فسفاته،  کربنی هاي دو فسفاته و  ها ترکیبات کربن دار دو فسفاته می باشند، به ازاي مصرف آنها الزاماً  تولید نمی شود.

بررسی موارد: گزینه 4 - 177

مورد الف) درست - در میتوکندري آنزیم  ساز در جهت شیب غلظت یون هاي  را از فضاي بین دو غشاء به بخش داخلی می فرستد و سبب تولید  و آزاد شدن آن در بخش داخلی
می شود.

مورد ب) نادرست - هم یون هاي  و هم مولکول  در بخش داخلی وارد می شود.

مورد ج) درست - در کلروپلاست برعکس میتوکندري آنزیم  ساز یون هاي  را از درون تیلاکوئید به بیرون؛ یعنی بستره می فرستد و  نیز در بستره تشکیل می شود.
مورد د) درست - بیرون تیلاکوئید همان فضاي بستره است.

در لولۀ گوارش بخشی که داراي شبکۀ عصبی است، لایۀ ماهیچه اي و لایۀ زیرمخاطی است. ولی با توجه به گزینه ها منظور سؤال لایۀ ماهیچه اي است. گزینه 2 - 178
بررسی موارد:

مورد الف) نادرست - یاختۀ تند و کند مربوط به ماهیچۀ اسکلتی است، ولی در لولۀ گوارش قسمت هاي ابتدایی (حلق و دهان) اسکلتی و بقیه صاف است و تک هسته اي ویژگی عضلات صاف است.
مورد ب) نادرست - سارکومر مربوط به ماهیچۀ اسکلتی است و در ماهیچۀ صاف دیده نمی شود.

مورد ج) درست - در طی تنفس هوازي و در اولین مرحله از واکنش هاي گلیکولیز  مصرف می شود.
مورد د) درست - شبکۀ عصبی روده اي و اعصاب خودمختار فعالیت ترشحی و تحرکی لولۀ گوارش را تنظیم می کنند.

موارد (الف) و (ج) به درستی بیان شده اند. گزینه 3 - 179
فقط در واکنش مطرح شده در مورد(ب) تولید نمی شود.

مولکول کربن دي اکسید در تبدیل پیرووات به استیل کوآنزیم  و در مرحلۀ دوم و سوم کربس تولید می شود ولی در گلیکولیز، طی تولید پیرووات مولکول  تولید نمی شود.

بازسازي  باعث می شود که کربس و قند کافت و تخمیرها ادامه پیدا کنند.  گزینه 2 - 180

در تنفس هوازي در زنجیرة انتقال الکترون و در تنفس بی هوازي در تخمیر  بازسازي می شود.

گزینه 1 و  پذیرندة اتم هاي هیدروژن حاصل از شکستن گلوکز هستند. - 181

گزینه 2 در آخرین مرحلۀ گلیکولیز در سیتوپلاسم تولید می شود و در زنجیرة انتقال الکترون در میتوکندري نیز تولید می شود. - 182

در مرحلۀ اول و آخر تنفس یاخته اي،  به طور مستقیم تولید می شود. گزینه 1 - 183

کاهش  و  و تولید استیل کوآنزیم  درون راکیزه انجام می شود. گزینه 3 - 184

گلیکولیز درون مادة زمینه سیتوپلاسم انجام می شود.  گزینه 1 - 185

 در مرحلۀ اول گلیکولیز مصرف و تولید  هم در گلیکولیز رخ می  دهد. 

اندامک دو غشایی با غشاي داخلی چین خورده، همان راکیزه است، تولید استیل کوآنزیم  و «اکسایش پیرووات» درون راکیزه انجام می شود. گزینه 3 - 186

گلیکولیز درون مادة زمینه سیتوپلاسم انجام می شود. گزینه 2 - 187

 در مرحلۀ اول گلیکولیز مصرف  هم در راکیزه رخ می  دهد.

تخمیر الکلی دو مرحله دارد که در مرحلۀ اول با تولید اتانال (ترکیب دو کربنی)  نیز تولید می شود. تخمیر لاکتیکی  مرحله دارد و در هر دو نوع تخمیر  بازسازي گزینه 2 - 188
می شود و محصول تخمیر الکلی اتانول دو کربنه و محصول تخمیر لاکتیکی، لاکتات سه کربنه است.

در فرآیند تنفس یاخته اي، گلیکولیز در مایع میان یاخته انجام می شود، که در طی گلیکولیز ترکیب سه کربنه ایجاد می شود. گزینه 1 - 189
علت نادرستی سایر گزینه ها:

،  کربنه است که در راکیزه تولید می شود. ): استیل کوآنزیم  گزینۀ (

): ترکیبات  و  کربنه در راکیزه و طی کربس تولید می شوند. ) و ( گزینۀ (

، با تولید  همراه است.  تولید ترکیب سه کربنۀ دو فسفاته و استیل کو آنزیم  گزینه 2 - 190
علت نادرستی سایر گزینه ها: 

): تولید پیرووات برخلاف تولید قند دو فسفاته، انرژي زا است.  گزینۀ (

): پیرووات داراي سه کربن و استیل کو آنزیم  داراي  کربن است.  گزینۀ (

): تجزیه قند دو فسفاته در سیتوپلاسم و تولید استیل کو آنزیم  در میتوکندري انجام می شود.  گزینۀ (

این دو ماده، پذیرندة الکترون هستند. گزینه 3 - 191

در مرحلۀ اول چرخۀ کربس، استیل کو آنزیم  با مولکولی چهار کربنی ترکیب و کو آنزیم  جدا و مولکولی شش کربنی ایجاد می شود.  گزینه 3 - 192
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موارد ب و ج تولید  در سطح پیش ماده هستند. گزینه 2 - 193

، دو روش دیگر . ساخته شدن اکسایشی و ساخته  شدن نوري  تولید  در سطح پیش ماده، عبارت است از برداشته شدن گروه فسفات از یک ترکیب فسفات دار و افزودن آن به 

براي تولید این مولکول پر انرژي است. در ساخته شدن اکسایشی،  از یون فسفات و انرژي حاصل از انتقال الکترون ها در راکیزه ساخته می شود و به تولید  در سبزدیسۀ یاخته هاي

گیاهی، ساخته شدن نوري  می گویند.
مورد ب و ج و د، رخ می دهند.  گزینه 3 - 194

در هنگام تبدیل پیرووات به بنیان استیل، پیرووات به روش انتقال فعال به درون راکیزه وارد می شود و  و  نیز تولید می شود.

یاخته هاي بدن ما به طور معمول از گلوکز و ذخیرة قندي کبد، براي تأمین انرژي استفاده می کنند، در صورتی که این منابع کافی نباشد آنها براي تولید  به سراغ تجزیۀ گزینه 4 - 195
چربی ها و پروتئین ها می روند. 

مرحلۀ اول تنفس یاخته اي، گلیکولیز می باشد که در این مسیر (قندکافت)  تولید نمی شود. گزینه 2 - 196

گلوکز نسبت به قند سه کربنۀ یک فسفاته و پیرووات، انرژي بیشتري دارد ولی ترکیب  کربنۀ دو فسفاته «قند دو فسفاته» انرژي بیشتري از گلوکز دارد. زیرا در مرحلۀ اول گزینه 1 - 197

، گلوکز به این ترکیب تبدیل می شود. گلیکولیز، با مصرف  عدد 

در چرخۀ کربس ترکیبات  کربنی و  کربنی و  کربنی به ترتیب تولید و سپس هدف می شوند. در انتهاي چرخه چند ترکیب  کربنی متوالی تشکیل می شوند. گزینه 4 - 198
بررسی سایر گزینه ها:

»:استیل کوآنزیم  در چرخۀ کربس تولید نمی شود. گزینۀ «

»:  در کربس ترکیب  کربنی یافت نمی شود. گزینۀ «

»: ترکیب شش کربنی از ترکیب 5 کربنی به وجود نمی آید. گزینۀ «

استفاده از مولکول اکسیژن یعنی تنفس هوازي در این واکنش ها اکسیژن در زنجیرة انتقال الکترون با گرفتن و هیدروژن باعث تولید مولکول آب می شود. گزینه 3 - 199

گزینه هاي  و  مربوط به فتوسنتز می باشند.

ترکیب شش کربنی در واکنش بعدي تجزیه می شود و یک ملکول  و یک ترکیب 5 کربنی همزمان تولید می شود. گزینه 4 - 200
بررسی سایر گزینه ها:

»: استیل کوآنزیم  در این واکنش ها مصرف می شود. گزینۀ «

»: استیل کو آنزیم  با ترکیب  کربنی، ترکیب شش کربنی تولید می کنند. » و « گزینه هاي «

در ابتداي قند کافت همانند انتهاي کالوین  مصرف می شود. گزینه 2 - 201
بررسی سایر گزینه ها:

»: در اکسایش پیرووات  تولید نمی شود، بلکه مصرف می شود. گزینۀ «

»: در آخر کربس ترکیبات  کربنی تشکیل می شوند. در این واکنش هار (آخر کربس)  تولید نمی شود. گزینۀ «

»: ترکیب 6 کربنی در کربس فاقد فسفات است. گزینۀ «

در واکنش هاي فند کافت  به  تبدیل می شود. پس  احیا می شود. البته واکنش هاي اصلی در قند کافت اکسایش محسوب می شوند؛ زیرا ترکیبات آلی گزینه 1 - 202

که در قند کافت تولید شده اند. الکترون و  خود را به  می دهند. خودشان اکسایش می یابند و باعث احیاي  می شوند. در نتیجه در طی واکنش هاي قند کافت هم واکنش هاي
احیا و هم واکنش هاي اکسایش صورت می گیرد.

بررسی سایر گزینه ها:

»: در مرحلۀ آخر قند کافت،  تولید می شود این واکنش ها اکسایشی نیستند. گزینۀ «

»: در چرخۀ کربس نه اکسیژن مصرف می شود و نه  بازسازي می شود. » و « گزینۀ «

) زنجیرة انتقال الکترون فعالی دارد. گزینه 3  در زنجیرة انتقال الکترون بازسازي می شود. پس قطعاً سلول هوازي است و با مصرف اکسیژن ( - 203

گلبول قرمز بالغ و یا سلول هاي ماهیچه اي اسکلتی در فعالیت شدید  را به روش تخمیر بازسازي می کنند.
تمام حالات امکان پذیر است. در طی واکنش هاي تنفس هوازي درون راکیزه آب فقط تولید می شود. اما صورت سؤال نگفته واکنش هاي تنفس، بلکه هر واکنش درون راکیزه می  گزینه 4 - 204

تواند بررسی شود. از این رو در بسترة راکیزه واکنش هاي هیدرولیز قطعاً صورت می گیرد، مانند تجزیه پروتئین ها و یا فعالیت نوکلئازي  بسپاراز در ویرایش همانندسازي . طی این واکنش ها

مشاهده می شود. درون راکیزه آب مصرف می شود.  نیز طی واکنش هاي تنفس توسط کانال  ساز تولید می شود اما در واکنش هاي دیگر درون بستره راکیزه مصرف 

بستره یک محیط کاملاً فعال است که درون آن همانندسازي  ، رونویسی ژن ها و پروتئین سازي رخ می دهد.
در تنفس هوازي NADH و FAD هم تولید و هم مصرف می شوند.

مصرف و  تولید می شود. به طور کلی در گلیکولیز  و  در ابتداي قند کافت  مصرف و  تولید می شود، در حالی که در آخرین واکنش قند کافت  گزینه 2 - 205

 نه تولید و نه مصرف می شود.

طی مراحل قندکافت، در مرحلۀ سوم و طی تبدیل قند سه کربنۀ تک فسفاته به قند سه کربنۀ دو فسفاته،  با گرفتن الکترون به  تبدیل می شود. گزینه 4 - 206

فقط مورد (الف) به درستی بیان شده است.  مولکولی از جنس نوکلئوتید است و می توان آن را یک نوکلئوتید تک فسفاته محسوب کرد که دو گروه فسفات به آن اضافه شده گزینه 1 - 207

و یک مولکول  فسفاته را ایجاد کرده است.
علت نادرستی سایر موارد:

،  و  سه حلقۀ آلی (یک حلقه مربوط به قند ریبوز و دو حلقه مربوط به باز آلی آدنین) به کار رفته است. ب) در ساختار 

ج) باز آلی آدنین داراي دو حلقه است که از طریق حلقۀ کوچک تر خود به قند پنتوز موجود در  متصل شده است.

د) براي تبدیل مستقیم آن به مولکول  باید پیوند بین فسفات  و  مولکول  شکسته شود که یک مولکول آب مصرف می شود ولی براي تبدیل غیرمستقیم آن به مولکول  باید

ATP

ATPADPATP

ATPATP

ATP

CO2NADH

ATP

CO2

6

2ATP

6544

1A

23

3

ē
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 پیوند شکسته شود و  مولکول آب مصرف می شود.

در بیگانه خواري و برون رانی و درون بري و انتقال فعال، انرژي زیستی توسط یاخته مصرف می شود. گزینه 4 - 208

علت نادرستی سایر گزینه ها: گزینه 2 - 209

): براي ایجاد پتانسیل آرامش، یون هاي پتانسیل از طریق کانال هاي دریچه دار غشایی از راه انتشار تسهیل شده و بدون مصرف  از یاختۀ عصبی خارج می شوند. گزینۀ (

): گلوکز با انتشار تسهیل شده وارد فضاي بین یاخته اي می شود. گزینۀ (

): باز جذب آب با اسُمز می باشد و این روش غیرفعال می باشد. گزینۀ (

مورد الف و ب به درستی بیان شده اند. گزینه 2 - 210

، مصرف و در مرحلۀ آخر آن،  تولید می شود.  در کربس تولید می شود. گلیکولیز در میان یاخته انجام می شود و در مرحلۀ اول آن 

طی تولید پیرووات از گلوکز در گلیکولیز،  عدد مولکول  در مرحلۀ اول مصرف و در مرحلۀ آخر،  عدد مولکول  تولید می شود که به طور خالص  عدد مولکول  گزینه 1 - 211

 به طور مستقیم تولید می شود.

مورد الف و ج درست می باشند. گزینه 2 - 212

 و  در تنفس یاخته اي، گیرندة الکترون می باشند، براي مثال  در قند کافت با گرفتن الکترون و پروتون  به  تبدیل می شود.

در زنجیرة انتقال الکترون در تنفس یاخته اي، آب تولید می شود و  مصرف می شود. گزینه 1 - 213
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